
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

परमाण्विक तथा नाभिकीय भौतिकी

Ordinary Thinking (Objective Questions)(परमाणु संरचना)

1. यदि प्रकृ ति में मुख्य क्वाण्टम संख्या  तत्व नहीं होते, तो संभव तत्वों की संख्या होती

A. 60

B. 32

C. 4

D. 64

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n > 4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_cBThXvv48XOQ


वीडियो उत्तर देखें

2. हाइड्रो जन परमाणु के  बोर मॉडल के  अनुसार स्थायी कक्षा की त्रिज्या जो कि मुख्य क्वाण्टम

संख्या n के  द्वारा प्रकट होती है, कक्षा कि त्रिज्या अनुक्रमानुपाती है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n− 1

n

n− 2

n2

3. हाइड्रो जन परमाणु की nवें कक्ष में ऊर्जा  है, तो इलेक्ट्रॉ न को प्रथम

कक्ष से दूसरी कक्ष में भेजने के  लिए आवश्यक ऊर्जा होगी

A. 

En = − eV
13.6

n2

10.2eV

https://dl.doubtnut.com/l/_cBThXvv48XOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jPCNBGLP7TNz
https://dl.doubtnut.com/l/_hT9ovvtA9RbX


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12.1eV

13.6eV

3.4eV

4. हाइड्रो जन के  स्पेक्ट्रम में, लाइमन तथा बामर श्रेणियों की दीर्घतम तरंगदैर्ध्य का अनुपात होता

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9

4

27
5

5

27

4
9

https://dl.doubtnut.com/l/_hT9ovvtA9RbX
https://dl.doubtnut.com/l/_ElZ7yhIKL8gy


5. एक परमाणु Z = 82 की प्रथम बोर त्रिज्या R है | इसकी तीसरी कक्षा की त्रिज्या है

A. 9R

B. 6R

C. 3R

D. R

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. बामर श्रेणी के  लिए तत्वों की तरंगदैर्ध्य  हो और ब्रेके ट श्रेणी के  लिए तत्वों की तरंगदैर्ध्य 

 हो तो  होगा|

A. 0.081

B. 0.162

C. 0.198

' λ1'

' λ2'
λ1

λ2

https://dl.doubtnut.com/l/_ElZ7yhIKL8gy
https://dl.doubtnut.com/l/_4zIwKCNPmbn8
https://dl.doubtnut.com/l/_DWiIq9LiJ1O4


D. 0.238

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. कौन सी हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की श्रेणी दृश्य क्षेत्र में आती है

A. लाइमन श्रेणी

B. बामर श्रेणी

C. पाश्चन श्रेणी

D. बेके ट श्रेणी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DWiIq9LiJ1O4
https://dl.doubtnut.com/l/_qFbTZoV4seFS


8. यदि हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न n = 3 कक्षा से n = 2 कक्षा में कू दता है | तो

उत्सर्जित विकिरण की आवृत्ति क्या होगी (R = रिडवर्ग नियतांक, C = प्रकाश का वेग)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

RC

25

5RC

36

3RC

27

8RC

9

9. हाइड्रो जन स्पैक्ट्रम की लाइमन श्रेणी में उत्सर्जित सबसे कम ऊर्जा वाले फोटॉन के  लिये

प्रकाश की तरंगदैर्ध्य होनी चाहिए (hc = 1240Vnm लेने पर)

A. 102nm

B. 150 nm

C. 82 nm

https://dl.doubtnut.com/l/_RIt4s9Q4CviH
https://dl.doubtnut.com/l/_PNfR2mqt9aHI


D. 122 nm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. हाइड्रो जन परमाणु में स्पेक्ट्रम रेखाओं की संख्या होती है

A. 6

B. 8

C. 15

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_PNfR2mqt9aHI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZINsiNsxT4Iz


11. हाइड्रो जन परमाणु के  लिए , निम्न में से किस संक्रमण में उत्सर्जित फोटॉन का तरंगदैर्ध्य

न्यूनतम होगा

A. n = 5 से n = 4

B. n = 4 से n = 3

C. n = 3 से n = 2

D. n = 2 से n = 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. हाइड्रो जन समान परमाणु में n = 4 से n = 3 अवस्था में संक्रमण के  फलस्वरूप पराबैंगनी

विकिरण प्राप्त होती हैं | निम्नलिखित में से किस संक्रमण में अवरक्त विकिरण प्राप्त होगी

A. 

B. 

C. 

n → 1

3 → 2

4 → 2

https://dl.doubtnut.com/l/_tnw2gfRP8yLy
https://dl.doubtnut.com/l/_WD8bANLn4imQ


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5 → 4

13. हाइड्रो जन परमाणु की स्पेक्ट्रमी रेखाओं की पाश्चन श्रेणी में उत्सर्जित फोटॉन की अधिकतम

आवृत्ति की गणना कीजिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.7 × 1014Hz

9.1 × 1015Hz

10.23 × 1014Hz

29.7 × 1015Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_WD8bANLn4imQ
https://dl.doubtnut.com/l/_QMZ1zxJJAmra


14. बोहर के  नियम अनुसार - हाइड्रो जन परमाणु के  लिए  उत्तेजित अवस्था से  उत्तेजित

अवस्था तक संक्रमण में उत्सर्जित विकिरण की ऊर्जा होगी

A. 0.567 eV

B. 0.667 eV

C. 0.967 eV

D. 1.267 eV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4th 2nd

15. विद्युत चुम्बकीय वर्णक्रम के  दृश्य क्षेत्र में उपस्थित हाइड्रो जन परमाणु की वर्णक्रम श्रेणी है

A. पाश्चन

B. बामर

C. लॉयमन

D. ब्रेके ट

https://dl.doubtnut.com/l/_jPIDjZMqybK6
https://dl.doubtnut.com/l/_1EWbFhNufRhV


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. रदरफोर्ड के  प्रकीर्णन प्रयोग में जब आवेश , और द्रव्यमान  का प्रक्षेप्य आवेश  और

द्रव्यमान  के  लक्ष्य के न्द्रक तक पहुँ चता है, तो निकटतम पहुँ च की दूरी  होती है | प्रक्षेप्य

की ऊर्जा

A.  की ऊर्जा अनुपाती होती है

B.  की ऋजु अनुपाती होती है

C.  की प्रतिलोम अनुपाती होती है

D. द्रव्यमान M की ऋजु अनुपाती होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z1 M1 z2

M2 r0

M1 × M2

z1z2

z1

https://dl.doubtnut.com/l/_1EWbFhNufRhV
https://dl.doubtnut.com/l/_J72TTup2my56


17. हाइड्रो जन परमाणु की ब्रेके ट श्रेणी में एक फोटॉन की तरंग संख्या  है | इलेक्ट्रॉ न किस

क्वाण्टम संख्या की कक्षा से संक्रमित होगा

A. 5

B. 6

C. 4

D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9R

400

18. यदि एक हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की कक्षा संख्या n है | तो निम्न में से सही कथन

होगा

A. जैसे जैसे n के  मान में वृद्धि होती है इलेक्ट्रॉ न ऊर्जा भी बढ़ती है

B.  से n = 1 तक इलेक्ट्रॉ न संक्रमण के  लिए हाइड्रो जन परमाणु अवरक्त विकिरणें

उत्सर्जित करता है

n = ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_ILN4Y3MN90TP
https://dl.doubtnut.com/l/_2issFUOQvbSd


C. n = 1 के  लिए इलेक्ट्रॉ न ऊर्जा शून्य होती है

D. इलेक्ट्रॉ न ऊर्जा के  साथ-साथ परिवर्तित होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. हाइड्रो जन परमाणु का आयनन विभव 13.6eV है | हाइड्रो जन परमाणुओं को 12.1eV फोटॉन

ऊर्जा के  एकवर्णी विकिरण द्वारा मूल अवस्था से उत्तेजित किया जाता है | बोहर के

सिद्धान्तानुसार, हाइड्रो जन परमाणुओं द्वारा उत्सर्जित वर्णक्रम रेखायें होंगी

A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2issFUOQvbSd
https://dl.doubtnut.com/l/_w26OEvXpYv9u


20. तांबे (परमाणु क्रमांक 29) की  X- किरण रेखा की तरंगदैर्ध्य  है तथा मॉलिब्डेनम

(परमाणु क्रमांक 42) की  X- किरण रेखा की तरंगदैर्ध्य  है, तब अनुपात 

लगभग है

A. 1.99

B. 2.14

C. 0.5

D. 0.48

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Kα λcu

Kα λmo λcu /λmo

21. किसी इलेक्ट्रॉ न का nवीं कक्षा में कोणीय संवेग है

A. 

B. 

nh

h

2πn

https://dl.doubtnut.com/l/_w26OEvXpYv9u
https://dl.doubtnut.com/l/_Bh5u7tCusVdI
https://dl.doubtnut.com/l/_50FfPaQWM1o7


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n
h

2π

n2 h

2π

22. हाइड्रो जन परमाणु की पहली कक्षा में इलेक्ट्रॉ न के  चुंबकीय द्विध्रुव आघूर्ण का कोणीय संवेग

से अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

e/2m

e/m

2m/e

m/e

https://dl.doubtnut.com/l/_50FfPaQWM1o7
https://dl.doubtnut.com/l/_KU7ZuU6uuomX
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8DeqjXqYcid


23. हाइड्रो जन परमाणु की कक्षा में इलेक्ट्रॉ न चौथी कक्षा से दू सरी कक्षा में कू दता है | रिडबर्ग

नियतांक  है | उत्सर्जित विकिरण की आवृत्ति Hz में होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R = 105cm− 1

× 1053

16

× 10153

16

× 10159

16

× 10153

4

24. हाइड्रो जन परमाणु की आद्य अवस्था में इलेक्ट्रॉ न की आयनन ऊर्जा 13.6eV होती है | 6

तरंगदैर्ध्य की तरंगों की विकिरणों के  उत्सर्जन के  लिये परमाणुओं को ऊपरी ऊर्जा स्तरों तक

उत्तेजित किया जाता है | उत्सर्जित विकिरण का अधिकतम तरंगदैर्ध्य इनमें से किस स्थिति

परिवर्तन से संबंधित होगा

A. n - 3 से n = 2 स्थिति में

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8DeqjXqYcid
https://dl.doubtnut.com/l/_kqZQIJwACrEH


B. n = 3 से n = 1 स्थिति में

C. n = 2 से n = 1 स्थिति में

D. n = 4 से n = 3 स्थिति में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. 10 गुने आयनित सोडियम परमाणु की आयनन ऊर्जा है

A. 13.6 eV

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13.6 × 11eV

eV
13.6

11

13.6 × (11)2
eV

https://dl.doubtnut.com/l/_kqZQIJwACrEH
https://dl.doubtnut.com/l/_93SEr7q2U9zh
https://dl.doubtnut.com/l/_LODjiP3DnFn6


26. हाइड्रो जन की बामर श्रेणी की प्रथम रेखा की तरंगदैर्ध्य  है, तो इस श्रेणी के  द्वितीय

रेखा की तरंगदैर्ध्य होनी चाहिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6561Å

13122Å

3280Å

4860Å

2187Å

27. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की बामर श्रेणी के  लिए निम्न में से कौन सा कथन सत्य है

A. पूर्ण श्रेणी पराबैंगनी क्षेत्र में होती है

B. पूर्ण श्रेणी अवरक्त क्षेत्र में होती है,

C. श्रेणी का कु छ भाग दृश्य क्षेत्र तथा कु छ भाग पराबैंगनी क्षेत्र में होता है

D. श्रेणी का कु छ भाग दृश्य क्षेत्र तथा कु छ भाग अवरक्त क्षेत्र में होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_LODjiP3DnFn6
https://dl.doubtnut.com/l/_8ntFVUddo9dS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. तेज गति वाले  कण पुंज एक पतली सोने की फिल्म पर गिरते हैं | निम्न चित्र में पुंज के

आपतित भाग A, B और C के  सापेक्ष संचरित व परावर्तित भाग A', B' और C' प्रदर्शित हैं | -

कणों की सख्या 

A. B' में न्यूनतम एवं C' में अधिकतम है

B. B' में अधिकतम एवं B' में न्यूनतम है

C. A' में अधिकतम एवं B' में न्यूनतम है

D. C' में न्यूनतम एवं B' में अधिकतम है

α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_8ntFVUddo9dS
https://dl.doubtnut.com/l/_0WHytnbZQIhH


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. हाइड्रो जन अणु की ऊर्जा के  क्वाण्टीकरण में बोहर मॉडल की निम्न में से कौन सी स्थिति

लागू होती है

A. इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  चारों ओर वृत्तीय कक्षा में चक्कर लगाता है

B. इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग के वल  का पूर्ण सांख्यिक गुणक हो सकता है

C. इलेक्ट्रॉ न के  रेखीय संवेग के  परिमाण का क्वाण्टीकरण होता है

D. ऊर्जा का क्वाण्टीकरण स्वयं बोहर मॉडल की एक स्थिति है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

h/2π

30. बोहर के  परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की द्वितीय स्थिर कक्षा की त्रिज्या R है | तीसरी कक्षा की

त्रिज्या होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_0WHytnbZQIhH
https://dl.doubtnut.com/l/_6slGeZo7QLIW
https://dl.doubtnut.com/l/_dB5P8kFOOvLH


A. 3R

B. 2.25 R

C. 9R

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R

3

31. बोहर त्रिज्याओं के  मध्य अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 2: 3

2: 4: 6

1: 4: 9

1: 3: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_dB5P8kFOOvLH
https://dl.doubtnut.com/l/_5GyGsZqs52lD


32. यदि  तथा  क्रमशः लाइमन और पाश्चन श्रेणी की प्रथम रेखाओं का तरंगदैर्ध्य हैं | तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ1 λ2

λ1 : λ2

1: 3

1: 30

7: 50

7: 108

33. एक हाइड्रो जन समान परमाणु में इलेक्ट्रॉ न क्वाण्टम संख्या n के  ऊर्जा स्तर से एक दूसरे

क्वाण्टम संख्या  के  ऊर्जा स्तर पर संक्रमण करता है | यदि , तब

उत्सर्जित विकिरण की आवृत्ति इसके  समानुपाती है

A. 

(n − 1) n > > 1

1

n

https://dl.doubtnut.com/l/_5GyGsZqs52lD
https://dl.doubtnut.com/l/_3TzwtVCfYsVt
https://dl.doubtnut.com/l/_ACQW7LkzTBnE


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

n2

1

n3 /2

1

n3

34. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की स्पेक्ट्रमी श्रेणी जो पराबैंगनी क्षेत्र में प्राप्त होती है, कहलाती है

A. बामर श्रेणी

B. फु ण्ड श्रेणी

C. पाश्चन श्रेणी

D. लाइमन श्रेणी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ACQW7LkzTBnE
https://dl.doubtnut.com/l/_k6t9iSOK9FUB
https://dl.doubtnut.com/l/_jUQAdppkgorA


35. हाइड्रो जन , ड्युटेरियम , एकधा आयनित हीलियम और द्विधा

आयनित लीथियम  सभी में एक इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  चारों ओर है | n=2 से n=1

के  इलेक्ट्रॉ न संक्रमण पर विचार कीजिए | यदि उत्सर्जित विकिरण की तरंगदैर्ध्य क्रमशः

 है, तब निम्नलिखित सम्बन्धों में से कौनसा लगभग सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1H
1) (1H

2) (2He4)

(3Li
6)

+ +

λ1, λ2, λ3 ए व ं λ4

4λ1 = 2λ2 = 2λ3 = λ4

λ1 = 2λ2 = 2λ3 = λ4

λ1 = λ2 = 4λ3 = 9λ4

λ1 = 2λ2 = 3λ3 = 4λ4

36. किसी परमाणु का एक इलेक्ट्रॉ न  से  में संक्रमण करता है | निम्नलिखित में से

उत्सर्जित फोटॉन की अधिकतम आवृत्ति होगी

A. n = 1 से n = 2

n1 n2

https://dl.doubtnut.com/l/_jUQAdppkgorA
https://dl.doubtnut.com/l/_j9ru3o1zRpDF


B. n = 2 से n = 1

C. n = 2 से n = 6

D. n = 6 से n = 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. हाइड्रो जन परमाणु की लाइमन श्रेणी की प्रथम लाइन की तरंगदैर्घ्य, किसी हाइड्रो जन के

समान आयन की बामर श्रेणी की द्वितीय लाइन के  बराबर है, तब हाइड्रो जन के  समान आयन की

परमाणु संख्या Z

A. 2

B. 3

C. 4

D. 1

Answer: A

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_j9ru3o1zRpDF
https://dl.doubtnut.com/l/_8A929mXJVxwz


वीडियो उत्तर देखें

38. हाइड्रो जन परमाणु की बामर श्रेणी की पहली स्पेक्ट्रमी रेखा की तरंगदैर्ध्य  है | तब

एकल आयनित हीलियम परमाणु की बामर श्रेणी की दूसरी रेखा की तरंगदैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6561Å

1215Å

1640Å

2430Å

4687Å

39. एक परमाणु में दो ऊर्जा स्तर के  मध्य अन्तर 2.3eV है | जब इलेक्ट्रॉ न उच्च से निम्न स्तर में

जाता है, तब उत्सर्जित विकिरण की आवृत्ति होगी

A. 6.95 × 1014Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_8A929mXJVxwz
https://dl.doubtnut.com/l/_HLiAJkxoLfHR
https://dl.doubtnut.com/l/_E9DLpRlFb7Py


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.68 × 1015Hz

5.6 × 1014Hz

9.11 × 1015Hz

40. हाइड्रो जन के  परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न  संक्रमण करता हैं जहाँ  तथा  दो

स्थितियों की मुख्य क्वांटम संख्याएँ  हैं | माना कि बोहर मॉडल मान्य हैं | प्रारम्भिक स्थिति में

इलेक्ट्रॉ न की समयावधि, अंतिम स्थिति की 8 गुनी हैं |  तथा  के  संभावित मान हैं

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: D

यो दे खें

n1 → n2 n1 n2

n1 n2

n1 = 6 n2 = 2

n1 = 8 n2 = 1

n1 = 8 n2 = 2

n1 = 4 n2 = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_E9DLpRlFb7Py
https://dl.doubtnut.com/l/_91RzZOCG1Qyg


वीडियो उत्तर देखें

41. बोहर कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा का उसकी कु ल ऊर्जा से अनुपात होगा

A. 

B. 2

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

1: 2

42. मान लीजिए किसी इलेक्ट्रॉ न को बल  जहाँ 'k' एक नियतांक तथा 'r' इलेक्ट्रॉ न की मूल

बिन्दु से दू री है, द्वारा मूल बिन्दु की ओर आकर्षित किया जाता है | इस निकाय पर बोर मॉडल का

अनुप्रयोग करके  इस इलेक्ट्रॉ न की  कक्षा की त्रिज्या  तथा इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा 

 प्राप्त होती है | तब निम्नलिखित में से कौनसा सत्य है

k

r

nth
' rn'

' Tn'

https://dl.doubtnut.com/l/_91RzZOCG1Qyg
https://dl.doubtnut.com/l/_bO27WifmSwTv
https://dl.doubtnut.com/l/_CYxH1PqBqudX


A.  पर निर्भर नहीं करता, 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Tmn rn ∝ n

Tn ∝ , rn ∝ n21

n

Tn ∝ , rn ∝ n21

n

Tn ∝ , rn ∝ n21

n

43. हाइड्रो जन वर्णक्रम की लाइमन श्रेणी में लघुत्तम तरंगदैर्ध्य है | जबकि

 है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

RH = 109678cm− 1

1002.7Å

1215.67Å

1127, 7Å

911.7Å

https://dl.doubtnut.com/l/_CYxH1PqBqudX
https://dl.doubtnut.com/l/_omibcrBmTjbd


वीडियो उत्तर देखें

44. एक नमूने में इलेक्ट्रॉ न, न्यूट्रॉ न तथा प्रोटॉन की संख्या क्रमशः 10, 8 तथा 8 है | नमूने का

उचित संके त है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16O8

18O8

18Ne10

16O− 2
8

45. लाइमन श्रेणी की श्रेणी सीमा की आवृत्ति  है, लाइमन श्रेणी की प्रथम रेखा की आवृत्ति 

है और बामर श्रेणी की श्रेणी सीमा की आवृत्ति  है | तब

A. 

v1 v2

v3

v1 − v2 = v3

https://dl.doubtnut.com/l/_omibcrBmTjbd
https://dl.doubtnut.com/l/_j24PPmsiuZ8g
https://dl.doubtnut.com/l/_TwTrc9xs4UUk


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

v1 = v2 − v3

= +
1

v2

1

v1

1

v3

= +
1

v1

1

v2

1

v3

46. हाइड्रो जन परमाणु की वामर श्रेणी के  किस संक्रमण की तरंगदैर्ध्य अधिकतम होगी

A. n =2 से n = 1

B. n = 6 से n = 1

C. n = 3 से n = 2

D. n = 6 से n = 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TwTrc9xs4UUk
https://dl.doubtnut.com/l/_uy08T5namXO6
https://dl.doubtnut.com/l/_mH3zQ96XJ9qU


47. यदि एक हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न n = 1 से n=10 कक्षा में गति करता है, तब निकाय

की स्थितिज ऊर्जा होगी

A. बढ़ेगी

B. घटेगी

C. सदैव नियत

D. शून्य हो जायेगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न कक्षा की त्रिज्या की कोटि है

A. 

B. 

C. 

D. 

10− 8m

10− 9m

10− 11m

10− 13m

https://dl.doubtnut.com/l/_mH3zQ96XJ9qU
https://dl.doubtnut.com/l/_rrnMTVVDzkQr


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. हाइड्रो जन के  परमाणु में कौनसा संक्रमण सबसे कम आवृत्ति का फोटॉन उत्सर्जित करेगा (n

= क्वाण्टम संख्या)

A. n =2 से n = 1

B. n = 4 से n = 3

C. n = 3 से n = 1

D. n = 4 से n = 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50.  नाभिक और  नाभिक की त्रिज्या का अनुपात होगाLi7 Fe56

https://dl.doubtnut.com/l/_rrnMTVVDzkQr
https://dl.doubtnut.com/l/_4mj6z87gcxiV
https://dl.doubtnut.com/l/_xhPpOfOe83Ta


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 3

1: 2

1: 8

2: 6

51. दो प्रोटॉन परस्पर 40Å पर है | उनके  मध्य नाभिकीय बल  तथा स्थिर विद्युत बल  है,

तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Fn Fe

Fn < < Fe

Fn = Fe

Fn > > Fe

Fn = Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_xhPpOfOe83Ta
https://dl.doubtnut.com/l/_MIiRfTzhmjsZ


वीडियो उत्तर देखें

52. हाइड्रो जन परमाणु के  निम्नतम ऊर्जा-स्तर में इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π/h

h/π

h/2π

2π/h

53. हाइड्रो जन वर्णक्रम के  पराबैगनी क्षेत्र में अधिकतम तरंगदैर्ध्य 122nm है | हाइड्रो जन वर्णक्रम

के  अवरक्त क्षेत्र में न्यूनतम तरंगदैर्ध्य ( निकटतम पूर्णाकों में)

A. 802 nm

B. 823 nm

https://dl.doubtnut.com/l/_MIiRfTzhmjsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CPtpPno8olCm
https://dl.doubtnut.com/l/_W5FRWvOyT2Sc


C. 1882 nm

D. 1648 nm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. जब कोई इलेक्ट्रॉ न, हाइड्रो जन जैसे परमाणु/आयन की उत्तेजित अवस्था से न्यूनतम ऊर्जा

अवस्था में संक्रमण करता है तो उसकी

A. गतिज ऊर्जा में वृद्धि तथा विभव ऊर्जा तथा कु ल ऊर्जा में कमी होती है

B. गतिज ऊर्जा, विभव ऊर्जा तथा कु ल ऊर्जा में कमी हो जाती है

C. गतिज ऊर्जा कम होती है , विभव ऊर्जा बढ़ती है और कु ल ऊर्जा वही रहती है

D. गतिज ऊर्जा व कु ल ऊर्जा कम हो जाती हैं किन्तु विभव ऊर्जा बढ़ जाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W5FRWvOyT2Sc
https://dl.doubtnut.com/l/_S7bf9Ql9nnoU
https://dl.doubtnut.com/l/_VhbXAWhyVnac


55. रमन प्रभाव में, स्टॉकस रेखायें वर्णक्रमी रेखायें है, जिनमें

A. आवृत्ति, मूल रेखाओं की आवृति से अधिक होती है

B. तरंगदैर्ध्य, मूल रेखाओं की तरंगदैर्ध्य के  बराबर होती है

C. तरंगदैर्ध्य, मूल रेखाओं की तरंगदैर्ध्य से कम होती है

D. तरंगदैर्ध्य, मूल रेखाओं की तरंगदैर्ध्य से अधिक होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

56. किसी ऊर्जा स्तर  में इलेक्ट्रॉ न, 3 वर्णक्रम रेखा उत्सर्जित कर सकता है | जब वे

अन्य ऊर्जा स्तर  में होते है, तब 6 वर्गक्रम रेखाएँ  उत्सर्जित करते है | इन दो कक्षाओं में

इलेक्ट्रॉ न की कक्षीय चाल का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

n = n1

n = n2

4: 3

3: 4

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VhbXAWhyVnac
https://dl.doubtnut.com/l/_meOOWj867LRE


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

57. बोहर सिद्धान्त के  अनुसार हाइड्रो जन परमाणु के  द्वितीय कक्ष में गति करते हुये इलेक्ट्रॉ न के

संवेग का आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2πh

πh

h

π

2h
π

https://dl.doubtnut.com/l/_meOOWj867LRE
https://dl.doubtnut.com/l/_BPsZvTdA3jii


58.  की आयनीकरण ऊर्जा बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Li+ +

9hcR

6hcR

2hcR

hcR

59. परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की उपस्थिति, नाभिक द्वारा उस पर निम्न के  कारण होती है

A. कू लम्ब बल

B. नाभिक बल

C. वान्डर वाल बल

D. गुरूत्वाकर्षण बल

https://dl.doubtnut.com/l/_FHgKWvegHuaw
https://dl.doubtnut.com/l/_UpaPOVQhdsWg


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60.  परमाणु की मूल अवस्था में एक इलेक्ट्रॉ न 5eV की ऊर्जा से आपतित होता है, तब

संघट्ट

A. प्रत्यास्थ होनी चाहिये

B. आंशिक प्रत्यास्थ होना चाहिये

C. पूर्ण प्रत्यास्थ होना चाहिये

D. पूर्ण अप्रत्यास्थ हो सकता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H −

61. हाइड्रो जन परमाणु में 0.528Å त्रिज्या की कक्षा में  वेग से इलेक्ट्रॉ न गति

कर रहा है | इलेक्ट्रॉ न का त्वरण है

2.18 × 106m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_UpaPOVQhdsWg
https://dl.doubtnut.com/l/_L1O40NmLKIbd
https://dl.doubtnut.com/l/_kvtEOuaVgrn1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9 × 1018m/s2

9 × 1022m/s2

9 × 10− 22m/s2

9 × 1012m/s2

62. एक हाइड्रो जन परमाणु की मूल अवस्था में ऊर्जा  है | अतः  आयन की

प्रथम उत्तेजित अवस्था में ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

−13.6eV He+

−6.8eV

−13.6eV

−27.2eV

−54.4eV

https://dl.doubtnut.com/l/_kvtEOuaVgrn1
https://dl.doubtnut.com/l/_AOq81HOC0nJo


वीडियो उत्तर देखें

63. बोहर मॉडल के  अनुसार द्विआयनीकृ त Li परमाणु  के  निम्न स्तर से एक इलेक्ट्रॉ न

को निकालने के  लिये आवश्यक न्यूनतम ऊर्जा (eV) होगी

A. 1.51

B. 13.6

C. 40.8

D. 122.4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(Z = 3)

64. एक द्विपरमाणुक अणु  तथा  के  दो द्रव्यमानों से बना है जो कि दूरी पर है | यदि

कोणीय संवेग क्वाण्टीकरण के  बोर के  नियम को लगाकर हम इसकी घूर्णन ऊर्जा की गणना

करें, तब इसकी ऊर्जा दी जाएगी (n एक पूर्णांक है)

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_AOq81HOC0nJo
https://dl.doubtnut.com/l/_3YeiV3LAJYCj
https://dl.doubtnut.com/l/_fTHba7PPhUD8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(m1 + m2)
2
n2h2

2m2
1m

2
2r

2

n2h2

2(m1 + m2)r2

2n2h2

(m1 + m2)r2

(m1 + m2)n2h2

2m1m2r2

65. हाइड्रो जन परमाणु को इसकी निम्नतम अवस्था से मुख्य क्वाण्टम संख्या 4 वाली एक

अवस्था पर उत्तेजित किया जाता है | तब उत्सर्जित स्पेक्ट्रम में स्पेक्ट्रल रेखाओं की संख्या होगी

A. 2

B. 3

C. 5

D. 6

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_fTHba7PPhUD8
https://dl.doubtnut.com/l/_Y53HO8QXp4Vi


वीडियो उत्तर देखें

66. किसी हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न, पहले तृतीय उत्तेजित अवस्था से द्वितीय उत्तेजित

अवस्था में, और फिर द्वितीय उत्तेजित अवस्था से प्रथम उत्तेजित अवस्था में संक्रमण करता है |

इन दो दशाओं में उत्सर्जित तरंगदैर्यों का अनुपात  होगा

A. 

B. 27/20

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ1 : λ2

7/5

27/5

20/7

67. डयूटीरियम की तुलना में हाइड्रो जन को आयनीकृ त करना आसान है, क्योंकि

A. डयूटीरियम की तुलना में हाइड्रो जन हल्की है

https://dl.doubtnut.com/l/_Y53HO8QXp4Vi
https://dl.doubtnut.com/l/_vBdXdz4U6DlX
https://dl.doubtnut.com/l/_iUqhuub2zSmd


B. हाइड्रो जन का परमाणु क्रमांक, डयूटीरियम की तुलना में कम है

C. हाइड्रो जन द्विपरमाण्वीय गैस के  रूप में है

D. कथन असत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

68. पोटेशियम परमेग्नेट के  तनु विलयन में से श्वेत प्रकाश गुजरता है | निर्गत प्रकाश द्वारा उत्पन्न

वर्णक्रम है

A. बैंड उत्सर्जन वर्णक्रम

B. रै खिक उत्सर्जन वर्णक्रम

C. बैंड अवशोषण वर्णक्रम

D. रैखिक अवशोषण वर्णक्रम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iUqhuub2zSmd
https://dl.doubtnut.com/l/_KvMVwpvfQiqP


69. किसी इलेक्ट्रॉ न का  से  में संक्रमण कोनसी श्रेणी को

प्रदर्शित करता है

A. फु ण्ड श्रेणी

B. लायमन श्रेणी

C. पाश्चन श्रेणी

D. ब्रेके ट श्रेणी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n2 = 5, 6, …… n1 = 4

70. पॉजिट्रा नियम की अवस्था में ऊर्जा

A. 13.6 eV

B. 27.2 eV

C. 5.4 eV

https://dl.doubtnut.com/l/_KvMVwpvfQiqP
https://dl.doubtnut.com/l/_ma4gb6iCi3Se
https://dl.doubtnut.com/l/_o3fIZtR9thYY


D. 1.02 eV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

71. बोहर मॉडल की मान्यता है

A. नाभिक द्रव्यमान अनन्त है एवं विराम में है

B. क्वाण्टीकृ त कक्षा में इलेक्ट्रॉ न ऊर्जा उत्सर्जित नहीं करते हैं

C. इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान नियत रहता है

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o3fIZtR9thYY
https://dl.doubtnut.com/l/_M5y2oMzYpnu8


72. एक नाभिक के  चारों ओर परिक्रमण करते हुए इलेक्ट्रॉ न का चुम्बकीय आघूर्ण  मुख्य

क्वाण्टम संख्या (n) के  साथ इस प्रकार बदलता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(μ)

μ ∝ n

μ ∝ 1/n

μ ∝ n2

μ ∝ 1/n2

73. स्वयं के  सिद्धांत को समझाने के  लिये बोहर ने अपनाया

A. रै खिक संवेग का संरक्षण

B. कोणीय संवेग का संरक्षण

C. क्वाण्टम आवृत्ति का संरक्षण

D. ऊर्जा का संरक्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_rV0dC1sA1fdI
https://dl.doubtnut.com/l/_QUTjb0kAZf5H


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

74. हाइड्रो जन परमाणु की आयनन ऊर्जा 13.6eV है | बोहर सिद्धान्त का अनुपालन करते हुये

तृतीय कक्षा एवं चतुर्थ कक्षा के  मध्य संक्रमण के  लिये ऊर्जा होगी

A. 3.40 eV

B. 1.51 eV

C. 0.85 eV

D. 0.66 eV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

75. आवेश Ze के  भारी नाभिक लक्ष्य पर  गतिज ऊर्जा के  अल्फा नाभिक की बमबारी

की जाती है | तब अल्फा नाभिक के  लिये न्यूनतम पहुँ च दूरी समानुपाती होगी

mv21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_QUTjb0kAZf5H
https://dl.doubtnut.com/l/_YrnwBy8ZUcsS
https://dl.doubtnut.com/l/_OrK9Mt1nl78L


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/m

1/v4

1/Ze

v2

76. हाइड्रो जन परमाणु के  बोर के  मॉडल के  अनुसार, निम्नलिखित में से कौन, हाइड्रो जन परमाणु

द्वारा उत्सर्जित फोटॉन की संभावित ऊर्जा नहीं है

A. 13.6 eV

B. 0.65 eV

C. 1.9 eV

D. 11.1 eV

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_OrK9Mt1nl78L
https://dl.doubtnut.com/l/_WjTJ7iQ5vba9


वीडियो उत्तर देखें

77. रदरफोर्ड के  प्रकीर्णन प्रयोग में  प्रकीर्णन की स्थिति में संघट्ट प्राचल b = 0 के  लिये सही

कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α

90∘

270∘

0∘

180∘

78. हाइड्रो जन परमाणु की निम्न ऊर्जा स्तर में त्रिज्या  है | एक इलेक्ट्रॉ न से

टक्कर के  पश्चात इसकी त्रिज्या  पायी जाती है | परमाणु के  अंतिम स्तर में

इसकी मुख्य क्वाण्टम संख्या है

5.3 × 10− 11m

21.2 × 10− 11m

https://dl.doubtnut.com/l/_WjTJ7iQ5vba9
https://dl.doubtnut.com/l/_r2KUe6kwpg65
https://dl.doubtnut.com/l/_rsCMiYTLCbKI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n = 4

n = 2

n = 16

n = 3

79.  के  लिये पहले से तीसरे बोर कक्ष में इलेक्ट्रॉ न उत्तेजन के  लिये आवश्यक ऊर्जा है

A. 12.1 eV

B. 36.3 eV

C. 108.8 eV

D. 122.4 eV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Li+ +

https://dl.doubtnut.com/l/_rsCMiYTLCbKI
https://dl.doubtnut.com/l/_3ygGixik562i


80. हाइड्रो जन परमाणु की निम्न ऊर्जा स्तर में ऊर्जा  है | हाइड्रो जन परमाणु में

क्वाण्टम संख्या = 2 के  संगत स्तर की ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−13.6eV

−2.72eV

−0.85eV

−0.54eV

−3.4eV

81. एक इलेक्ट्रॉ न, हाइड्रो जन परमाणु की बोहर कक्षक में अवस्था n = 2 से n = 1, में आता है, तो

गतिज ऊर्जा K तथा स्थितिज ऊर्जा U में परिवर्तन होगा

A. K दो गुना, U चार गुना

B. K चार गुना, U दो गुना

https://dl.doubtnut.com/l/_3ygGixik562i
https://dl.doubtnut.com/l/_WI7NeumN2rDF
https://dl.doubtnut.com/l/_XPmVyveCOJnc


C. K चार गुना, U चार गुना

D. K दो गुना, U दो गुना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

82. आरेख में किसी निश्चित परमाणु के  किसी इलेक्ट्रॉ न के  ऊर्जा स्तर दर्शाए गए हैं | इनमें से

कौनसा संक्रमण अधिकतम ऊर्जा से उत्सर्जित फोटॉन को निरूपित करता है 

A. I

B. II

https://dl.doubtnut.com/l/_XPmVyveCOJnc
https://dl.doubtnut.com/l/_oENJORFOcy5K


C. III

D. IV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

83. हाइड्रो जन परमाणु की निम्नतम अवस्था (ग्राउण्ड स्टेट) की ऊर्जा 13.6 इलेक्ट्रॉ न-वोल्ट है |

इस अवस्था में इलेक्ट्रॉ न की स्थितिज ऊर्जा कितनी है

A. 0 eV

B. 

C. 1 eV

D. 2 eV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−27.2eV

https://dl.doubtnut.com/l/_oENJORFOcy5K
https://dl.doubtnut.com/l/_90gkeCKqX29s
https://dl.doubtnut.com/l/_uQ4YHVHF52zx


84. हाइड्रो जन परमाणु में nवीं कक्षा के  इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा समीकरण 

द्वारा अभिव्यक्त होती है | लाइमन श्रेणी में लघुत्तम एवं उच्चतम तरंगदैर्ध्य होंगी

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

En = eV
−13.6

n2

910Å, 1213Å

5463Å, 7858Å

1315Å, 1530Å

85. जब हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न चौथी कक्षा से दू सरी कक्षा में तथा तृतीय कक्षा से

द्वितीय कक्षा में संक्रमण करता है तब उत्सर्जित तरंगदैर्यों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

27: 25

20: 27

20: 25

https://dl.doubtnut.com/l/_uQ4YHVHF52zx
https://dl.doubtnut.com/l/_yNAgbdrRaCAi


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25: 27

86. एक नाभिक की नाभिकीय त्रिज्या 7.2fm तथा उसका आवेश C है |

नाभिक के  अन्दर न्यूट्रॉ नों की संख्या है

A. 111

B. 142

C. 140

D. 132

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.28 × 10− 17

https://dl.doubtnut.com/l/_yNAgbdrRaCAi
https://dl.doubtnut.com/l/_Fj3rqJSin6hw


87. हाइड्रो जन में जब इलेक्ट्रॉ न चतुर्थ कक्षा से द्वितीय कक्षा तक आता है तो उत्सर्जित ऊर्जा की

तरंगदैर्ध्य  है | इसी संक्रमण के  लिये  में उत्सर्जित ऊर्जा की तरंगदैर्ध्य

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20.397cm− 1 He+

5.099cm− 1

20.497cm− 1

40.994cm− 1

81.988cm− 1

88. हाइड्रो जन परमाणु में न्यूनतम उत्तेजित विभव का मान होता है

A. 13.6 V

B. 3.4 V

C. 10.2 V

https://dl.doubtnut.com/l/_rhA7zqziEUKx
https://dl.doubtnut.com/l/_7u6FPyu7mrDx


D. 3.6 V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

89. एक हाइड्रो जन परमाणु की nवीं कक्षा में ऊर्जा  है तब एकल आयनित हीलियम परमाणु

की nवीं कक्षा में ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

En

4En

En /4

2En

En /2

https://dl.doubtnut.com/l/_7u6FPyu7mrDx
https://dl.doubtnut.com/l/_DNfa6ifIiEN8


90. हाइड्रो जन परमाणु में जब इलेक्ट्रॉ न तृतीय कक्ष से द्वितीय कक्ष में कू दता है तो उत्सर्जित

विकिरणों की तरंगदैर्ध्य  है | यदि इलेक्ट्रॉ न हाइड्रो जन परमाणु के  चतुर्थ कक्ष से द्वितीय कक्ष

में कू दता है तो उत्सर्जित विकिरणों की तरंगदैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ0

λ0
16

24

λ0
20

27

λ0
27
20

λ0
25

16

91. किसी परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न n = 4 कक्षा से n = 2 कक्षा में स्थिति परिवर्तित करता है |

उत्सर्जित तरंगदैर्ध्य है (R = रिडवर्ग नियंताक)

A. 

B. 

16/R

16/3R

https://dl.doubtnut.com/l/_gDTWOk6at7HD
https://dl.doubtnut.com/l/_ubrzXOtlfVnN


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16/5R

16/7R

92. H- परमाणु की किसी उत्तेजित अवस्था में इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा  है | इसकी गतिज

ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−3.4eV

−3.4eV

+3.4eV

−6.8eV

6.8eV

https://dl.doubtnut.com/l/_ubrzXOtlfVnN
https://dl.doubtnut.com/l/_NrQv0jVQK0ys
https://dl.doubtnut.com/l/_cohtplYnZhxy


93. किसी कक्षा में घूम रहे इलेक्ट्रॉ न के  आवर्तकाल एवं इसकी कक्षा संख्या के  बीच सही

सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n2

1

n2

n3

1

n

94. हाइड्रो जन परमाणु की nवीं कक्षा में स्थित इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा है 

A. 

B. 

C. 

(k = )
1

4πε0

−
2π2k2me4

n2h2

−
4π2mke2

n2h2

−
n2h2

2πkme4

https://dl.doubtnut.com/l/_cohtplYnZhxy
https://dl.doubtnut.com/l/_rtXaDYVKdcmx


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−
n2h2

4π2kme2

95. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की बामर श्रेणी में सबसे अधिक ऊर्जावान फोटॉन की ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13.6eV

3.4eV

1.5eV

0.85eV

96. यदि  कोण पर प्रकीर्णित कण 56 हों तो  कोण पर यह होंगे90∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rtXaDYVKdcmx
https://dl.doubtnut.com/l/_XiIhxh5yTmOl
https://dl.doubtnut.com/l/_FJCGiNpJR09g


A. 224

B. 256

C. 98

D. 108

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

97. हाइड्रो जन परमाणु में जब एक इलेक्ट्रॉ न को चौथी स्थिर कक्षा से पाँचवीं स्थिर कक्षा में

उत्तेजित किया जाता है तो इलेक्ट्रॉ न के  कोणीय संवेग में परिवर्तन होगा (प्लांक नियतांक

 जूल-सेकण्ड)

A. 

B. 

C. 

D. 

h = 6.6 × 10− 34

4.16 × 10− 34J − s

3.32 × 10− 34J − s

1.05 × 10− 34J − s

2.08 × 10− 34J − s

https://dl.doubtnut.com/l/_FJCGiNpJR09g
https://dl.doubtnut.com/l/_h04YnoRlDGTH


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

98. H- परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा होती है

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. कु छ नहीं कहा जा सकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

99. स्थायी कक्षा की अवधारणा किसने प्रस्तुत की ?

A. नील बोहर

https://dl.doubtnut.com/l/_h04YnoRlDGTH
https://dl.doubtnut.com/l/_b9IwDVVJBy6R
https://dl.doubtnut.com/l/_h3KF5ol2r7Uu


B. जे. जे. थॉमसन

C. रदर फोर्ड

D. न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100. हाइड्रो जन परमाणु में, इलेक्ट्रॉ न तथा प्रोटॉन के  बीच दूरी  है | इनके

मध्य विद्युतीय आकर्षण बल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 11m

2.8 × 10− 7N

3.7 × 10− 7N

6.2 × 10− 7N

9.1 × 10− 7N

https://dl.doubtnut.com/l/_h3KF5ol2r7Uu
https://dl.doubtnut.com/l/_lJRo1Iz5EevF


101. यदि  हो तो बामर श्रेणी के  लिए द्वितीय रेखा की तरंगदैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λmax = 6563Å

λ =
16

3R

λ =
36

5R

λ =
4

3R

102. एक इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग (जूल सेकण्ड में) क्या होगा यदि हाइड्रो जन परमाणु में इस

इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा  है

A. 

B. 

C. 

−1.5eV

1.05 × 10− 34

2.1 × 10− 34

3.15 × 10− 34

https://dl.doubtnut.com/l/_lJRo1Iz5EevF
https://dl.doubtnut.com/l/_3MNYoRUbvn0K
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGOaJoi0xjTp


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−2.1 × 10− 34

103. चक्रण क्वाण्टम संख्या की खोज किसने की

A. अन्लेनवक एवं गॉडस्मिट

B. नील्स - बोहर

C. जीमॉन

D. समर - फील्ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGOaJoi0xjTp
https://dl.doubtnut.com/l/_zmY9yrvXLbEJ


104. nवीं बोहर कक्षा में, Ze आवेश के  नाभिक के  चारों और इलेक्ट्रॉ न का परिक्रमण काल

अनुक्रमानुपाती होगा

A. n

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n3

Z2

n2

Z

Z

n

105. अनापेक्षिकीय उपगमन के  उपयोग से, हीलियम  की तृतीय कक्षा में, इलेक्ट्रॉ न की

चाल होगी

A. 

B. 

He+

[दिया है, K = 9 × 109  स्थिंराक , Z = 2  तथा h  (प्लांक स्थिराक) = 6.6 × 10−

1.46 × 106m/s

0.73 × 106m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_f9IN9sKBcRf0
https://dl.doubtnut.com/l/_LaNLVaFobgzQ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 108

2.92 × 106m/s

106. यदि R रिडवर्ग नियतांक हो तो, हाइड्रो जन के  लिए लाइमन श्रेणी में प्रथम रेखा की तरंग

संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 2R

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R/4

3R/4

R/2

https://dl.doubtnut.com/l/_LaNLVaFobgzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_m7DI3KTHq1Tf
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLgXPKOxu7gA


107. हाइड्रो जन परमाणु में, यदि n = 2 तथा n = 3 कक्षाओं में इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जाओं में अन्तर E

हो तो हाइड्रो जन परमाणु की आयनन उर्जा होगी

A. 13.2 E

B. 7.2 E

C. 5.6 E

D. 3.2 E

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

108. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम में पाश्चन श्रेणी के  प्रथम सदस्य की तंरगदैर्ध्य  है | पाश्चन

श्रेणी की लघुत्तम तरंगदैर्ध्य है

A. 

B. 

C. 

18, 800Å

1215Å

6560Å

8225Å

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLgXPKOxu7gA
https://dl.doubtnut.com/l/_MdAhph6lwok1


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12850Å

109. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की लाइमन श्रेणी में अधिकतम तथा न्यूनतम तरंगदैयों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25/9

17/6

9/5

4/3

https://dl.doubtnut.com/l/_MdAhph6lwok1
https://dl.doubtnut.com/l/_pxsmMuZ2Fevi


110. हाइड्रो जन परमाणु के  बोहर मॉडल में, n = 2 तथा n = 1 कक्षाओं में एक इलेक्ट्रॉ न के

परिक्रमण कालों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

4: 1

8: 1

16: 1

111. हाइड्रो जन वर्णक्रम की ब्रेके ट श्रेणी में अधिकतम तथा न्यूनतम तरंगदैर्ध्यों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

25/9

17/6

9/5

4/3

https://dl.doubtnut.com/l/_IrS2meyXKE3t
https://dl.doubtnut.com/l/_BpUAmh70sfml


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

112. एक हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न किसी उत्तेजित अवस्था से मूल अवस्था में संक्रमण

करता है | निम्न में से कौन सा कथन सत्य है

A. इसकी गतिज ऊर्जा बढ़ती है एवं कु ल ऊर्जा तथा स्थितिज उर्जा घटती है

B. इसकी गतिज ऊर्जा घटती है, स्थितिज ऊर्जा बढ़ती है तथा कु ल ऊर्जा नियत रहती है

C. इसकी गतिज ऊर्जा एवं कु ल ऊर्जा घटती है तथा इसकी स्थितिज ऊर्जा बढ़ती है

D. इसकी गतिज ऊर्जा , स्थितिज उर्जा एवं कु ल ऊर्जा घटती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

113. बामर श्रेणी में न्यूनतम तथा अधिकतम तरंगदैर्ध्यों का अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_BpUAmh70sfml
https://dl.doubtnut.com/l/_8jZchpby7VqM
https://dl.doubtnut.com/l/_khPIvmeUBoXO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5: 9

5: 36

1: 4

3: 4

114. एक अल्फा कण के  निकटतम पहुँ च की दूरी  है जहाँ से एक नाभिक जिसकी गतिज

ऊर्जा k है पर फायर किया जाता है | जब अल्फा कण द्वारा 2k गतिज ऊर्जा वाले समान नाभिक

पर फायर किया जाता है तब उसके  निकटतम पहुँ च की दूरी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

r0

r0

2

4r0

r0

4

2r0

https://dl.doubtnut.com/l/_khPIvmeUBoXO
https://dl.doubtnut.com/l/_U6q2pXeedNOe


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

115. हाइड्रो जन की प्रथम बोहर कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की चाल तथा प्रकाश की चाल का अनुपात है (

जहाँ e, h तथा c के  सामान्य अर्थ हैं)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2πhc/e2

e2h/2πc

e2c/2πh

2πe2 /hc

116. रदरफोर्ड परमाणु मॉडल के  अनुसार, परमाणु के  अन्दर इलेक्ट्रॉ न होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_U6q2pXeedNOe
https://dl.doubtnut.com/l/_5I99SsUOJfUW
https://dl.doubtnut.com/l/_RzkoKQmzjo8N


A. स्थिर

B. अस्थिर

C. के न्द्रित

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

117. इलेक्ट्रॉ न का संक्रमण निम्न में से किन स्तरों के  मध्य होने से  तथा - किरणें

उत्सर्जित होती हैं

A. क्रमशः n = 2 से n = 1 और n =3 से n=1

B. क्रमश : n = 2 से n=1 और n =3 से n = 2

C. क्रमशः n = 3 से n = 2 और n =4 से n=2

D. क्रमशः n = 3 से n = 2 और n = 4 से n = 3

Answer: A

Kα Kβ

https://dl.doubtnut.com/l/_RzkoKQmzjo8N
https://dl.doubtnut.com/l/_2uIxH0tpnLd3


वीडियो उत्तर देखें

118. चिरसम्मत मत से, रदरफोर्ड परमाणु में इलेक्ट्रॉ न का पथ होता है

A. कु ण्डलिनीवत्

B. वृत्तीय

C. परवलयाकार

D. सरल रेखा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

119. रदरफोर्ड का  - प्रकीर्णन प्रयोग दर्शाता है कि परमाणु में होता है

A. प्रोटॉन

B. नाभिक

C. न्यूट्रॉ न

α

https://dl.doubtnut.com/l/_2uIxH0tpnLd3
https://dl.doubtnut.com/l/_k7gUFSeSW0t6
https://dl.doubtnut.com/l/_rmduWNeduDYO


D. इलेक्ट्रॉ न

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

120. इलेक्ट्रॉ न का कक्षीय त्वरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n2h2

4π2m2r3

n2h2

2n2r3

4n2h2

π2m2r3

4n2h2

4π2m2r3

121. लाइमन श्रेणी से फु ण्ड श्रेणी में जाने पर स्पेक्ट्रमी रेखाओं की सख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_rmduWNeduDYO
https://dl.doubtnut.com/l/_AFJng7DLT3fV
https://dl.doubtnut.com/l/_axxkLQ3XL44M


A. बढ़ती है

B. घटती है

C. अपरिवर्तित रहती है

D. घट सकती है या बढ़ सकती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

122. सोडियम की पीली रेखा की तरंगदैर्ध्य  है | इसकी तरंग संख्या होगी

A.  प्रति सैकण्ड

B. 16961 प्रति सेमी

C. 17581 प्रति सेमी

D. 50883 प्रति सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5896Å

50883 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_axxkLQ3XL44M
https://dl.doubtnut.com/l/_J5nW3jW5oo97


123. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की प्रथम कक्षा की त्रिज्या  है तो तीसरी कक्षा की

त्रिज्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.53Å

2.12Å

4.77Å

1.06Å

1.59Å

124. लाइमन श्रेणी में प्रथम रेखा की तरंगदैर्ध्य  है | बामर श्रेणी में प्रथम रेखा की तरंगदैर्ध्य

होगी

A. 

B. 

λ

λ
2

9

λ
9

2

https://dl.doubtnut.com/l/_J5nW3jW5oo97
https://dl.doubtnut.com/l/_joXVxiat6Q4v
https://dl.doubtnut.com/l/_i6hpdRBsX6K8


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ
5

27

λ
27
5

125. हाइड्रो जन परमाणु में, कौन सी राशि का  पूर्ण गुणज होती है

A. कोणीय संवेग

B. कोणीय वेग

C. कोणीय त्वरण

D. संवेग

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

h

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_i6hpdRBsX6K8
https://dl.doubtnut.com/l/_poVT8HuCSaHN


126. निम्न संक्रमणों में सर्वाधिक आवृत्ति किसकी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 − 2

4 − 3

4 − 2

3 − 1

127. किसी परमाणु के  नाभिक द्वारा एकसाथ प्रकीर्णित समान ऊर्जा के  चार - कणों के  पथों

को चित्रानुसार प्रदर्शित किया गया है | कौन सा पथ सम्भव नहीं है 

(α)

https://dl.doubtnut.com/l/_7z8Qc2ueEdOM
https://dl.doubtnut.com/l/_o9ukgId8OTwF


A. 3 तथा 4

B. 2 तथा 3

C. 1 तथा 4

D. के वल 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

128. एक इलेक्ट्रॉ न हाइड्रो जन परमाणु की पाँचवीं कक्षा से चौथी कक्षा में कू दता है | रिडवर्ग

नियतांक  प्रतिमीटर हो तो उत्सर्जित विकिरण की आवृत्ति होगी

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

107

6.75 × 1012Hz

6.75 × 1014Hz

6.75 × 1013Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_o9ukgId8OTwF
https://dl.doubtnut.com/l/_qixwainVMnc4


वीडियो उत्तर देखें

129. मुख्य क्वांटम संख्या n = 3 के  लिए कक्षीय क्वांटम संख्या l के  संभव मान हैं

A. 1,2,3

B. 0,1,2,3

C. 0,1,2

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1, 0, + 1

130. निम्न चित्र में H-परमाणु के  चार ऊर्जा स्तर दर्शाये गये हैं | सम्भव उत्सर्जन रेखाओं की

संख्या होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_qixwainVMnc4
https://dl.doubtnut.com/l/_PdaGHJjT6TIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_nJGjArFs4c03


A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

131. किसी परमाणु के  नाभिक का आकार तथा बोहर त्रिज्या की कोटि क्रमशः है

A. 

B. 

10− 14m, 10− 10m

10− 10m, 10− 8m

https://dl.doubtnut.com/l/_nJGjArFs4c03
https://dl.doubtnut.com/l/_ryTRQspngNMt


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10− 20m, 10− 16m

10− 8m, 10− 6m

132. किसी उत्तेजित हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न की ऊजा  है | इसका

कोणीय संवेग होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−3.4eV

(h = 6.626 × 10− 34J − s)

1.11 × 1034J sec

1.51 × 10− 31J sec

2.11 × 10− 34J sec

3.72 × 10− 34J sec

https://dl.doubtnut.com/l/_ryTRQspngNMt
https://dl.doubtnut.com/l/_YjouJgKbhJgi
https://dl.doubtnut.com/l/_m39nr0onB5Z4


133.  तथा H में  संक्रमण के  लिए तरंग-दैर्ध्य का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Li+ + , He+ 2 → 1

1: 2: 3

1: 4: 9

4: 9: 36

3: 2: 1

134. हाइड्रो जन परमाणु में द्वितीय कक्षा से प्रथम कक्षा में संक्रमण के  दौरान उत्सर्जित प्रकाश की

तरंगदैर्ध्य है,

A. 

B. 

C. 

D. 

× 10− 7m
1

215

1.215 × 10− 5m

1.215 × 10− 4m

1.215 × 10− 3m

https://dl.doubtnut.com/l/_m39nr0onB5Z4
https://dl.doubtnut.com/l/_cZK0VNUuqgog


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

135. हाइड्रो जन परमाणु का आयनन विभव  है | हाइड्रो जन परमाणु की मूल अवस्था

में एक इलेक्ट्रॉ न 12.75eV ऊर्जा का फोटॉन अवशोषित करता है | इलेक्ट्रॉ न के  नीचे की ओर

संक्रमण से कितनी भिन्न वर्णक्रमी रेखायें उपस्थित होंगी

A. 1

B. 4

C. 2

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−13.6eV

https://dl.doubtnut.com/l/_cZK0VNUuqgog
https://dl.doubtnut.com/l/_EEt6GfIgFqtW


136. 5 MeV ऊर्जा का एक  कण स्वर्ण के न्द्रक द्वारा  पर प्रकीर्णित है निकटतम पहुच

दूरी का मान होगा

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(α) 180∘

10− 12

10− 16

10− 10

10− 14

137. जब एक हाइड्रो जन परमाणु बामर श्रेणी में एक फोटॉन उत्सर्जित करता है तो

A. इसे किसी और फोटॉन उत्सर्जन की आवश्यकता नहीं होती है

B. यह पाश्चन श्रेणी में अन्य फोटॉन उत्सर्जित कर सकता है

C. यह लाइमन श्रेणी में अन्य फोटॉन अवश्य उत्सर्जित करता है

D. यह बामर श्रेणी में अन्य फोटॉन उत्सर्जित कर सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_wtGwuXb9fdC1
https://dl.doubtnut.com/l/_dUNw6jyWuLvI


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

138. प्रथम बोहर कक्षा में एक इलेक्ट्रॉ न की डी - ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य

A. प्रथम कक्षा की एक चौथाई परिधि के  बराबर होती है

B. प्रथम कक्षा की आधी परिधि के  बराबर होती है

C. प्रथम कक्षा की दुगुनी परिधि के  बराबर होती है

D. प्रथम कक्षा की परिधि के  बराबर होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

139. हाइड्रो जन परमाणु के  बोर मॉडल में निम्न में कौनसी राशियों का युग्म क्वाण्टीकृ त है

A. ऊर्जा एवं कोणीय संवेग

https://dl.doubtnut.com/l/_dUNw6jyWuLvI
https://dl.doubtnut.com/l/_wwAYPzo6ZPsF
https://dl.doubtnut.com/l/_omzH9W0FGgjA


B. रेखीय एवं कोणीय संवेग

C. ऊर्जा एवं रेखीय संवेग

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

140.  की मूल अवस्था से के वल एक इलेक्ट्रॉ न निकालने के  लिए आवश्यक न्यूनतम

ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

He+

13.6eV

54.4eV

27.2eV

6.8eV

https://dl.doubtnut.com/l/_omzH9W0FGgjA
https://dl.doubtnut.com/l/_PqsXx04ECKTs


141.  परमाणु की बामर श्रेणी में प्रथम रेखा की आवृत्ति  है | एकल आयनित He - परमाणु

द्वारा उत्सर्जित रेखा की आवृत्ति है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2 v0

2v0

4v0

v0 /2

v0 /4

142. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न उत्तेजित अवस्था (n = 3) से निम्नतम (आद्य) अवस्था (n =

1) में छलांग लगाते हैं तथा इससे उत्सर्जित फोटॉन एक प्रकाश सुग्राही पदार्थ पर पड़ते हैं | यदि

इस पदार्थ का कार्य फलन 5.1eV हो, तो निरोधी विभव होगा (nवें स्तर 13.6 में इलेक्ट्रॉ न की

ऊर्जा", )En = − eV
13.6

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_PqsXx04ECKTs
https://dl.doubtnut.com/l/_wH65aN8WCzev
https://dl.doubtnut.com/l/_lhI358cG9vhj


A. 

B. 

C. 

D. 7V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5.1V

12.1V

17.2V

143. 3d- इलेक्ट्रॉ न के  लिए सम्भव क्वांटम संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n = 3, l = 1ml = + 1, ms = −
1

2

n = 3, l = 2, ml = + 2, ms = −
1

2

n = 3, l = 1, ml = − 1, ms = +
1

2

n = 3, l = 0, ml = + 1, ms = −
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lhI358cG9vhj
https://dl.doubtnut.com/l/_Ef1rXVUYRHXZ


144. रिडबर्ग नियतांक का मान  दिया गया है, हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की बामर श्रेणी की

अंतिम लाइन की तरंग संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

107m _ 1

0.025 × 104m− 1

0.5 × 107m− 1

0.25 × 107m− 1

2.5 × 107m− 1

145. निम्न में से कौन से संक्रमण में उत्सर्जित तरंगदैर्ध्य अधिकतम है

A. n = 2 से n = 1

B. n = 1 से n = 2

C. n = 2 से n = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Ef1rXVUYRHXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4tUuoE0NBBg
https://dl.doubtnut.com/l/_ANdE4rkfFhL0


D. n = 5 से n = 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

146. जब हाइड्रो जन परमाणु की तरंग (इलेक्ट्रॉ न) अनन्त से प्रथम कक्षा में प्रवेश करती है तो

तरंग संख्या का मान है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

109700cm− 1

1097cm− 1

109cm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ANdE4rkfFhL0
https://dl.doubtnut.com/l/_rLeMU8Hkv917


147. मुख्य क्वाण्टम संख्या में वृद्धि करने पर, दो क्रमागत ऊर्जा स्तरों के  बीच ऊर्जा अन्तर

A. बढ़ता है

B. घटता है

C. नियत रहता है

D. कभी बढ़ता है तो कभी घटता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

148. निम्न में से किस निकाय में प्रथम कक्षा की (n = 1) त्रिज्या न्यूनतम होगी

A. एकल आयनित हीलियम

B. ड्यूटीरियम परमाणु

C. हाइड्रो जन परमाणु

D. द्वि-आयनित लीथियम

https://dl.doubtnut.com/l/_aLE2VoYqITSI
https://dl.doubtnut.com/l/_JFxo5hKbla8W


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

149. यदि हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की बन्धन ऊर्जा  हो, तो  की प्रथम

उत्तेजित अवस्था से इलेक्ट्रॉ न को निकालने के  लिए आवश्यक ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−13.6eV Li+ +

122.4eV

30.6eV

13.6eV

3.4eV

150. उत्तेजित हाइड्रो जन परमाणु के  आयनीकरण के  लिये आवश्यक ऊर्जा (eV में), होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_JFxo5hKbla8W
https://dl.doubtnut.com/l/_tuCxvokdcoVs
https://dl.doubtnut.com/l/_TghcI6HI2PbA


A. 13.6 से कु छ कम

B. 13.6

C. 13.6 से अधिक

D. 3.4 अथवा कम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

151. हाइड्रो जन के  स्पेक्ट्रम की लाइमन श्रृंखला में न्यूनतम तरंगदैर्ध्य  है जिसकी फोटॉन

ऊर्जा 13.6 इलेक्ट्रॉ न बोल्ट है | बामर श्रृंखला में न्यूनतम तरंगदैर्ध्य होगी (लगभग)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

912Å

3648Å

8208Å

1228Å

6566Å

https://dl.doubtnut.com/l/_TghcI6HI2PbA
https://dl.doubtnut.com/l/_x6YCYjxidAGB


वीडियो उत्तर देखें

152. मुख्य क्वांटम संख्या n के  लिए हाइड्रो जन परमाणु की ऊर्जा  होती है |

जब इलेक्ट्रॉ न हाइड्रो जन परमाणु की n = 3 कक्षा से n = 2 कक्षा को स्थानान्तरित होती है तब

उत्सर्जित फोटॉन की ऊर्जा लगभग होगी

A. 1.5 eV

B. 0.85 eV

C. 3.4 eV

D. 1.9 eV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

E = eV
−13.6

n2

153. परमाणुओं के  बोहर मॉडल के  अनुसार

A. कल्पना की जाती है कि इलेक्ट्रॉ नों का कोणीय संवेग क्वांटित होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_x6YCYjxidAGB
https://dl.doubtnut.com/l/_wEBetAwuWYCa
https://dl.doubtnut.com/l/_KsZajCQ0UJGY


B. आइन्सटाइन ने प्रकाश - वैद्युत समीकरण को आधार बनाया है

C. परमाणुओं के  लिए संतत उत्सर्जी स्पेक्ट्रम की कल्पना की जाती है

D. सभी प्रकार के  परमाणुओं से एक ही प्रकार के  उत्सर्जी स्पेक्ट्रम की आशा की जाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

154. बामर श्रेणी की दूसरी रेखा का रंग है

A. नीला

B. पीला

C. लाल

D. बैंगनी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KsZajCQ0UJGY
https://dl.doubtnut.com/l/_mzPwkrzy1fGA
https://dl.doubtnut.com/l/_s18WcK6UTnLP


155. त्रि-आयनित बेरीलियम  की कौनसी अवस्था की त्रिज्या हाइड्रो जन की मूल

अवस्था की त्रिज्या के  बराबर है

A. n = 4

B. n = 3

C. n = 2

D. n = 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(Be+ + + )

156. हाइड्रो जन परमाणु की प्रथम उत्तेजित अवस्था एवं मूल अवस्था में इलेक्ट्रॉ नों की कक्षाओं के

क्षेत्रफलों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

16: 1

18: 1

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_s18WcK6UTnLP
https://dl.doubtnut.com/l/_Gvn0E1AGaBHj


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

157. किसी नाभिक के  चारों ओर घूम रहे एक इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा होगी

A. इसकी स्थितिज ऊर्जा की चार गुनी

B. स्थितिज ऊर्जा की दोगुनी

C. स्थितिज ऊर्जा के  बराबर

D. इसकी स्थितिज ऊर्जा की आधी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gvn0E1AGaBHj
https://dl.doubtnut.com/l/_y0DMftTsmxFJ


158. यदि रिडवर्ग नियतांक  है तब हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की बामर श्रेणी

में प्रथम एवं द्वितीय तरंगदैर्ध्यों के  मान हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

RH = 1.097 × 107m

2000Å, 3000Å

1575Å, 2960Å

6529Å, 4280Å

6552Å, 4863Å

159. हाइड्रो जन परमाणु की प्रथम बोर कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

D. 

−6.5eV

−27.2eV

13.6eV

−13.6eV

https://dl.doubtnut.com/l/_Ir2HysuZ50hB
https://dl.doubtnut.com/l/_dRfczHtz2GOr


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

160. लाइमन और बामर श्रेणी की न्यूनतम तरंगदैर्ध्यों का अनुपात होगा

A. 5

B. 10

C. 1.25

D. 0.25

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

161. जब द्रव्यमान 'm' तथा वेग 'U' से गतिमान कोई-कण 'Ze' आवेश के  किसी भारी नाभिक

पर बमबारी करता है, तो उसकी नाभिक से निकटतम उपगमन की दूरी, m पर इस प्रकार निर्भर

करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_dRfczHtz2GOr
https://dl.doubtnut.com/l/_AZNJZRAZWrAD
https://dl.doubtnut.com/l/_ul0Pwdg0eWSW


A. 

B. 

C. 

D. m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

m

1

√m

1

m2

162. किसी परमाणु के  बोहर मॉडल में दो इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  परितः अनुपात  की त्रिज्या

वाली वृत्तीय कक्षाओं में गतिमान है | इनकी गतिज ऊर्जाओं का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

1: 4

4: 1

8: 1

1: 8

https://dl.doubtnut.com/l/_ul0Pwdg0eWSW
https://dl.doubtnut.com/l/_8ANqiFVO4vLd


वीडियो उत्तर देखें

163. हाइड्रो जन का आयनीकरण विभव  है | इलेक्ट्रॉ न की प्रथम से तृतीय कक्षा के

संगत उत्तेजन ऊर्जा लगभग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−13.6eV

10.2J

12.09 × 10− 6J

19.94J

19.34 × 10− 19J

164. एक इलेक्ट्रॉ न किसी हाइड्रो जन परमाणु के  विभिन्न उत्तेजित अवस्थाओं से विकिरण

उत्सर्जित करके  निम्नतम अवस्था में आ जाता है | माना कि,  nवीं अवस्था तथा

निम्नतम अवस्था में इलेक्ट्रॉ न की डी ब्रोगली तरंगदैर्ध्य है | माना nवीं अवस्था से निम्नतम अवस्था

में संक्रमण द्वारा उत्सर्जित फोटॉन की तरंगदैर्ध्य  है | n के  बड़े मान के  लिए (यदि A तथा B

स्थिरांक है)

λn  तथा λg

Λn

https://dl.doubtnut.com/l/_8ANqiFVO4vLd
https://dl.doubtnut.com/l/_9l7KE9bPnnGx
https://dl.doubtnut.com/l/_bMfj9VEcFjRE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Λn ≅A + Bλn

Λ2
n ≈ A + Bλ2

n

Λ2
n ≈ λ

Λn ≈ A +
B

λ2
n

165. यदि लाइमन श्रेणी की सीमा आवृत्ति  है जो फु ण्ड श्रेणी की सीमा आवृत्ति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

vL

16vL

vL /16

vL /25

25vL

https://dl.doubtnut.com/l/_bMfj9VEcFjRE
https://dl.doubtnut.com/l/_7NQuK0yhr88m


Ordinary Thinking (Objective Questions)(नाभिक एवं नाभिकीय अभिक्रियाएँ )

1. विरामावस्था में यूरे नियम का एक नाभिक थोरियम तथा हीलियम के  नाभिकों में क्षयित होता है

| तो

A. हीलियम नाभिक का संवेग, थोरियम - नाभिक से कम होता है

B. हीलियम - नाभिक का संवेग, थोरियम - नाभिक से अधिक होता है

C. हीलियम - नाभिक की गतिज ऊर्जा, थोरियम - नाभिक से कम होती है

D. हीलियम नाभिक की गतिज ऊर्जा, थोरियम - नाभिक से अधिक होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. त्रिज्या R वाले एक गोलाकार नाभिक (nucleus) में Z प्रोटोन समानरूप से वितरित है | ऐसे

नाभिक की स्थिर विद्युत ऊर्जा नीचे समीकरण में दी गई है 

 
E =
3

5

Z(Z − 1)e2

4πε0R

https://dl.doubtnut.com/l/_7NQuK0yhr88m
https://dl.doubtnut.com/l/_Ah1bGriLLGaS
https://dl.doubtnut.com/l/_quFno8nuPWYk


न्यूट्रॉ न,  एवं  नाभिकों के  मापे गये द्रव्यमान क्रमशः 1.008665u, 1.007825u,

15.000109u, एवं 15.003065u हैं |  एवं  नाभिकों की त्रिज्यायें समान दी गई हैं | 

 (जहां पर c प्रकाश की चाल है) और 

 l यदि  एवं  की बंधक ऊर्जाओं का अंतर सिर्फ

स्थिर विद्युत ऊर्जा के  कारण है, तो दोनों में से किसी भी नाभिक की त्रिज्या क्या होगी 

A. 2.85 fm

B. 3.03 fm

C. 3.42 fm

D. 3.80 fm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1
1H, 15

7 N 15
8 O

15
7 N 15

8 O

1u = 931.5MeV /c2

e2 /(4πε0) = 1.44MeV fm 15
7 N 15

8 O

(1fm = 10− 15)

3. एक विखंडन प्रक्रिया  दी गयी है, जहाँ x तथा y दो

कण है |  विरामावस्था में है तथा उत्पादों की गतिज ऊर्जाऐं क्रमशः 

 तथा  से दर्शायी गयी है |  तथा  की प्रति

236
92 U → 140

54 Xe + 94
38Sr + x + y

236
92 U

KXe, KSr, Kx(2MeV ) Ky
236
92 U, 140

54 Xe 94
38Sr

https://dl.doubtnut.com/l/_quFno8nuPWYk
https://dl.doubtnut.com/l/_s96woWb1dGZZ


न्यक्लिऑन बंधन ऊर्जाओं को क्रमशः  तथा लें | विभिन्न संरक्षण नियमों

को ध्यान रखते हुए सही विकल्प है ( हैं )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7.5MeV , 8.5MeV

x = n, y = n, KSr = 129MeV , KXe = 86MeV

x = p, y = e− , KSr = 129MeV , KXe = 86MeV

x = p, y = n, KSr = 129MeV , KXe = 86MeV

x = n, y = n, KSr = 86MeV . KXe = 129MeV

4.  का द्रव्यमान 0.042u है, यह इसके  सभी नाभिकों के  द्रव्यमान के  योग से कम है | अतः

नाभिक की प्रति न्यूक्लिऑन बंधन ऊर्जा लगभग होगी (MeV)

A. 23 MeV

B. 46 MeV

C. 5.6 MeV

7
3Li

https://dl.doubtnut.com/l/_s96woWb1dGZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zBNXYyNQJcx9


D. 3.9 MeV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक नाभिकीय रियेक्टर में ईंधन खपत की दर  है | उत्पन्न शक्त्ति किलोवाट में है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1mg/s

9 × 104

9 × 107

9 × 108

9 × 1012

https://dl.doubtnut.com/l/_zBNXYyNQJcx9
https://dl.doubtnut.com/l/_kHPkGhtCb0Mt


6. प्रारम्भ में विराम में स्थित एक नाभिक  एक  कण v चाल से उत्सर्जित करता है |

पुत्री नाभिक का प्रतिक्षेप वेग होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

210
84 Po α

4v/206

4v/214

v/206

v/214

7.  नाभिक में -

A. 92 प्रोटॉन

B. 92 इलेक्ट्रॉ न

C. 146 न्यूट्रॉ न

D. इनमें से कोई नहीं

92U
238

https://dl.doubtnut.com/l/_y1LlUik2cLSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_P0G5T3kCNzwa


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न आकड़ों

से न्यूट्रॉ न पृथक ऊर्जा की गणना कीजिए

A. a. 7.57MeV

B. b. 8.36MeV

C. c. 9.12 MeV

D. d. 9.56MeV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m(40
20Ca) = 39.962591u, m(41

2 Ca) = 40.962278u, mn = 1.00865, 1u = 931.

9. नाभिक के  आकार (Size) की कोटि होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_P0G5T3kCNzwa
https://dl.doubtnut.com/l/_5d8G2tJaxBpV
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfQhZK0OpOnf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10− 10m

10− 15m

10− 12m

10− 19m

10. नाभिकीय बल प्रभावी होने के  लिए दूरी की कोटि है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10− 10m

10− 13m

10− 15m

10− 20m

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfQhZK0OpOnf
https://dl.doubtnut.com/l/_8jauTcj8XDPX


11. प्रोटॉन एवं न्यूट्रॉ न के  क्रमशः द्रव्यमान 1.0087 और 1.0073 a.m.u, हैं | यदि न्यूट्रॉ न और

प्रोटॉन संयुक्त होकर हीलियम नाभिक (अल्फा कण) 4.0015a.m.u. को उत्पन्न करते हैं, तो

हीलियम नाभिक की बन्धन ऊर्जा होगी

A. 28.4 MeV

B. 20.8 MeV

C. 27.3 MeV

D. 14.2 MeV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न संलयन अभिक्रिया स्थान लेती है 

 


यदि 2 kg ड्यूटेरियम ऊपर दी गयी अभिक्रिया के  लिए हो तो मुक्त ऊर्जा के  प्रयोग से 100 W की

लेम्प को कितने लंबे समय तक प्रकाशित किया जा सकता है

2
1H + 2

1H → 3
2He + n + 3.27MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_8jauTcj8XDPX
https://dl.doubtnut.com/l/_JlrWNMsOKDxl
https://dl.doubtnut.com/l/_hIySNs2nYK98


A. a.  वर्ष

B. b.  वर्ष

C. c.  वर्ष

D. d.  वर्ष

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 106

3 × 105

5 × 104

7 × 103

13. हाइड्रो जन परमाणु तरंगदैर्ध्य  का फोटॉन उत्सर्जित करके  उत्तेजित अवस्था से मूल अवस्था

में आ जाता है | यदि रिडवर्ग नियतांक R हो, तब उत्तेजित अवस्था की मुख्य क्वाण्टम संख्या n है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

λ

√
λR

λR − 1

√
λ

λR − 1

√
λR2

λR − 1

√
λR

λ − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hIySNs2nYK98
https://dl.doubtnut.com/l/_UEtiRqmgOasj


वीडियो उत्तर देखें

14. एक  नाभिक एक विखण्डन अभिक्रिया में ठीक आधे भाग में टूट जाता है इसमें 2

न्यूट्रॉ न उत्सर्जित होते हैं, परिणामी नाभिक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

92U
234

46Pd
116

45Rh
117

45Rh
116

46Pd
117

15. किसी परमाणु के  नाभिक की प्रति न्यूक्लिऑन औसत बन्धन ऊर्जा होती है (लगभग)

A. 8 eV

B. 8 KeV

https://dl.doubtnut.com/l/_UEtiRqmgOasj
https://dl.doubtnut.com/l/_EzruTGKUFz31
https://dl.doubtnut.com/l/_PBK42dzzaSil


C. 8 MeV

D. 8 J

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. ड्यूट्रॉ न  की बन्धन ऊर्जा 1.112 MeV प्रति न्यूक्लिऑन तथा  कण,  की

बन्धन ऊर्जा 7.047 MeV प्रति न्यूक्लिऑन है, तब संलयन अभिक्रिया

 में मुक्त ऊर्जा Q होती है

A. 1 MeV

B. 11.9 MeV

C. 23.8 MeV

D. 931 MeV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1H
2 α − 2He4

1H
2 + 1H

2 → 2He4 + Q,

https://dl.doubtnut.com/l/_PBK42dzzaSil
https://dl.doubtnut.com/l/_OFRBXmx961St


17. एक रेडियोऐक्टिव पदार्थ से उत्सर्जित बीटा कणों की संख्या उसके  द्वारा उत्सर्जित अल्फा

कणों की संख्या से दु गनी है | प्राप्त हुआ पुत्री पदार्थ मूल पदार्थ का

A. समभारक होगा

B. सम-अवयवी होगा

C. समन्यूट्रा नी होगा

D. समस्थानिक होगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रति न्यूक्लिऑन माध्य बन्धन ऊर्जा किस नाभिक के  लिए अधिकतम है

A. 

B. 

C. 

2He4

8O
16

26Fe
56

https://dl.doubtnut.com/l/_OFRBXmx961St
https://dl.doubtnut.com/l/_hjALaP2mqt27
https://dl.doubtnut.com/l/_j92dlx0Cujv4


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

92U
238

19. हाइड्रो जन के  चार परमाणु संयुक्त होकर एक  परमाणु का निर्माण करते हैं | इस

अभिक्रिया में मुक्त कु ल ऊर्जा होगी

A. 26.7 MeV

B. 216 MeV

C. 3.27 MeV

D. 1 MeV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4
2He

https://dl.doubtnut.com/l/_j92dlx0Cujv4
https://dl.doubtnut.com/l/_SATM3TYAOoIZ


20. 1a.m.u. के  बराबर द्रव्यमान के  तुल्य ऊर्जा है

A. 931 KeV

B. 931 eV

C. 931 MeV

D. 9.31 MeV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. एक नाभिक विराम अवस्था में दो नाभिकीय भागों में विभाजित हो जाता है उनकी त्रिज्याओं

का अनुपात  है | उनके  वेगों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 2

6: 1

2: 1

8: 1

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gD1U5rJGLMqc
https://dl.doubtnut.com/l/_4AxgPIDjf17g


Answer: C

उत्तर देखें

22. एक यूरे नियम परमाणु के  विखण्डन से 200 MeV ऊर्जा मुक्त होती है | 6.4W शक्ति बनाने

के  लिये प्रति सेकण्ड कितने विखण्डन की आवश्यकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1011

2 × 1011

1010

2 × 1010

23. एक इलेक्ट्रॉ न की विराम ऊर्जा होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_4AxgPIDjf17g
https://dl.doubtnut.com/l/_H0pNvoCPYiaw
https://dl.doubtnut.com/l/_4FL35lbdQ2JN


A. 510 keV

B. 931 keV

C. 510 MeV

D. 931 MeV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. नाभिकीय संयंत्र में भारी जल प्रयुक्त किया जाता है

A. न्यूट्रॉ न के  अवशोषण द्वारा छोटा अभिक्रिया को नियंत्रित करने में

B. न्यूट्रॉ न के  अवशोषण द्वारा श्रृंखला अभिक्रिया को रोकने में

C. नाभिकीय अभिक्रियाओं से हानिकारक विकिरणों को कम करने में

D. ऊष्मीय ऊर्जा को कम करने के  लिये न्यूट्रॉ न को मंदित करने में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4FL35lbdQ2JN
https://dl.doubtnut.com/l/_xVFTAPlsXk71


25. नाभिक के  बाहर

A. न्यूट्रॉ न स्थाई होता है

B. प्रोटॉन तथा न्यूट्रॉ न दोनों स्थाई होते हैं

C. न्यूट्रॉ न अस्थाई होता है

D. न तो न्यूट्रॉ न और न प्रोटॉन स्थाई होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. यूरे नियम नाभिक के  घनत्व की कोटि है 

A. 

B. 

C. 

(mp = 1.67 × 1− 27kg)

1020k
g

m3

1017kg/m3

1014kg/m3

https://dl.doubtnut.com/l/_xVFTAPlsXk71
https://dl.doubtnut.com/l/_Jf3dqTSs0rzF
https://dl.doubtnut.com/l/_epJI8c4TXo1t


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1011kg/m3

27. निम्नांकित अभिक्रिया का नाम है 

A. युग्म उत्पादन

B. प्रकाश विद्युत प्रभाव

C. कॉम्पटन प्रभाव

D. जीमन प्रभाव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

hv → e+ + e

https://dl.doubtnut.com/l/_epJI8c4TXo1t
https://dl.doubtnut.com/l/_mGhZO5k29c1d


28. यदि ड्यूट्रॉ न की प्रति न्यूक्लिऑन बंधन ऊर्जा 1.115 MeV है | इसकी द्रव्यमान क्षति परमाणु

द्रव्यमान इकाई में होगी

A. 0.0048

B. 0.0024

C. 0.0012

D. 0.006

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. बोरॉन का परमाणु भार 10.81 है | इसके  दो समस्थानिक  और  हैं तो प्रकृ ति में

अनुपात,  होगा

A. 

B. 

C. 

5B
10

5B
11

5B
10 : 5B

11

19: 81

10: 11

15: 16

https://dl.doubtnut.com/l/_oxwuwAT3d7jr
https://dl.doubtnut.com/l/_ATmwGoxp7mfl


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

81: 19

30. संलयन अभिक्रिया उच्च ताप पर होती है, क्योंकि

A. अणु उच्च ताप पर विखडित होते है (

B. नाभिक उच्च ताप पर विखंडित होते है

C. परमाणुओं का आयनीकरण उच्च ताप पर हो जाता है

D. उच्च ताप पर गतिज ऊर्जा, नाभिकों के  बीच कू लॉम प्रतिकर्षण बल को पार कर सकती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. प्रति न्यूक्लिऑन द्रव्यमान क्षय कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ATmwGoxp7mfl
https://dl.doubtnut.com/l/_oJBe72Hn3VI1
https://dl.doubtnut.com/l/_xNX0et8ipZZ0


A. बंधन ऊर्जा

B. संकु लन गुणांक

C. आयनन ऊर्जा

D. उत्तेजन ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. नाभिकीय बल होते हैं

A. लघु परासीय, आकर्षी एवं आवेश पर निर्भर नहीं

B. लघु परासीय, आकर्षी एवं आवेश पर निर्भर

C. दीर्घ परासीय, प्रतिकर्षी एवं आवेश पर निर्भर नहीं

D. दीर्घ परासीय, प्रतिकर्षी एवं आवेश पर निर्भर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xNX0et8ipZZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_q2xwgHR819LE


33.  विखंडन का उपयोग करने वाले एक रिएक्टर से 1000kW शक्ति का उत्पादन होता

है, तो प्रति घंटा क्षयित  का द्रव्यमान है

A. 1 माइक्रोग्राम

B. 10 माइक्रोग्राम

C. 20 माइक्रोग्राम

D. 40 माइक्रोग्राम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

U 235

U 235

34. एक मिलीग्राम पदार्थ के  तुल्य ऊर्जा MeV में है

A. 

B. 

C. 

56.25 × 1022

56.25 × 1024

56.25 × 1026

https://dl.doubtnut.com/l/_q2xwgHR819LE
https://dl.doubtnut.com/l/_sV7Mrw72pgoL
https://dl.doubtnut.com/l/_8F4Uc8ddcsoO


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56.25 × 1028

35. द्रव्यमान संख्या 3 के  नाभिक की त्रिज्या R है, तब द्रव्यमान संख्या 81 के  नाभिक की त्रिज्या

होगी

A. 3R

B. 9R

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1/2)R

27R

https://dl.doubtnut.com/l/_8F4Uc8ddcsoO
https://dl.doubtnut.com/l/_0kifvvokZzk6


36. निम्नलिखित नाभिकीय समीकरण में कण x है 

A. इलेक्ट्रॉ न

B. प्रोटॉन

C. फोटॉन

D. न्यूट्रॉ न

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9
4Be + 4

2He → 12
6 C + x

37. समस्थानिक वे परमाणु होते हैं जिनमें

A. प्रोटॉनों की संख्या समान किन्तु न्यूट्रॉ नों की संख्या असमान होती है

B. न्यूट्रॉ नों की संख्या समान किन्तु प्रोटॉनों की संख्या असमान होती है

C. प्रोटॉनों तथा न्यूटॉनों की संख्या समान होती है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_dYFeT894BYg4
https://dl.doubtnut.com/l/_GGhizT1DrJXY


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. निम्न कथन दिये गये हैं 

S1 : नाभिकीय बल, न्यूक्लिऑन के  आवेश से मुक्त होता है | 

S2 : किसी परमाणु के  नाभिक में न्यूक्लिऑन की संख्या परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की संख्या के

बराबर होती है | 

S3 : सभी नाभिकों का द्रव्यमान उसके  घटक न्यूक्लिऑन के  द्रव्यमानों के  योग से कम होता है | 

S4 : न्यूक्लिऑन , लेप्टॉन परिवार के  अनुसार होते है, जबकि इलेक्ट्रॉ न, हेड्रा न्स परिवार के

सदस्य होते है | 

उपरोक्त में से सही कथन चयनित कीजिये

A. के वल 1

B. S1 तथा S4

C. S2, S3 तथा S4

D. S1 तथा S3

https://dl.doubtnut.com/l/_GGhizT1DrJXY
https://dl.doubtnut.com/l/_ibvrjqP4mgyy


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. यदि  एवं  के  नाभिकों में प्रति न्यूक्लिऑन बंधन ऊर्जा क्रमश : 5.60 MeV एवं

7.06 MeV है, तो निम्न अभिक्रिया  की ऊर्जा होगी

A. 19.6MeV

B. 2.5 MeV

C. 8.4 MeV

D. 17.3 MeV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Li7 He4

Li7 + p → 22He4

40. He की द्रव्यमान संख्या 4 और सल्फर की द्रव्यमान संख्या 32 है | सल्फर के  नाभिक की

त्रिज्या हीलियम के  नाभिक की त्रिज्या से कितने गुना ज्यादा होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_ibvrjqP4mgyy
https://dl.doubtnut.com/l/_SybiHwziAGk1
https://dl.doubtnut.com/l/_UQ0yJMJatAJZ


A. 

B. 4

C. 2

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√8

41. समस्थानिक, समभारिक तथा समन्यूट्रॉ निक को क्रमशः प्रदर्शित करने वाला विकल्प है

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1H
2, 1H

3), (79Au
197, 80Hg198 (2He3, 1H

2)

(2He3, 1H
1), (79Au

197, 80Hg198) (1H
1, 1H

3)

((2)He3, 1H
3), (1H

2, 1H
3) (79Au

197, 80Hg198)

(1H
2, 1H

3), (2He3) (79Au
197, 80Hg198)

https://dl.doubtnut.com/l/_UQ0yJMJatAJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UfXz8jW5E5xK


42. एक इलेक्ट्रॉ न है

A. हेड्रा न

B. बेर्योन

C. एक न्यूक्लियोन

D. एक लेप्टॉन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

43. विखण्डन अभिक्रिया  में X और Y की प्रति

न्यूक्लिऑन बंधक ऊर्जा 8.5 MeV है , जबकि  के  लिये ये मान 7.6 MeV है, तो मुक्त हुई

कु ल ऊर्जा लगभग होगी

A. 200 KeV

B. 2 MeV

236
92 U → 117X + 117Y + n + n

136U

https://dl.doubtnut.com/l/_UfXz8jW5E5xK
https://dl.doubtnut.com/l/_rrvC0I8TkcRu
https://dl.doubtnut.com/l/_lftycSmWQ22A


C. 200 MeV

D. 2000 MeV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. समीकरण  प्रदर्शित करती

A. - क्षय

B.  क्षय

C. विखण्डन

D. संलयन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41H
1 → 2He4 + + + 2e+ + 26MeV

γ

β −

https://dl.doubtnut.com/l/_lftycSmWQ22A
https://dl.doubtnut.com/l/_Hq7JLAQdf4ch


45. - कण किस परमाणु का नाभिक है

A. नियॉन

B. हाइड्रो जन

C. हीलियम

D. ड्यूटीरियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

46. नाभिकीय - संयंत्र में मंदक का कार्य है

A. न्यूट्रॉ न की चाल को घटाना

B. न्यूट्रॉ न की चाल को बढ़ाना

C. इलेक्ट्रॉ न की चाल को घटाना

D. इलेक्ट्रॉ न की चाल को बढ़ाना

https://dl.doubtnut.com/l/_zNoGnneLIgDw
https://dl.doubtnut.com/l/_Gums76OuO6bx


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. उप परमाण्वीय कण प्रॉटोन व न्यूट्रॉ न किस समूह के  अन्तर्गत है

A. मीसॉन

B. फोटॉन

C. लेप्टॉन

D. बॉरयोन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. दो न्यूक्लियॉन एक दूसरे से  दू र है | यदि दोनों न्यूट्रॉ न हों तो उनके  मध्य

बल , यदि दोनों प्रोटॉन हों तो बल  तथा यदि इनमें से एक प्रोटॉन तथा अन्य न्यूट्रॉ न हो तो

बल  हो, तो इस स्थिति में

1 × 10− 15m

F1 F2

F3

https://dl.doubtnut.com/l/_Gums76OuO6bx
https://dl.doubtnut.com/l/_m1QJDfOovP67
https://dl.doubtnut.com/l/_TfKuNIbNJ82C


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F2 > F1 > F3

F1 = F2 = F3

F1 = F2 > F3

F1 = F3 > F2

49.  तथा  क्रमशः न्यूट्रॉ न तथा प्रोटॉन के  द्रव्यमानों को प्रदर्शित करते हैं | यदि किसी

तत्व का परमाणु द्रव्यमान M तथा इसमें N न्यूट्रॉ न व Z - प्रोटॉन हो तो सही सम्बन्ध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Mn Mp

M < [NMn + ZMp]

M > [NMn + ZMp]

M = [NMn + ZMp]

M = N[Mn + Mp]

https://dl.doubtnut.com/l/_TfKuNIbNJ82C
https://dl.doubtnut.com/l/_2nQBaequ22ec


वीडियो उत्तर देखें

50. यदि एक  नाभिक पूर्णतः ऊर्जा में परिवर्तित हो जाये तो उत्पन्न ऊर्जा होगी

A. 1MeV

B. 938 MeV

C. 9.38 MeV

D. 238 MeV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2

51. A द्रव्यमान संख्या के  नाभिक की त्रिज्या अनुक्रमानुपाती है

A. 

B. A

C. 

A3

A2 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_2nQBaequ22ec
https://dl.doubtnut.com/l/_zByLjUYjFeIx
https://dl.doubtnut.com/l/_pYnphHhnlEQd


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A1 / 3

52. 1 amu के  तुल्य द्रव्यमान तथा ऊर्जा क्रमशः हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.67 × 10− 27gm, 9.30MeV

1.67 × 10− 27kg, 930MeV

1.67 × 10− 27kg, 1MeV

1.67 × 10− 34kg, 1MeV

53. 1 MeV सोडियम नाभिक  में हैं23
11Na

https://dl.doubtnut.com/l/_pYnphHhnlEQd
https://dl.doubtnut.com/l/_x7RLUSZDg77q
https://dl.doubtnut.com/l/_zuHAK25u6WtL


A. 11 इलेक्ट्रॉ न

B. 12 प्रोटॉन

C. 23 प्रोटॉन

D. 12 न्यूट्रॉ न

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54.  परमाणु की तुलना में,  परमाणु में

A. दो अतिरिक्त प्रोटॉन तथा दो अतिरिक्त इलेक्ट्रॉ न हैं

B. दो अतिरिक्त प्रोटॉन तथा कोई अतिरिक्त इलेक्ट्रॉ न नहीं हैं

C. दो अतिरिक्त न्यूट्रॉ न तथा कोई अतिरिक्त इलेक्ट्रॉ न नहीं हैं

D. दो अतिरिक्त न्यूट्रॉ न तथा दो अतिरिक्त इलेक्ट्रॉ न हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12C 14C

https://dl.doubtnut.com/l/_zuHAK25u6WtL
https://dl.doubtnut.com/l/_sum3yAYiIkyK


55. दो प्रोटॉन एक दूसरे पर नाभिकीय बल लगाते हैं | इनके  मध्य दूरी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10− 14m

10− 10m,

10− 12m

10− 8,

56.  नाभिक, न्यूट्रॉ न एवं प्रोटॉन के  द्रव्यमान क्रमशः  तथा  है तब

A. 

B. 

C. 

ZX
A m, mn mp

m < (A − Z)mn
+ Zmp

m = (AZ)mn + Zmp

m = (A − Z)mp + Zmn

https://dl.doubtnut.com/l/_sum3yAYiIkyK
https://dl.doubtnut.com/l/_2OK8nMM4oWFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_KhHTIo5GsjUq


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m > (A − Z)mn + Zmp

57. किसी नाभिकीय अभिक्रिया में द्रव्यमान-क्षति 0.3gm है | तब मुक्त ऊर्जा की मात्रा किलोवाट

घण्टे में है ( प्रकाश का वेग = 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108m/s)

1.5 × 106

2.5 × 106

3 × 106

7.5 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_KhHTIo5GsjUq
https://dl.doubtnut.com/l/_meUAnQBE7OZ6


58. निम्नलिखित में से सत्य कथन का चयन कीजिये

A. क्रियाकारक की प्रति इकाई द्रव्यमान उत्सर्जित ऊर्जा संलग्न क्रिया में कम होती है

B. संकु लन गुणांक धनात्मक या ऋणात्मक हो सकता है

C.  विखण्डन क्रिया के  लिये उपयुक्त नहीं है

D. स्थायी नाभिक के  लिये विशिष्ट बंधन ऊर्जा कम होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Pu239

59. बोरॉन पर न्यूट्रॉ न की बमबारी कराने पर -कण उत्सर्जित होता है तब उत्पन्न नाभिक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

6C
12

3Li
6

3Li
7

4Be
9

https://dl.doubtnut.com/l/_6uk0XcUqD0kz
https://dl.doubtnut.com/l/_9yZvVNEcfYYp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60. किसी नाभिक की स्थायित्वता के  लिये

A. प्रति न्यूक्लिऑन बंधन ऊर्जा अधिक होगी

B. प्रति न्यूक्लिऑन बंधन ऊर्जा न्यूनतम होगी

C. इलेक्ट्रॉ न की संख्या अधिक होगी

D. उपरोक्त में कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. नाभिक  की फर्मी में त्रिज्या होगी 

A. 4.8

29Cu
64 (दिया हैR0 = 1.2 × 10− 15m)

https://dl.doubtnut.com/l/_9yZvVNEcfYYp
https://dl.doubtnut.com/l/_7rcXnYlTfK5b
https://dl.doubtnut.com/l/_tdQvirCRjy0e


B. 1.2

C. 7.7

D. 9.6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62. यदि  व  क्रमशः द्रव्यमान संख्या 64 तथा 125 के  परमाणु नाभिक की त्रिज्यायें है, तब

अनुपात  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

r1 r1

(r1 /r2)

64
125

√
64
125

5

4

4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_tdQvirCRjy0e
https://dl.doubtnut.com/l/_PmSO0PALSF6M


63. भारी नाभिक के  हल्के  नाभिकों में खंडित होने के  प्रक्रम को कहते हैं

A. विखंडन

B. - क्षय

C. संलयन

D. श्रृंखला अभिक्रिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

64. परमाणु बम का विस्फोट निम्न के  कारण होता है

A. नाभिकीय विखंडन

B. नाभिकीय संलयन

C. तापायनिक उत्सर्जन

D. तापायनिक उत्सर्जन

https://dl.doubtnut.com/l/_PmSO0PALSF6M
https://dl.doubtnut.com/l/_pU2glQ2oRUP7
https://dl.doubtnut.com/l/_kCCos77GpaG1


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65. निम्नलिखित आंकड़े दिये गये हैं 

हाइड्रो जन परमाणु का द्रव्यमान = 1.00783 u 

न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान = 1.00867 u 

नाइट्रो जन परमाणु  का द्रव्यमान = 14.00307 u 

नाइट्रो जन परमाणु  के  नाभिक की बंधन ऊर्जा का ज्ञात किया गया मान लगभग होगा

A. 56 MeV

B. 98 MeV

C. 104 MeV

D. 112 MeV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(7N
14)

(7N
14)

https://dl.doubtnut.com/l/_kCCos77GpaG1
https://dl.doubtnut.com/l/_pg0lfWakQ1L0
https://dl.doubtnut.com/l/_HXdo3ymS2Eu3


66. किसी तारे  में ऊर्जा उत्पत्ति का मुख्य कारण होता है

A. रासायनिक अभिक्रिया

B. भारी नाभिक का विखण्डन

C. हल्के  नाभिक का संलयन

D. भारी नाभिक का संलयन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

67. समभारिक निर्मित होते है

A.  - decay

B.  decay

C.  - decay

D. h - decay

α

β −

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_HXdo3ymS2Eu3
https://dl.doubtnut.com/l/_apHbeb51vxvF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

68. यदि प्रकाश का वेग वर्तमान वेग का  हो, तो परमाणु विखण्डन में मुक्त ऊर्जा किस

गुणक से घट जायेगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2/3

2/3

4/9

3/4

5/9

69. संलयन अभिक्रिया में उच्च ताप क्यों आवश्यक है

https://dl.doubtnut.com/l/_apHbeb51vxvF
https://dl.doubtnut.com/l/_frVhgu3t3Ops
https://dl.doubtnut.com/l/_GgDkG2jqEpOc


A. उच्च ताप पर, प्रतिकर्षण बल से बाहर निकलने के  लिये गतिज ऊर्जा पर्याप्त होती है

B. उच्च ताप पर परमाणु आयनीकृ त हो जाते हैं

C. उच्च ताप पर अणु टूट जाते हैं

D. उच्च ताप पर नाभिक टूट जाते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. तत्वों A, B, C तथा D की द्रव्यमान संख्या क्रमशः 30, 60, 90 तथा 120 हैं | इनकी विशिष्ट

बंधन ऊर्जा क्रमशः  हैं | तब निम्न में से किस

अभिक्रिया में ऊर्जा 

(1)  


(2)  


(3)  ऊर्जा उत्सर्जित होगी

A. के वल (1) में

B. (2), (3) में

5MeV , 8.5MeV , 8MeV त थ ा 7MeV

D → 2B

C → B + A

B → 2A

https://dl.doubtnut.com/l/_GgDkG2jqEpOc
https://dl.doubtnut.com/l/_7brloGQ6SQeH


C. (1), (3) में

D. (1), (2) और (3) में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

71. 220 द्रव्यमान संख्या का एक नाभिक, जो कि प्रारंभिक स्थिति में विराम पर है, एक - कण

उत्सर्जित करता है | यदि अभिक्रिया में Q का मान 5.5 MeV है तो उत्सर्जित -कण की

ऊर्जा होगी

A. 4.8 MeV

B. 5.4 MeV

C. 5.5 MeV

D. 6.8 MeV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α

aplha

https://dl.doubtnut.com/l/_7brloGQ6SQeH
https://dl.doubtnut.com/l/_cgvtLJAbjSou


72. नाभिकीय संलयन अभिक्रिया में, दो नाभिक A और B संलयित होकर नाभिक C का निर्माण

करते हैं और इस अभिक्रिया में मुक्त ऊर्जा की मात्रा  है | यदि उन तीनों नाभिकों के  त्रुटित

द्रव्यमान क्रमश :  हैं | तब निम्न में से कौन सा संबंध सत्य है

(यहाँ प्रकाश की गति है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔE

ΔMA, ΔMB  तथा  ΔCC

ΔMA + ΔMB = ΔMC −
ΔE

c2

ΔMA − ΔMB = ΔMC −
ΔE

c2

ΔMA + ΔMB = ΔMC +
ΔE

c2

ΔMA + ΔMB + ΔMC =
ΔE

c2

73. एक रेडियो सक्रिय नमूने  की सक्रियता  है, इसके  नाभिकों की संख्या, सक्रियता 

वाले अन्य नमूने  से दु गनी है | यदि  तब  की अर्द्ध आयु का की आयु से

अनुपात होगा

S1 A1 A2

S2 A2 = 2A1 S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_cgvtLJAbjSou
https://dl.doubtnut.com/l/_moCHIBi84inF
https://dl.doubtnut.com/l/_NBYaSjCoVXxf


A. 4

B. 2

C. 0.25

D. 0.75

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

74. नाभिकीय संलयन का उदाहरण है

A.  से  एवं  का बनना

B. H से  का बनना

C.  से  का बनना

D. हाइड्रो जन एवं ऑक्सीजन से जल का बनना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

U 235 Ba Kr

He

U − 235 Pu − 235

https://dl.doubtnut.com/l/_NBYaSjCoVXxf
https://dl.doubtnut.com/l/_dR5KcMWyl8ns


75. एक कार्यरत् नाभिकीय रिएक्टर में कै डमियम छड़ों का उपयोग है

A. न्यूट्रॉ न को गति प्रदान करना

B. न्यूट्रॉ न की गति मंद करना

C. कु छ न्यूट्रॉ न का अवशोषण करना

D. सभी न्यूट्रॉ न का अवशोषण करना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

76. संलयन अभिक्रिया उच्च ताप पर होती है, क्योंकि

A. परमाणु उच्च ताप पर आयनीकृ त होते हैं

B. अणु उच्च ताप पर विखंडित होते हैं

C. नाभिक उच्च ताप पर विखंडित होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_dR5KcMWyl8ns
https://dl.doubtnut.com/l/_gPPm8QpiKO9x
https://dl.doubtnut.com/l/_kQUPufbYndbu


D. नाभिकों के  मध्य प्रतिकर्षण के  विरुद्ध गतिज ऊर्जा पर्याप्त होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

77. यदि  नाभिक की त्रिज्या का आकलन 3.6 फरमी किया जाता है, तो  नाभिक की

त्रिज्या होगी, लगभग

A. 4 फर्मी

B. 5 फर्मी

C. 6 फर्मी

D. 8 फर्मी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27
13Al

27
13Te

https://dl.doubtnut.com/l/_kQUPufbYndbu
https://dl.doubtnut.com/l/_vtmqE49kG8rK


78. वह घटना जिसमें प्रोटॉन झटका देता है

A. नाभिकीय चुम्बकीय अनुनाद

B. लेसर

C. रे डियोसक्रियता

D. नाभिकीय संलयन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

79. क्वार्क  मॉडल के  अनुसार, निम्न में से किसके  उपयोग से सभी हैड्रॉ न्स का निर्माण सम्भव है

A. 2 क्वार्क  और 3 प्रतिक्वार्क

B. 3 क्वार्क  और 2 प्रतिक्वार्क

C. 3 क्वार्क  और 3 प्रतिक्वार्क

D. 2 क्वार्क  और 2 प्रतिक्वार्क

https://dl.doubtnut.com/l/_u4eQdsppvM5h
https://dl.doubtnut.com/l/_yKX41lxxkQ0h


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

80. निम्न में से दर्पण-समभारिक है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5B
12, 6C

12, 7N
15, 8O

15, 9F
17, 10Ne17

5B
12, 6C

12

7N
15, 8O

15

9F
17, 10Ne17

8O
15, 9F

17

81. न्यूक्लिऑन की संख्या में वृद्धि के  साथ प्रति न्यूक्लिऑन बन्धन ऊर्जा कै से बदलती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_yKX41lxxkQ0h
https://dl.doubtnut.com/l/_V3SZLunE3mKo
https://dl.doubtnut.com/l/_2mRrgr8vBzqC


A. द्रव्यमान संख्या के  साथ लगातार घटती हैं

B. द्रव्यमान संख्या में वृद्धि के  साथ पहले घटती हैं तथा फिर बढ़ती है

C. द्रव्यमान संख्या में वृद्धि के  साथ पहले बढ़ती हैं तथा फिर घटती हैं

D. द्रव्यमान संख्या के  साथ लगातार बढ़ती हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

82. 1945 में नागासाकी जापान में गिराये गये बम में विखण्डनीय पदार्थ था

A. यूरे नियम

B. नेपच्यूरियम

C. बर्के लियम

D. प्लूटोनियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2mRrgr8vBzqC
https://dl.doubtnut.com/l/_jIDS5UdrGxgJ


83. नीचे दिये गये विकल्प में, नाभिक की विराम द्रव्यमान ऊर्जा E तथा न्यूट्रॉ न n हों तब सही

विकल्प है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

E(236
92 U) > E(137

53 I) + E(97
39Y ) + 2E(n)

E(236
92 U) < E(137

53 I) + E(97
39Y ) + 2E(n)

E(236
92 U) < E(140

56 I) + E(94
36Y ) + 2E(n)

E(236
92 U) = E(140

56 I) + E(94
36Y ) + 2E(n)

84. किसी विखण्डन प्रक्रिया में अनुपात  का मान है

A. 1 से कम

B. 1 से अधिक

C. 1 के  बराबर

विखण्डन उत्पादों का द्रव्यमान
प्रारम्भिक नाभिको का द्रव्यमान

https://dl.doubtnut.com/l/_jIDS5UdrGxgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_V4mvkglRBpk1
https://dl.doubtnut.com/l/_axXEsoh6IOnD


D. प्रारम्भिक नाभिक के  द्रव्यमान पर निर्भर करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

85. संलयन प्रक्रम द्वारा हाइड्रो जन की कु छ मात्रा का हीलियम में परिवर्तन होता है | इस प्रक्रम में

द्रव्यमान क्षति 0.02866 u है | तब मुक्त ऊर्जा होगी (दिया है 1u = 931MeV)

A. 13.35 MeV

B. 2.67 MeV

C. 26.6 MeV

D. 6.675 MeV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_axXEsoh6IOnD
https://dl.doubtnut.com/l/_ffhOXPJjgWcE


86. नाभिकों का विखण्डन सम्भव है, क्योंकि उनमें प्रति न्यूक्लिऑन बन्धन ऊर्जा

A. अधिक द्रव्यमान संख्याओं पर द्रव्यमान संख्या के  साथ बढ़ती है

B. अधिक द्रव्यमान संख्याओं पर द्रव्यमान संख्या के  साथ घटती है

C. निम्न द्रव्यमान संख्याओं पर द्रव्यमान संख्या के  साथ बढ़ती है

D. निम्न द्रव्यमान संख्याओं पर द्रव्यमान संख्या के  साथ घटती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

87. 931 MeV ऊर्जा के  समतुल्य द्रव्यमान है

A.  किग्रा

B.  किग्रा

C.  किग्रा

D.  किग्रा

1.66 × 10− 27

6.02 × 10− 24

1.66 × 10− 20

6.02 × 10− 27

https://dl.doubtnut.com/l/_tMRLX95eOlnt
https://dl.doubtnut.com/l/_VeLW9NSkls2D


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

88. जब  का विखण्डन होता है तो इसके  प्रारम्भिक द्रव्यमान का  ऊर्जा के  रूप

में बदल जाता है | यदि 1 किग्रा  का विखण्डन होता है तो कितनी ऊर्जा उत्पन्न होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92U
235 0.1 %

92U
235

9 × 1010J

9 × 1011J

9 × 1012J

9 × 1013J

89. अल्फा कण  का द्रव्यमान 4.00300 amu हैं | एक प्रोटॉन एवं न्यूट्रॉ न के

द्रव्यमान क्रमशः 1.00783 amu और 1.00867 amu हैं | - कण की बंधन ऊर्जा लगभग होगी

^ (16)He

α

https://dl.doubtnut.com/l/_VeLW9NSkls2D
https://dl.doubtnut.com/l/_oHQ9paySSGD9
https://dl.doubtnut.com/l/_l6jbIfxI2RA5


A. 27.9 MeV

B. 22.3 MeV

C. 35.0 MeV

D. 20.4 MeV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

90. निम्नलिखित नाभिकों के  जोड़ों में से कौन-से जोड़े के  नाभिक समन्यूट्रॉ निक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34Se
74, 31Ca

71

42Mo92, 40Zr
92

38Sr
81, 40Zr

92

20Ca
40, 16S

32

https://dl.doubtnut.com/l/_l6jbIfxI2RA5
https://dl.doubtnut.com/l/_QhI5ZLvwkED5


91. निम्न समीकरण में है 

A. ऑक्सीजन नाभिक जिसका द्रव्यमान 17

B. ऑक्सीजन नाभिक जिसका द्रव्यमान 16

C. नाइट्रो जन नाभिक जिसका द्रव्यमान 17

D. नाइट्रो जन नाभिक जिसका द्रव्यमान 16

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7N
14 + α → 8X

17 + 1p
1

92. अभिक्रिया  में यदि  तथा  की बन्धन ऊजायें

क्रमशः a, b और c (MeV में) हैं तो इस अभिक्रिया में मुक्त ऊर्जा (MeV में) है

A. 

B. 

2
1H + 3

1H → 4
2He + 1

0n
2
1H, 3

1H
4
2He

c + a − b

c − a − b

https://dl.doubtnut.com/l/_QhI5ZLvwkED5
https://dl.doubtnut.com/l/_m0VguxB2rD6O
https://dl.doubtnut.com/l/_lmYuBBNqK414


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a + b + c

a + b − c

93. निम्न में से कौन सबसे अधिक अस्थाई है

A. इलेक्ट्रॉ न

B. प्रोटॉन

C. न्यूट्रॉ न

D. - कण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_lmYuBBNqK414
https://dl.doubtnut.com/l/_prhQyKfJ1wiB


94. यदि एक परमाणु की द्रव्यमान संख्या  एवं इसके  इलेक्ट्रॉ न वितरण 

 है | इसके  नाभिक में उपस्थित न्यूट्रॉ नों एवं प्रोटॉनों की संख्या है

A. 22, 18

B. 18, 22

C. 20, 20

D. 18, 18

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Λ − 40

1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6

95. एक ही तत्व के  वे परमाणु जिनके  द्रव्यमान भिन्न-भिन्न परन्तु रासायनिक गुण समान हैं,

कहलाते हैं

A. समन्यूट्रा निक

B. समस्थानिक

C. समभारिक

https://dl.doubtnut.com/l/_7MDSecenYc8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_HUf4TaIUqZfH


D. समावयवी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

96. यह मान लें कि एक न्यूट्रा न एक प्रोटॉन और एक इलेक्ट्रॉ न में टूटता है | इस प्रक्रिया में निर्गत

ऊर्जा है 

A. 0.73 MeV

B. 7.10 MeV

C. 6.30 MeV

D. 5.4 MeV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(न्यूट्रॉन का द्रव्यमान = 1.6725 × 10− 27kg, प्रोटॉन का द्रव्यमान = 1.6725 × 10−

https://dl.doubtnut.com/l/_HUf4TaIUqZfH
https://dl.doubtnut.com/l/_iUiwXSBHcrkM
https://dl.doubtnut.com/l/_O1qLTDgfhwTr


97. यदि  की नाभिकीय त्रिज्या 3.6 फर्मी हो तो  की लगभग नाभिकीय त्रिज्या होगी

(फर्मी में)

A. 2.4

B. 1.2

C. 4.8

D. 3.6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27AI 64Cu

98. जब दो ड्यूटेरियम नाभिक संलयित होकर ट्री टियम नाभिक बनाते हैं तब प्राप्त होता है एक

A. न्यूट्रॉ न

B. ड्यूट्रॉ न

C. - कण

D. प्रोटॉन

α

https://dl.doubtnut.com/l/_O1qLTDgfhwTr
https://dl.doubtnut.com/l/_R6jwBM0Qdiw5


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

99. वह नाभिक, जिसकी त्रिज्या  की त्रिज्या की  होगी, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cs189 1/3

Be9

Li7

F 19

C 12

100. जब नाभिक  पर एक न्यूट्रॉ न की बमबारी की जाती है तो यह विखण्डित होता है एवं

इसके  उत्पाद है तीन न्यूट्रॉ न, एवं

U 235

36Kr94

https://dl.doubtnut.com/l/_R6jwBM0Qdiw5
https://dl.doubtnut.com/l/_wvWFTgU3txST
https://dl.doubtnut.com/l/_IofbFXru190W


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53K
142

56Ba
139

58Ce
139

54Xe139

101. निम्नलिखित में से असत्य जोड़ी का चयन कीजिये

A. मंदक- भारी जल

B. नाभिकीय ईधन -

C. दाबित जल संयंत्र- ऊष्मा विनिमेय तन्त्र के  रूप में जल

D. सुरक्षा छड़ें - कार्बन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92U
235

https://dl.doubtnut.com/l/_IofbFXru190W
https://dl.doubtnut.com/l/_pAHjNNphTZ2w


102. नाभिक की द्रव्यमान संख्या

A. सदैव परमाणु संख्या से कम होती है

B. सदैव परमाणु संख्या से अधिक रहती है

C. सदैव परमाणु संख्या के  समान होती है

D. कभी परमाणु संख्या से अधिक, कभी समान होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

103. सूर्य की ऊर्जा का कारण है

A. हाइड्रो जन का विखण्डन

B. हाइड्रो जन का संलयन

C. विखण्डन तथा संलयन दोनों में

https://dl.doubtnut.com/l/_pAHjNNphTZ2w
https://dl.doubtnut.com/l/_4clF5fm2bPkB
https://dl.doubtnut.com/l/_2T8qc9kOkf8a


D. न तो संलयन न विखण्डन में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

104. 1 परमाण्वीय द्रव्यमान मात्रक (amu) किसके  तुल्य है

A. 

B. 

C.  (एक कार्बन परमाणु का द्रव्यमान)

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(F2  अणु का द्रव्यमान)
1

25

(N2  अणु का द्रव्यमान)
1

14

1

12

(O2  अणु का द्रव्यमान)
1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_2T8qc9kOkf8a
https://dl.doubtnut.com/l/_coVby6EsibEF


105. नाभिकीय संयंत्र की संक्रिया क्रांत्रिक कहलाती है | यदि पुनरूत्पादन गुणांक ( k ) का मान

है

A. 1

B. 1.5

C. 2.1

D. 2.5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

106. एकल  के  नाभिक के  विखण्डन में मुक्त ऊर्जा 200 MeV है |  के  ईंधन

रियेक्टर 5W के  शक्ति स्तर पर कार्य करता है, इसमें विखण्डन दर होगी

A. 

B. 

C. 

92U
235

92U
235

1.56 × 10+ 10s− 1

1.56 × 10+ 11s− 1

1.56 × 10+ 16s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wvgXAon7CXWn
https://dl.doubtnut.com/l/_d0VTTOnJKrul


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.56 × 10+ 17s− 1

107. निम्न में से कौन किसी भी भारी नाभिक में विखण्डन नहीं कर सकता है

A. - कण

B. प्रोटॉन

C. ड्यूट्रॉ न

D. लेजर किरणें

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α

108. निम्न में से कौनसी नाभिकीय अभिक्रिया सूर्य में ऊर्जा का स्रोत है

https://dl.doubtnut.com/l/_d0VTTOnJKrul
https://dl.doubtnut.com/l/_oO96daeblcv9
https://dl.doubtnut.com/l/_BvRV1HcxUAHD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9
4Be + 4

2He → 12
6 C + − 1

0 n

3
2He + 2

2He → 4
2He + 1

1H + 1
1H

114
56 Ba + 92

56Kr → 235
92 U + − 1

0 n

56
26Fe + 112

48 Ca → 167
74 W + − 1

0 n

109. नाभिकीय रियेक्टर में भारी जल मंदक के  रूप में उपयोग में लाया जाता है, मंदक का कार्य

होता है

A. रियेक्टर में मुक्त ऊर्जा को नियंत्रित करना

B. न्यूट्रॉ नों को अवशोषित करके  श्रृंखला अभिक्रिया को रोकना

C. रियेक्टर को तेजी से ठं डा करना

D. न्यूट्रा नों को तापीय ऊर्जाओं तक धीमा करना

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_BvRV1HcxUAHD
https://dl.doubtnut.com/l/_5wBtoUL0Euln


वीडियो उत्तर देखें

110. नाभिकीय विखण्डन प्रयोग दर्शाता है कि न्यूट्रॉ न यूरे नियम के  नाभिक को समान आकार के

दो भागों में विभक्त करता है | यह प्रक्रिया निम्न में से किसके  उत्सर्जन के  साथ होती है

A. प्रोटॉन एवं पॉजिट्रॉ न

B. - कण

C. न्यूट्रॉ न

D. प्रोटॉन एवं - कण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

α

111. प्रतिन्यूक्लियॉन बन्धन ऊर्जा एवं परमाणु क्रमांक के  बीच वक्र, हीलियम नाभिक के  लिए

तीव्र शिखर रखता है | इसका अर्थ है कि हीलियम

A. को आसानी से तोड़ा जा सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_5wBtoUL0Euln
https://dl.doubtnut.com/l/_oAB5carzdQ4S
https://dl.doubtnut.com/l/_M27QUQXyV76C


B. बहुत स्थायी है

C. विखण्डनीय पदार्थ की तरह प्रयुक्त किया जा सकता है

D. रे डियोसक्रिय है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

112. बेरयॉन समूह में अधिकतम स्थायी कण है

A. प्रोटॉन

B. लेम्डा-कण

C. न्यूट्रॉ न

D. ओमेगा-कण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M27QUQXyV76C
https://dl.doubtnut.com/l/_6OjvnBDXBUwl
https://dl.doubtnut.com/l/_pXz3MuDWpqTH


113. एक मुक्त न्यूट्रॉ न, एक प्रोटॉन, एक इलेक्ट्रॉ न

A. एक न्यूट्रिनों में विघटित होता है

B. एक प्रतिन्यूट्रिनों में विघटित होता है

C. एक  -कण में विघटित होता है

D. एक - कण में विघटित होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α

β

114. नाभिकीय रियेक्टर में मंदक की भांति कार्य करता है

A. यूरे नियम

B. भारी जल

C. कै डमियम

D. प्लूटोनियम

https://dl.doubtnut.com/l/_pXz3MuDWpqTH
https://dl.doubtnut.com/l/_95tCne4HWOz9


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

115. सूर्य में ऊर्जा मुख्यतः उत्पन्न होती है

A. रे डियोसक्रिय पदार्थो के  संलयन के  कारण

B. हीलियम परमाणुओं के  विखण्डन के  कारण

C. रासायनिक अभिक्रिया के  कारण

D. हाइड्रो जन परमाणुओं के  संलयन के  कारण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

116. एक नाभिक पर उच्च चाल से गतिमान न्यूट्रॉ नों की बमबारी की जाती है इससे प्राप्त एक

नाभिक रेडियोसक्रिय है इस घटना को कहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_95tCne4HWOz9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXWFfm4muMki
https://dl.doubtnut.com/l/_SDrgr1B3sP5O


A. कृ त्रिम रे डियोसक्रियता

B. संलयन

C. विखण्डन

D. रे डियोसक्रियता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

117. यदि एक प्रोटॉन तथा प्रति-प्रोटॉन एक दूसरे के  समीप आते हैं तथा विलोपित हो जाते हैं, इस

क्रिया में कितनी ऊर्जा उत्पन्न होगी

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

1.5 × 10− 1J

3 × 10− 10J

4.5 × 10− 10J

https://dl.doubtnut.com/l/_SDrgr1B3sP5O
https://dl.doubtnut.com/l/_5CoepIMiZmRw


वीडियो उत्तर देखें

118. नाभिकीय रियेक्टर में मन्दक के  रूप में उपयोग होता है

A. जल

B. ग्रेफाइट

C. कै डियम

D. स्टील

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

119. एक नाभिक  का द्रव्यमान  से व्यक्त है | यदि  और  क्रमशः प्रोटॉन

व न्यूट्रॉ न के  द्रव्यमान व्यक्त करें और B.E बंधन-ऊर्जा MeV में हो, तब

A. 

B. 

A
ZX M(A, Z) MP Mn

B. E. = [M(A, Z) − ZMP − (A − Z)Mn]C 2

B. E = (ZMp + (A − Z)Mn − M(A, Z)]C 2

https://dl.doubtnut.com/l/_5CoepIMiZmRw
https://dl.doubtnut.com/l/_fVbjRuq5LQzE
https://dl.doubtnut.com/l/_PcNfIRg04l5c


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

B. E = [ZMp + AMn − M(A, Z)]C 2

B. E. = M(A, Z) − ZMP − (A − Z)Mn

120. हाइड्रो जन बम निम्न में से किस घटना पर आधारित

A. नाभिकीय विखण्डन

B. नाभिकीय संलयन

C. रे डियोऐक्टिव क्षय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PcNfIRg04l5c
https://dl.doubtnut.com/l/_irHk1vLju0EK


121. नाभिकीय संलयन अभिक्रिया किस युग्म के  लिये एक जैसी है

A. ताप नाभिकीय रियेक्टर, यूरे नियम आधारित नाभिकीय रियेक्टर

B. सूर्य में ऊर्जा उत्पादन, यूरे नियम आधारित रियेक्टर

C. सूर्य में ऊर्जा उत्पादन, हाइड्रो जन बम

D. भारी नाभिक का विघटन, हाइड्रो जन बम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

122. 1kg ड्यूटीरियम नाभिकों के  संलयन में मुक्त ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

D. 

8 × 1013J

6 × 1027J

2 × 107kWH

8 × 1023MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_ATdcev6eHFB6
https://dl.doubtnut.com/l/_CN0yfVy0mrlR


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

123. सर्वश्रेष्ठ न्यूट्रॉ न मंदक है

A. बेरिलियम ऑक्साइड

B. शुद्ध जल

C. भारी जल

D. ग्रेफाइट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

124. नाभिकीय विखण्डन की खोज किसने की

A. ऑटो हॉन तथा एफ.स्ट्रासमेन

https://dl.doubtnut.com/l/_CN0yfVy0mrlR
https://dl.doubtnut.com/l/_RxHinxz4DTQe
https://dl.doubtnut.com/l/_lyzKYXfMRd6Y


B. फर्मी

C. बीथे

D. रदरफोर्ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

125. समस्थानिकों  एवं के  सम्बन्ध में सत्य कथन है

A. दोनों में न्यूट्रॉ नों की संख्या समान है

B. दोनों में प्रोटॉन, इलेक्ट्रॉ न एवं न्यूट्रॉ नों की संख्या समान है

C. दोनों में प्रोटॉनों एवं इलेक्ट्रॉ नों की संख्या समान है परन्तु  में से 3 न्यूट्रॉ न

अधिक है

D.  में  से 3 न्यूट्रॉ न कम हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

U 235 U 238

U 238 U 235

U 238 U 235

https://dl.doubtnut.com/l/_lyzKYXfMRd6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_SSsPcV3hS3tq


126. निम्न में से किस कण का द्रव्यमान, इलेक्ट्रॉ न के  द्रव्यमान के  बराबर है

A. प्रोटॉन

B. न्यूट्रॉ न

C. पॉजीट्रॉ न

D. न्यूट्रिनो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

127. नाभिकीय रियेक्टर में बोरॉन छड़ें किस रूप में उपयोग की जाती हैं

A. मंदक

B. नियंत्रक छड़ें

C. शीतलक

https://dl.doubtnut.com/l/_SSsPcV3hS3tq
https://dl.doubtnut.com/l/_8zU5LdNZr6YB
https://dl.doubtnut.com/l/_qa5HRwhcu0DK


D. रक्षा आवरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

128. यदि एक नाभिक के  विखण्डन में 200 MeV ऊर्जा मुक्त होती हो तो 16kW के  पावर प्लान्ट

में प्रतिसेकण्ड कितने नाभिकों की आवश्यकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.5 × 1014

0.5 × 1012

5 × 1012

5 × 1014

https://dl.doubtnut.com/l/_qa5HRwhcu0DK
https://dl.doubtnut.com/l/_kTSbLNqpE6Gh


129. न्यूट्रिनो एक ऐसा कण है जो

A. आवेशित है तथा इसमें चक्रण होता है

B. आवेशित है तथा इसमें चक्रण नहीं होता है

C. आवेश रहित है तथा इसमें चक्रण होता है

D. आवेश रहित है तथा इसमें चक्रण नही होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

130. - क्षय के  दौरान

A. एक परमाण्वीय इलेक्ट्रॉ न निकलता है

B. नाभिक के  अन्दर पहले से ही उपस्थित एक इलेक्ट्रॉ न निकलता है

C. नाभिकीय क्षय में एक प्रोटॉन से एक इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होता है

D. नाभिकीय क्षय में एक न्यूट्रॉ न से एक इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होता

β

https://dl.doubtnut.com/l/_RuYHMhOkVlCP
https://dl.doubtnut.com/l/_e4kp1qOS9TSI


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

131.  के  प्रत्येक विखण्डन में उत्पन्न तात्कालिक न्यूट्रॉ नों की औसत संख्या होती है

A. 5 से अधिक

B. 3 से 5

C. 2 से 3

D. 1 से 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

U 235

132. नाभिकीय अभिक्रिया :  में, X है

A. 

X(n, α),3 Li
7

5B
10

https://dl.doubtnut.com/l/_e4kp1qOS9TSI
https://dl.doubtnut.com/l/_3r4Ff2uQodF8
https://dl.doubtnut.com/l/_jlOFeelQY6fC


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5B
9

5B
11

2He4

133. परमाणु बम में उत्पन्न उर्जा का कारण है

A.  तथा न्यूट्रॉ नों की श्रृंखला अभिक्रिया

B.  तथा न्यूट्रॉ नों की श्रृंखला अभिक्रिया

C.  तथा न्यूट्रॉ नो की श्रृंखला अभिक्रिया

D.  तथा न्यूट्रॉ नों की श्रृंखला अभिक्रिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

92U
235

92U
238

92P
240

92U
236

https://dl.doubtnut.com/l/_jlOFeelQY6fC
https://dl.doubtnut.com/l/_ilRFB13xH42g
https://dl.doubtnut.com/l/_5De3cA1wa7sa


134. यदि एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक पॉजीट्रॉ न विलोपित होते हैं | तो मुक्त ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 13J

1.6 × 10− 13J

4.8 × 10− 13J

6.4 × 10− 13J

135. ड्यूटीरियम तथा हीलियम परमाणु की प्रति न्यूक्लिॉन बन्धन ऊर्जा 1.1MeV तथा 7.0MeV

है | यदि दो ड्यूटीरियम नाभिक, हीलियम परमाणु के  निर्माण के  लिए संलयित होते हैं, तो उत्पन्न

ऊर्जा है

A. 19.2 MeV

B. 23.6 MeV

C. 26.9 MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_5De3cA1wa7sa
https://dl.doubtnut.com/l/_pZuNSVEIHUo6


D. 13.9 MeV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

136. एक किलोग्राम  के  पूर्ण विखण्डन पर मुक्त ऊर्जा है ( यदि 1 नाभिक के  विखण्डन पर

200 MeV ऊर्जा मुक्त हो )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

U 235

8.2 × 1010J

8.2 × 109J

8.2 × 1013J

8.2 × 1016J

https://dl.doubtnut.com/l/_pZuNSVEIHUo6
https://dl.doubtnut.com/l/_SvsMTWCzXecq


137. यूरे नियम के  संबन्ध में निम्न में से कौन सा कथन सत्य है

A.  तापीय न्यूट्रॉ नों से विखण्डित हो जाता है

B. तीव्र न्यूट्रॉ न  को विखण्डित कर देते हैं

C. धीमे न्यूट्रॉ न  को टुकड़ो में तोड़ देता है

D.  एक अस्थाई समस्थानिक है एवं तीव्र गति से विखण्डित होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

U 235

U 235

U 238

U 235

138. नाभिकीय विखण्डन में द्रव्यमान का कितने प्रतिशत ऊर्जा में परिवर्तित हो जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

10 %

0.01 %

0.1 %

1 %

https://dl.doubtnut.com/l/_8fLXU9LrQZWj
https://dl.doubtnut.com/l/_9wpG6RDgDNAP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

139. किसी पदार्थ ( माध्यम ) में, जब एक पॉजीट्रॉ न एक इलेक्ट्रॉ न से मिलता है, तो दोनों कण

विलुप्त हो जाते हैं एवं गामा - फोटॉनों का उत्सर्जन होता है | यह प्रक्रिया किस जाँच का आधार है

A. MRI

B. PET

C. CAT

D. SPECT

Answer: B

उत्तर देखें

140. नाभिकीय अभिक्रिया  है, ( ड्यूट्रॉ न का द्रव्यमान = 2.0141 amu

तथा He का द्रव्यमान = 4.0024 amu )

2H + 2H → 4He

https://dl.doubtnut.com/l/_9wpG6RDgDNAP
https://dl.doubtnut.com/l/_nupzTyjTSzob
https://dl.doubtnut.com/l/_lliKXpzP3xP7


A. संलयन अभिक्रिया जो 24 MeV ऊर्जा मुक्त करती है

B. संलयन अभिक्रिया जो 24 MeV ऊर्जा अवशोषित करती है

C. विखण्डन अभिक्रिया जो 0.0258 MeV ऊर्जा मुक्त करती है

D. विखण्डन अभिक्रिया जो 0.0258MeV ऊर्जा अवशोषित करती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

141. निम्न अभिक्रिया में 'X' है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

7N
14 + 2He4 → X + + 1H

1

8N
17

8O
17

7O
16

7N
16

https://dl.doubtnut.com/l/_lliKXpzP3xP7
https://dl.doubtnut.com/l/_CrZEGZsDu1XS


वीडियो उत्तर देखें

142. एक स्थिर  दो  किरणों में विघटित होता है,  तब

A. दोनों  किरणें समान दिशा में गतिशील होती हैं

B. दोनों  किरणे विपरीत दिशा में गतिशील होती हैं

C. दोनों एक दूसरे को प्रतिकर्षित करती हैं

D. दोनों एक दूसरे को आकर्षित करती हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π0 γ π → γ + γ

γ

γ

143. निम्न में से कौन संलयन क्रिया के  लिए उपयुक्त है

A. भारी नाभिक

B. हल्के  नाभिक

C. परमाणु बम

https://dl.doubtnut.com/l/_CrZEGZsDu1XS
https://dl.doubtnut.com/l/_5qncivcZnjLt
https://dl.doubtnut.com/l/_m8EykT35FO8D


D. रे डियोधर्मी क्षय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

144. एक ड्यूट्रॉ न की  पर बमबारी की जाती है तथा - कण उत्सर्जित होता है | तो उत्पन्न

नाभिक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8O
16 α

7N
13

5B
10

4Be
9

7N
14

https://dl.doubtnut.com/l/_m8EykT35FO8D
https://dl.doubtnut.com/l/_iP1OdsjkVqKG


145. नाभिकीय अभिक्रिया  प्रदर्शित करती है

A. क्षय

B. संलयन

C. विखण्डन

D.  क्षय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ZX
A → Z+ 1Y

4 + − 1e
0 + v̄

β

146. कमरे के  ताप पर लीथियम वाष्प में दो लीथियम नाभिक, कार्बन नाभिक बनाने के  लिये

संयुक्त नहीं होते, क्योंकि

A. कार्बन नाभिक एक अस्थायी कण है

B. यह ऊर्जित रूप से समर्थ नहीं होता है

C. कू लम्ब प्रतिकर्षण के  कारण नाभिक अत्यन्त निकट नहीं पहुँ चते हैं

D. लीथियम नाभिक का कार्बन नाभिक की अपेक्षा बंधन अधिक होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_WtDnCE1WOuJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_qNmLwKCFb4j3


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

147. तारों से उत्सर्जित प्रकाश का कारण है

A. नाभिकों का विखण्डन

B. नाभिकों का संलयन

C. नाभिकों का जलना

D. सौर प्रकाश का परावर्तन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

148. सौर ऊर्जा का मुख्य कारण है

A. सूर्य में उपस्थित यूरे नियम का विखण्डन

https://dl.doubtnut.com/l/_qNmLwKCFb4j3
https://dl.doubtnut.com/l/_xco1lPR7AcKj
https://dl.doubtnut.com/l/_Vfr7iQhKQLpt


B. भारी तत्वों के  निर्माण में प्रोटॉनों का संलयन

C. गुरुत्वीय संकु चन

D. ऑक्सीजन में हाइड्रो जन का जलना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

149. नाभिकीय बंधन ऊर्जा किसका निर्धारण करती है

A. आवेश

B. द्रव्यमान

C. संवेग

D. स्थायित्व

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vfr7iQhKQLpt
https://dl.doubtnut.com/l/_sibje6LeRPFC


Ordinary Thinking (Objective Questions)(रे डियोसक्रियता)

1. एक रेडियोसक्रिय नमूने के  पदार्थ की सक्रियता प्रारम्भिक अवस्था में 8 इकाई तथा 3 घन्टे

पश्चात् 1 इकाई हो जाती है, इसकी अर्द्ध-आयु होगी(घन्टे में)

A. 2 घन्टे

B. 1 घन्टे

C. 3 घन्टे

D. 4 घन्टे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. -कण के  अवयव हैं

A. 

B. 

α

1P + 1N

1P + 2N

https://dl.doubtnut.com/l/_f4Ao5ezXTfuj
https://dl.doubtnut.com/l/_4EdTfYGDIIdD


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2P + 1N

2P + 2N

3. एक रेडियोएक्टिव समस्थानिक की अर्द्ध-आयु 5 वर्ष है | इस पदार्थ का वह अंश जो 15 वर्षों में

क्षय होगा, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/8

2/3

7/8

5/8

https://dl.doubtnut.com/l/_4EdTfYGDIIdD
https://dl.doubtnut.com/l/_pUi2bgcqEHlm
https://dl.doubtnut.com/l/_0eOoXpn0NXyP


4. निम्न में से कौन रे डियोसक्रियता प्रदर्शित करता है

A. प्रोटियम

B. ड्यूटेरियम

C. ट्रि टियम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. रे डियोएक्टिव आइसोटोप  के  श्रेणीक्रम में क्षय होते समय तीन -कण तथा एक -

कण निकलते हैं | अन्त में प्राप्त होने वाला आइसोटोप है

A. 

B. 

C. 

D. 

89Ra
236 α β

84X
220

86X
222

83X
224

83X
215

https://dl.doubtnut.com/l/_0eOoXpn0NXyP
https://dl.doubtnut.com/l/_MBOqMmqgzHFm


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. दो नाभिकों के  द्रव्यमान संख्या का अनुपात  है, तो उनके  घनत्वों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 3

(3)1 / 3 : 1

1: 1

1: 3

3: 1

7. पोलोनियम का अर्द्ध-आयुकाल 140 दिन है | कितने दिनों के  पश्चात् 16 ग्राम पोलोनियम के वल

एक ग्राम रह जायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_MBOqMmqgzHFm
https://dl.doubtnut.com/l/_DCjOsgE6sZc6
https://dl.doubtnut.com/l/_xRp4jOv7GVNC


A. 700 दिन

B. 280 दिन

C. 560 दिन

D. 420 दिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. एक पुरातत्ववेत्ता ने इतिहास पूर्व संरचना से लकड़ी का अध्ययन किया और पाया कि 

(अर्द्ध -आयु = 5700 वर्ष ) से  का अनुपात गढ़े हुये पौधे की तुलना में एक चौथाई है |

लकड़ी की आयु लगभग है

A. 5700 वर्ष

B. 2850 वर्ष

C. 11,400 वर्ष

D. 22,800 वर्ष

C 14

C 12

https://dl.doubtnut.com/l/_xRp4jOv7GVNC
https://dl.doubtnut.com/l/_C5YwizB1USTx


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. और - किरणों की क्रमबद्ध आयनीकरण क्षमता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α, β γ

α > γ > β

α > β > γ

α < β < γ

γ > α > β

10. एक रेडियोसक्रिय नाभिक (प्रारम्भिक द्रव्यमान संख्या A तथा परमाणु क्रमांक Z ) - कण

और 2 पॉजिट्रॉ न उत्सर्जित करता है | परिणामी नाभिक में न्यूट्रॉ नों की संख्या का प्रोटॉनों की

संख्या से अनुपात होगा

3α

https://dl.doubtnut.com/l/_C5YwizB1USTx
https://dl.doubtnut.com/l/_L50n9ppbXkuP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZoZ4evDasX69


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A − Z − 4

Z − 2

A − Z − 8

Z − 4

A − Z − 4

Z − 8

A − Z − 12

Z − 4

11. विखण्डन के  बारे  में निम्न में से सही है

A. लगभग  द्रव्यमान ऊर्जा में बदलता है

B. विखण्डन की अधिकांश ऊर्जा ऊष्मा के  रूप में होती है

C.  के  विखण्डन से लगभग 200 eV ऊर्जा प्राप्त होती है

D.  के  प्रति विखण्डन से औसत एक न्यूट्रॉ न मुक्त होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.1 %

U 235

U 235

https://dl.doubtnut.com/l/_ZoZ4evDasX69
https://dl.doubtnut.com/l/_tSkHUFNVcFll


12. किसी रे डियोएक्टिव (रेडियोधर्मी) समस्थानिक 'X' की अर्ध आयु 20 वर्ष है | विघटित होकर

यह 'Y' तत्व में परिवर्तित हो जाता है, जो स्थायी है | किसी चट्टान में 'X' तथा 'Y' का अनुपात

 पाया जाता है | तो, चट्टान की अनुमानित आयु होगी( वर्ष में )

A. 100 वर्ष

B. 40 वर्ष

C. 60 वर्ष

D. 80 वर्ष

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 7

13. एक नाभिकीय संलयन की समीकरण दी गई है 

(ऊर्जा ). यदि डयूटेरियम के  दो मोल का संलयन हो, तो प्राप्त कु ल ऊर्जा होगी

A. 

1H
2 + 1H

2 → 2He3 + 0n
1 + Q

2Q

https://dl.doubtnut.com/l/_tSkHUFNVcFll
https://dl.doubtnut.com/l/_K07dHkhiSBGf
https://dl.doubtnut.com/l/_TfXp3coOr98g


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4Q

Q × 6.02 × 1023

Q × 2 × 6 × 1023

14. यदि एक रेडियोएक्टिव नमूने की अर्द्ध-आयु 10 घण्टे है तो उसकी औसत आयु होगी

A. 14.4 घण्टे

B. 7.2 घण्टे

C. 20 घण्टे

D. 6.93 घण्टे

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TfXp3coOr98g
https://dl.doubtnut.com/l/_89vJUxm04kUc
https://dl.doubtnut.com/l/_uITTip4a6k0q


15. t = 0 पर, T अर्द्ध आयु वाले किसी रे डियो-एक्टिव पदार्थ में परमाणुओं  की संख्या  हैं | तब

अणुओं से  अणुओं तक क्षय होने में लगा समय होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N0

N0 /2 N0 /10

T
5

2

T ln 5

T ln( )
5

2

T
ln 5
ln 2

16. एक मिश्रण में, क्रमशः 20 s तथा 10 s अर्ध वायु के  दो रे डियोएक्टिव पदार्थ  तथा  हैं |

प्रारंभ में मिश्रण में  और  की मात्रायें क्रमश : 40g तथा 160 g हैं | तो, कितने समय (s

में) के  पश्चात् मिश्रण में दोनों की मात्रा समान हो जायेगी

A. 60 s

B. 80 s

A1 A2

A1 A2

https://dl.doubtnut.com/l/_uITTip4a6k0q
https://dl.doubtnut.com/l/_emR8kQhQwzUU


C. 20 s

D. 40 s

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. न्यूट्रॉ न की माध्य आयु होती है

A. लगभग 100 सेकण्ड

B. लगभग 1000 सेकण्ड

C. लगभग 10 सेकण्ड

D. लगभग 1 सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_emR8kQhQwzUU
https://dl.doubtnut.com/l/_XQMlOLQNIHv6


18. एक रेडियोएक्टिव समस्थानिक X की अर्ध आयु  वर्ष है | यह क्षतिय होकर Y में

रूपान्तरित हो जाता है जो स्थायी है | किसी गुफा की एक चट्टान में X तथा Y का अनुपात 

पाया गया | तो, इस चट्टान की आयु होगी

A.  वर्ष

B.  वर्ष

C.  वर्ष

D.  वर्ष

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.4 × 109

1: 7

4.20 × 109

8.40 × 109

1.96 × 109

3.92 × 109

19. रे डियोसक्रिय  दो - किरणों के  उत्सर्जन से  में किस क्रम में परिवर्तित होता है

A. 1.33MeV तथा 1.17 MeV

B. 1.17 MeV तथा 1.33 MeV

C. 1.37 MeV तथा 1.13 MeV

60
27Co γ 60

28Ni

https://dl.doubtnut.com/l/_R8ey9cUb6Ve5
https://dl.doubtnut.com/l/_IwHmeYCdwx4Z


D. 1.17 MeV तथा 1.37 MeV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. रे डियोधर्मी क्षय  में उत्सर्जित और  कणों की क्रमानुसार संख्यायें

होंगी 

A. 6 और 8

B. 8 और 8

C. 6 और 6

D. 8 और 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90X
200 → 80X

168 α β

90X
200 → 80X

168

https://dl.doubtnut.com/l/_IwHmeYCdwx4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_HmjuHGVme4Mr
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmAvuwAILsw1


21. निम्न में से असत्य कथन चुनिये

A. रे डियोसक्रियता एक सांख्यिकीय प्रक्रम है

B. रे डियोसक्रियता एक स्वतः प्रक्रम है

C. रे डियोसक्रियता कु छ तत्वों का उदासीन अभिलाक्षणिक है

D. रे डियोसक्रिय तत्वों को प्रयोगशाला में नहीं बनाया जा सकता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. रे डियोसक्रिय क्षय में, रे डियोसक्रिय पदार्थ की अर्द्ध -आयु  = 69.3 सेकण्ड है | क्षय

नियतांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

t1 / 2

0.01 sec− 1

0.1 sec− 1

10 sec− 1

1 sec− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmAvuwAILsw1
https://dl.doubtnut.com/l/_pZKCguE06pxu


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. नाभिकीय विखण्डन में न्यूट्रॉ नों को काम में लाया जाता है, क्योंकि

A. नाभिक के  द्वारा न्यूट्रॉ न आकर्षित होते हैं

B. न्यूट्रॉ नों का द्रव्यमान, प्रोटॉनों से अधिक होता है

C. न्यूट्रॉ न अनावेशित होते हैं, जिससे नाभिकों से उनका प्रतिकर्षण नहीं होता है

D. न्यूट्रॉ नों को त्वरित कर अधिक ऊर्जा दी जा सकती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. दो घण्टे के  पश्चात् एक निश्चित रेडियोएक्टिव समस्थानिक की प्रारम्भिक मात्रा का वाँ

भाग शेष रह जाता है | इस समस्थानिक 16 की अर्द्ध -आयु है

1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_pZKCguE06pxu
https://dl.doubtnut.com/l/_U9BId1Oznoxz
https://dl.doubtnut.com/l/_dn7fxN2J2rpw


A. 15 मिनट

B. 30 मिनट

C. 45 मिनट

D. 1 घण्टा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. एक रेडियोएक्टिव तत्व के  N परमाणुओं द्वारा प्रति सैकण्ड n अल्फा कण उत्सर्जित होते हैं |

तत्व की अर्द्ध-आयु है

A.  सैकण्ड

B.  सैकण्ड

C.  सैकण्ड

D.  सैकण्ड

Answer: C

n

N

N

n

0.693N
n

0.693n

N

https://dl.doubtnut.com/l/_dn7fxN2J2rpw
https://dl.doubtnut.com/l/_BqCG5Lb8kDRs


वीडियो उत्तर देखें

26. थोरियम का एक समस्थानिक 10 पदों में विखण्डित होता है एवं - कण एवं  -

कण उत्सर्जित करता है, अन्तिम उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

232
90 Th 6α 4β

206
82 Pb

209
82 Pb

208
82 Pb

209
83 Br

27. दो नमूनों X तथा Y में रे डियोसक्रिय पदार्थो की समान मात्रायें है | यदि नमूने X का  तथा

नमूने Y का (1)/(256)` भाग 8 घण्टे बाद शेष रहता है, तब तथा Y के  अर्द्ध आयु का अनुपात

होगा

1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_BqCG5Lb8kDRs
https://dl.doubtnut.com/l/_a5EhfoCM1wNk
https://dl.doubtnut.com/l/_ghpvTyEYXQDi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

1: 2

1: 4

1: 16

28. एक रेडियोधर्मी स्रोत की गणना दर t = 0 सैकण्ड पर 1600 गणना प्रति सैकण्ड पाई गई

और t = 8 सैकण्ड पर यह 100 गणना प्रति सैकण्ड थी | t = 6 सैकण्ड पर पाई जाने वाली

गणना दर गणना प्रति सैकण्ड में, होगी

A. 400

B. 300

C. 200

D. 150

https://dl.doubtnut.com/l/_ghpvTyEYXQDi
https://dl.doubtnut.com/l/_yFh6g8ml4S0H


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. यूरे नियम का थोरियम में रे डियोएक्टिव क्षय समीकरण  से

निरूपित किया जाता है, यहाँ X है

A. इलेक्ट्रॉ न

B. प्रोटॉन

C. ड्यूट्रॉ न

D. अल्फा कण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

238
92 U → 234

90 Th + X

30.  -क्षय का उदाहरण निम्न है 

 


β

15P
32 → 16P

32 + x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_yFh6g8ml4S0H
https://dl.doubtnut.com/l/_Rwg7Rn70BOrV
https://dl.doubtnut.com/l/_kPYkdYdhn8bD


तब, x तथा y व्यक्त करते है

A. a. इलेक्ट्रॉ न तथा न्यूट्रिनों

B. b. पॉजीट्रॉ न तथा न्यूट्रिनों

C. c. इलेक्ट्रॉ न तथ एं टीन्यूट्रिनों

D. d. पॉजीट्रॉ न तथा एं टीन्यूट्रिनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. एक रेडियोसक्रिय समस्थानिक की अर्द्ध आयु T वर्ष है | यह कितने समय पश्चात् मूल मात्रा

का  क्षय हो जायेगा

A. a. 3.27 वर्ष

B. b. 4.67 वर्ष

C. c. 6.67 वर्ष

D. d. 9.27 वर्ष

1 %

https://dl.doubtnut.com/l/_kPYkdYdhn8bD
https://dl.doubtnut.com/l/_crAJlstfUaYX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. निश्चित मात्रा के  रे डियोसक्रिय तत्व के  विघटन की दर को बढ़ाया जा सकता है

A. ताप बढ़ाकर

B. दाब बढ़ाकर

C. रासायनिक प्रक्रिया द्वारा

D. यह संभव नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. एक निश्चित समय पर एक रेडियोसक्रिय नमूने में  नाभिक है | चार अर्द्ध आयु के

पश्चात् सक्रिय नाभिकों की संख्या शेष रहेगी

4 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_crAJlstfUaYX
https://dl.doubtnut.com/l/_yW4Cox7qBa2M
https://dl.doubtnut.com/l/_xRP3H9ff37Rp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 × 1010

5 × 109

25 × 108

5 × 108

34. किसी रे डियोसक्रिय पदार्थ की अर्द्ध -आयु 5 मिनट है | 20 मिनट में क्षय हुये पदार्थ की मात्रा

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

93.75

75 %

25 %

6.25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_xRP3H9ff37Rp
https://dl.doubtnut.com/l/_nWvYR4GN6nDD


वीडियो उत्तर देखें

35. - कण के  उत्सर्जन के  साथ रेडॉन  का पोलोनियम  में क्षय होता है, रेडॉन की

अर्द्ध-आयु 4 दिन है | एक प्रतिदर्श में  के   परमाणु हैं | 12 दिन के  बाद इस

प्रतिदर्श में  के  बचे हुए परमाणुओं की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α (Rn) (P0)

(Rn) 6.4 × 1010

(Rn)

3.2 × 1010

0.53 × 1010

2.1 × 1010

0.8 × 1010

36. रे डियम का क्षय नियतांक है | उचित प्रक्रिया द्वारा इसका यौगिक रेडियम ब्रोमाइड प्राप्त किया

जाता है | रे डियम ब्रोमाइड का क्षय नियतांक होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_nWvYR4GN6nDD
https://dl.doubtnut.com/l/_cCFWZQL0c9Gl
https://dl.doubtnut.com/l/_pyEy3rJKi4cE


A. 

B.  से अधिक

C.  से कम

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λ

λ

λ

37. 80 किग्रा. का रे डियोधर्मी पदार्थ 1 घण्टे में घटकर 10 किग्रा. रह जाता है | पदार्थ का क्षय

नियतांक है

A.  से

B.  से

C.  से

D.  से

Answer: A

5.80 × 10− 4 − 1

1.16 × 10− 3 − 1

2.32 × 10− 3 − 1

4.64 × 10− 3 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pyEy3rJKi4cE
https://dl.doubtnut.com/l/_naQpOJ4MPCJz


वीडियो उत्तर देखें

38. एक रेडियो समस्थानिक का क्षय नियतांक  है | यदि समय  तथा  पर इसकी सक्रियता

क्रमशः  तथा  है, तब समय  में क्षय नाभिकों की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

λ t1 t2

A1 A2 (t1 − t2)

A1t1 − A2t2

A1 − A2

(A1 − A2) /λ

λ(A1 − A2)

39. निम्नलिखित में से सही कथन है

A. -किरणें तथा कै थोड किरणें समान हैं

B. -किरणे अधिक ऊर्जा के  न्यूट्रॉ न हैं

β

β

https://dl.doubtnut.com/l/_naQpOJ4MPCJz
https://dl.doubtnut.com/l/_XqAdLJ6J6ZeQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kn0Dzjy1e4xs


C. - कण एकल-आयनित हीलियम परमाणु हैं

D. प्रोटॉन तथा न्यूटॉन का द्रव्यमान एकदम बराबर है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

40. ऊर्जा अवशोषित करके   नाभिक विघटित होता है और दो -कण व एक अज्ञात

नाभिक बनाता है | वह अज्ञात नाभिक है

A. नाइट्रो जन

B. कार्बन

C. बोरान

D. ऑक्सीजन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22Ne α

https://dl.doubtnut.com/l/_kn0Dzjy1e4xs
https://dl.doubtnut.com/l/_3jEzuLZoPkjD
https://dl.doubtnut.com/l/_q3R4ggP4NFyV


41. A और B पदार्थों के  अर्द्ध आयुकाल क्रमशः 20 मिनट और 40 मिनट हैं, प्रारम्भ में A और B

में नाभिकों की संख्या समान है | 80 मिनट पश्चात A और B में बचे हुये नाभिकों की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 16

4: 1

1: 4

1: 1

42. एक नाभिक,  से एक -कण व एक - कण उत्सर्जित करता है परिणामी नाभिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

nX
M α β

nX
m− 4

n− 2Y
m− 4

n− 4Z
m− 4

n− 1Z
m− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_q3R4ggP4NFyV
https://dl.doubtnut.com/l/_4nkScmLykJTJ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

43. यदि रे डियम का रे डियोसक्रिय नियतांक  प्रतिवर्ष है तो इसका अर्द्ध-

आयुकाल लगभग होगा

A. 8,900 वर्ष

B. 7,000 वर्ष

C. 6,476 वर्ष

D. 2,520 वर्ष

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.07 × 10− 4

44. एक स्थिर अवस्था में  नाभिक अल्फा कण निकालकर  में क्षय हो जाता है |

अल्फा कण और थोरियम नाभिक की चालों का अनुपात है

238
92 U 234

90 Th

https://dl.doubtnut.com/l/_4nkScmLykJTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_09BtgflvcFc6
https://dl.doubtnut.com/l/_bwMBn5THYZc9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3: 58

58: 3

1: 58

58: 1

45. एक रेडियो सनिय पदार्थ की अर्द्ध-आयु 20 मिनट है | इसके   क्षयित होने के  समय 

और  क्षयित होने के  समय  में अन्तर  का मान लगभग है

A. 7 मिनट

B. 14 मिनट

C. 20 मिनट

D. 28 मिनट

Answer: C

2

3
t2

1

3
t1 (t2 − t1)

https://dl.doubtnut.com/l/_bwMBn5THYZc9
https://dl.doubtnut.com/l/_57rGhwOF0CPB


वीडियो उत्तर देखें

46. किसी रे डियोएक्टिव समस्थानिक 'X' की अर्द्ध आयु 50 वर्ष है | इसके  क्षय होने से तत्व 'Y'

बनता है जो स्थायी है | किसी चट्टान के  निदर्श (सेम्पल) में 'X' और 'Y' तत्वों का अनुपाल 

पाया गया है, तो चट्टान की आयु का आँकलन किया गया है

A. 100 वर्ष

B. 150 वर्ष

C. 200 वर्ष

D. 250 वर्ष

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 16

47. एक रेडियोएक्टिव नाभिक का द्रव्यमान M है | वह v आवृत्ति का एक फोटॉन उत्सर्जित

करता है और नाभिक प्रतिक्षिप्त हो जाता है, तो प्रतिक्षेप ऊर्जा होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_57rGhwOF0CPB
https://dl.doubtnut.com/l/_hTaT7rSuf1hV
https://dl.doubtnut.com/l/_YK2kXxbL4yKt


A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

hv

Mc2 − hv

h2v2

2Mc2

48. निम्नलिखित में से सही कथन का चयन कीजिये

A. नाभिक से - उत्सर्जन सदैव न्यूट्रिनों के  साथ-साथ होता है

B. दिये गये नाभिक से उत्सर्जित - कण की ऊर्जा सदैव नियत रहती है

C. - किरणों का उत्सर्जन नाभिक को अधिक स्थायी बनाता है

D. नाभिकीय बल, आवेश पर निर्भर करते है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

β

α

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_YK2kXxbL4yKt
https://dl.doubtnut.com/l/_xRDUckpky9JS


49. जब प्रोटॉन की बमवारी  नाभिक पर की जाती है, तब  नाभिक उत्पन्न होता है,

इसमें उत्सर्जित कण होगा

A. बीटा कण

B. गामा फोटोन

C. न्यूट्रॉ न

D. अल्फा कण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3Li
7

4Be
8

50. नाभिक का आयतन समानुपाती है 

( जहाँ A = नाभिक की द्रव्यमान संख्या )

A. A

B. A3

https://dl.doubtnut.com/l/_xRDUckpky9JS
https://dl.doubtnut.com/l/_bjo4EtAid2II
https://dl.doubtnut.com/l/_QnildQDQ1BeC


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√A

A1 / 3

51. किसी रे डियोएक्टिव तत्व की अर्द्धआयु 10 दिन है | वह समय जिसमें मात्रा प्रारम्भिक

द्रव्यमान की  रह जायेगी होगा

A. 100 दिन

B. 50 दिन

C. 33 दिन

D. 16 दिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/10

https://dl.doubtnut.com/l/_QnildQDQ1BeC
https://dl.doubtnut.com/l/_PF3Brhh40fgp
https://dl.doubtnut.com/l/_QnZ8ZhewiPn7


52. एक रेडियोसक्रिय पदार्थ में 10,000 नाभिक है तथा इसका अर्द्ध आयु काल 20 दिन है | 10

दिन के  बाद उपस्थित नाभिक की संख्या है

A. 7070

B. 9000

C. 8000

D. 7500

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

53. 'rad' किस-मापन की सही इकाई व्यक्त करता है

A. किसी लक्ष्य को विकिरण द्वारा प्रदान ऊर्जा को

B. विकिरण के  जैवकीय प्रभाव को

C. रे डियोएक्टिव स्त्रोत्र की क्षय दर को

D. - किरण फोटॉन पुंज की योग्यता को जो कि लक्ष्य में आयन उत्पन्न करती हैγ

https://dl.doubtnut.com/l/_QnZ8ZhewiPn7
https://dl.doubtnut.com/l/_uZXHLcTzwkX5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. दो लगातार क्षय के  पश्चात् नाभिक देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

β −
48Cd

115

115
46 Pa

114
49 In

113
50 Sn

115
50 Sn

55. रेडॉन का विघटन नियतांक क्या है, यदि 24 h में परमाणुओं की संख्या में  की कमी

आती है

18 %

https://dl.doubtnut.com/l/_uZXHLcTzwkX5
https://dl.doubtnut.com/l/_YU7ADfaFNxLB
https://dl.doubtnut.com/l/_KsGd2lMPCZhH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.1 × 10− 3s− 1

2.1 × 10− 4s− 1

2.1 × 10− 5s− 1

2.1 × 10− 6s− 1

56. एक तत्व A का दो चरणों में दू सरे तत्य C में क्षय होता है,

 तब

A. A और C समस्थानिक हैं

B. A और C समभारिक हैं

C. A और B समस्थानिक हैं

D. A और B समभारिक हैं

Answer: A

A → B + 2He4, B → C + 2e−

https://dl.doubtnut.com/l/_KsGd2lMPCZhH
https://dl.doubtnut.com/l/_6wrb8FlWf0fH


वीडियो उत्तर देखें

57. एक रेडियो सक्रिय नाभिक के  लिये औसत आयु T है, यदि प्रति इकाई समय में क्षय-संख्या t

= 0 , पर n है, तब क्षय-संख्या समय 0 और t, के  मध्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

nTe− t/T

n(1 − e− t/T)

nT(1 − e− t/T)

≠− t/T

58. एक ही रे डियो न्यूक्ल्यिाइड के  दो नाभिकों पर विचार करें इनमें से एक नाभिक एक

सुपरनोवा विस्फोट में 5 विलयन वर्ष पूर्व उत्पन्न हुआ | दूसरा एक नाभिकीय रियेक्टर में 5 मिनट

पूर्व उत्पन्न हुआ है | अगले समय में विघटन की प्रायिकता

https://dl.doubtnut.com/l/_6wrb8FlWf0fH
https://dl.doubtnut.com/l/_UVYSd4kGBjyU
https://dl.doubtnut.com/l/_rOZY92YpwKty


A. प्रत्येक नाभिक की अलग - अलग होगी

B. विस्फोट में उत्पन्न नाभिक पहले विघटित होगा

C. रियेक्टर में उत्पन्न नाभिक पहले विघटित होगा

D. समय पर निर्भर नहीं करेगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

59.  उत्सर्जन और तत्पश्चात गामा-उत्सर्जन द्वारा एक नाभिक का क्षय होता है | यदि जनक

का परमाणु क्रमांक तथा द्रव्यमान संख्या Z तथा A हो तब पुत्री नाभिक का परमाणु क्रमांक तथा

द्रव्यमान संख्या क्रमशः निम्न होगी

A. Z-1 तथा A-1

B. Z+1 तथा A

C. Z-1 तथा A

D. Z+1 तथा A-1

β +

https://dl.doubtnut.com/l/_rOZY92YpwKty
https://dl.doubtnut.com/l/_d3ZDfbKAxs7m


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60. एक रेडियोएक्टिव तत्व में  विघटित होता है तो उत्सर्जित - कणों की

संख्या होगी

A. 4

B. 6

C. 2

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90X
238, 83Y

222 β

61. एक रेडियोसक्रिय प्रतिदर्श में, एक अर्द्ध-आयु के  आधे समय पश्चात प्रारम्भिक सक्रिय नाभिकों

का कितना भाग अविघटित बचेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_d3ZDfbKAxs7m
https://dl.doubtnut.com/l/_5Ylg0whWj2bb
https://dl.doubtnut.com/l/_9Yru7iuCyqcK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

2√2

1

√2

2√2

62. रे डियोसक्रिय अभिक्रिया  में उत्सर्जित - कणों की संख्या है

A. 7

B. 6

C. 5

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

92X
232 → 82Y

204 α

https://dl.doubtnut.com/l/_9Yru7iuCyqcK
https://dl.doubtnut.com/l/_LkG2rQWtc5dt


63. रे डियम की अर्द्ध-आयु 77 दिन है | इसका क्षय नियतांक (दिन में) में होगा

A. /दिन

B. /दिन

C. /दिन

D. /दिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 13

9 × 10− 3

1 × 10− 3

6 × 10− 3

64. रे डियासक्रियता की घटना

A. एक ऊष्माक्षेपी परिवर्तन है यह ताप के  साथ घटता है या बढ़ता है

B. यह दाब बढ़ाने पर बढ़ती है

C. एक नाभिकीय अभिक्रिया है यह बाह्य कारकों पर निर्भर नहीं करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_LkG2rQWtc5dt
https://dl.doubtnut.com/l/_ImIylIaploPe
https://dl.doubtnut.com/l/_Uwk6mLyZUBm6


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

65. किसी प्रतिदर्श की सक्रियता  क्यूरी है | इसकी अर्द्ध आयु 3 दिन है, कितने

दिन बाद सक्रियता  क्यूरी हो जायेगी

A. 12 दिन

B. 7 दिन

C. 18 दिन

D. 21 दिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

64 × 10− 5

5 × 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_Uwk6mLyZUBm6
https://dl.doubtnut.com/l/_pqbKCXcHWFJS


66. निम्नलिखित में से कौनसा एक कथन सत्य है, यदि एक रेडियोसक्रिय पदार्थ की अर्द्ध-आयु

एक माह हो

A. पदार्थ का है  का भाग, 3 माह में विघटित होगा

B. पदार्थ का  भाग, 4 माह के  अन्त में अविघटित रहेगा

C. 4 माह में पदार्थ पूर्णतः विघटित हो जायेगा

D. पदार्थ का भाग, 3 माह के  अन्त में अविघटित रहेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7
8

1

8

1

16

67. एक रेडियो सक्रिय तत्व X का अर्द्ध-आयु-काल, अन्य रेडियो-सक्रिय तत्व Y की आयुकाल के

समान है | इनमें प्रारम्भिक परमाणुओं की संख्या समान है, तब

A. X, Y की तुलना में तीव्रता से क्षय होगा

B. Y,X की तुलना में तीव्रता से क्षय होगा

C. X तथा Y की प्रारंभ में क्षय दर समान है

https://dl.doubtnut.com/l/_iSYIQOJamDxK
https://dl.doubtnut.com/l/_NE0KxJRL6MfF


D. X तथा Y की क्षय दर सदैव समान रहती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

68. एक रेडियोसक्रिय प्रतिदर्श की माध्य आयु 100 सैकण्ड है तब इसकी अर्द्ध-आयु (मिनट में)

होगी

A. 0.693

B. 1

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10− 4

1.155

https://dl.doubtnut.com/l/_NE0KxJRL6MfF
https://dl.doubtnut.com/l/_j5dvaaLpTCdz


69. एक निश्चित रेडियोसक्रिय पदार्थ  क्रमानुसार  तथा  कणों का उत्सर्जन इस प्रकार

करता है कि अन्तिम उत्पाद  प्राप्त होता है | इसमें उत्सर्जित  तथा  कणों की

संख्या है

A. क्रमशः 4 और 3

B. क्रमश : 2 और 1

C. क्रमशः 3 और 4

D. क्रमशः 3 और 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ZX
A α β

Z− 3Y
A− 8 α β

70.  की अर्द्ध-आयु 5700 वर्ष है | 11400 वर्ष पश्चात् वास्तविक मात्रा शेष रहेगी

A. प्रारम्भिक मात्रा की 0.5

B. प्रारम्भिक मात्रा की 0.25

C. प्रारम्भिक मात्रा की 0.125

C 14

https://dl.doubtnut.com/l/_FOfiWOO4KhZi
https://dl.doubtnut.com/l/_4AzG16ZXna66


D. प्रारम्भिक मात्रा की 0.0625

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

71. नाभिकीय संलयन निम्नलिखित में से किस युग्म के  लिए उभयनिष्ठ है

A. ताप-नाभिकीय भट्टी तथा यूरे नियम आधारित भट्टी

B. सूर्य से उत्पन्न ऊर्जा तथा यूरे नियम आधारित भट्टी

C. सूर्य से उत्पन्न ऊर्जा तथा हाइड्रो जन बम

D. भारी नाभिक का विखण्डन तथा हाइड्रो जन बम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4AzG16ZXna66
https://dl.doubtnut.com/l/_2Vs83D8LOgdy


72. रे डियम -226 के  एक दिये गये नमूने की अर्द्ध-आयु 4 दिन की है | दो अर्द्ध-आयु के  बाद

नाभिक-विघटन की प्रायिकता ज्ञात कीजिये

A. 1

B. 

C. 1.5

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/2

3/4

73.  - क्षय में

A. माता तथा पुत्री नाभिकों में प्रोटॉनों की संख्या समान होती है

B. पुत्री नाभिक में माता नाभिक से 1 प्रोटॉन कम होता है

C. पुत्री नाभिक में माता नाभिक से 1 प्रोटॉन अधिक होता है

D. पुत्री नाभिक में माता नाभिक से 1 न्यूट्रॉ न अधिक होता है

β

https://dl.doubtnut.com/l/_eeTPvKQLDiV2
https://dl.doubtnut.com/l/_OyoX6NBHbuWT


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

74. एक रेडियोधर्मी पदार्थ का अर्द्ध आयुकाल 1 वर्ष है | तो 5 वर्ष के  पश्चात् शेष बचा भाग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

32

1

5

1

2

4
5

75. एक प्रेक्षक A किसी रे डियोसक्रिय तत्व के  छु द्र ग्रह को देखता है, जो 0.3c की चाल से

गतिमान है तथा रे डियोसक्रियता का क्षय काल  मापता है | एक अन्य प्रेक्षक B जो छु द्र ग्रह के

साथ गतिमान है, वह क्षय काल  मापता है | तब,  तथा  परस्पर सम्बन्धित होंगे

TA

TB TA TB

https://dl.doubtnut.com/l/_OyoX6NBHbuWT
https://dl.doubtnut.com/l/_9ueKCV71ayJf
https://dl.doubtnut.com/l/_F41ahjaCkt8c


A. 

B. 

C. 

D. या तो (a ) या (c ), इस पर निर्भर करते हैं कि छु द्र ग्रह, A की ओर अथवा दूर गतिमान है|

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

TB < TA

TB = TA

TB > TA

76. किसी रे डियोधर्मी प्रतिदर्श का अर्द्धआयुकाल 5 वर्ष है | 10 वर्ष में क्षय होने की प्रायिकता

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

100 %

75 %

50 %

25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_F41ahjaCkt8c
https://dl.doubtnut.com/l/_03CzGzay5m3p


वीडियो उत्तर देखें

77. किसी पदार्थ का अर्द्धआयुकाल 3.8 दिन है तथा इसकी मात्रा 10.38gm है तो 19 दिन पश्चात्

शेष पदार्थ की मात्रा होगी

A. 0.151 gm

B. 0.32 gm

C. 1.51 gm

D. 0.16 gm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

78. पाँच अर्द्धआयुकालों के  पश्चात् प्रारम्भिक पदार्थ का शेष भाग होगा

A. 

B. 

( )
10

1
2

( )
51

2

https://dl.doubtnut.com/l/_03CzGzay5m3p
https://dl.doubtnut.com/l/_u9esYlxPbB8e
https://dl.doubtnut.com/l/_5kxdLxLZAWay


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
41

2

( )
3

1

2

79. अर्द्धआयुकाल से सम्बंधित कौन सा कथन सत्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T1 / 2 = log 2

T1 / 2 =
λ

log 2

T1 / 2 = (2.303)
λ

log 2

T1 / 2 =
2.303 log 2

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_5kxdLxLZAWay
https://dl.doubtnut.com/l/_bF7q49sX2FJP


80. एक नाभिक  एक -कण उत्सर्जित करता है | इससे उत्पन्न नाभिक, एक  कण

उत्सर्जित करता है | अंतिम नाभिक की परमाणु सख्या तथा द्रव्यमान संख्या क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ZX
A α β +

Z − 3, A − 4

Z − 1, A − 4

Z − 2, A − 4

Z, A − 2

81. दो अर्द्धआयुकालों में किसी रे डियोधर्मी पदार्थ का कौन सा भाग विघटित हो जायेगा

A. सम्पूर्ण

B. आधा

C. एक-चौथाई

D. तीन-चौथाई

https://dl.doubtnut.com/l/_Gmlq2sDV5A9d
https://dl.doubtnut.com/l/_4NXoPYTojaGv


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

82. किसी रे डियोधर्मी प्रतिदर्श की सक्रियता 1.6 क्यूरी है | इसकी अर्द्धआयु 2.5 दिन है | 10 दिन

बाद इसकी सक्रियता होगी

A. 0.8 क्यूरी

B. 0.4 क्यूरी

C. 0.1 क्यूरी

D. 0.16 क्यूरी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

83. एक औसत-आयु में रे डियोसक्रिय प्रतिदर्श

https://dl.doubtnut.com/l/_4NXoPYTojaGv
https://dl.doubtnut.com/l/_7DXLfQuZvHC2
https://dl.doubtnut.com/l/_lUqjnJNgfGtU


A. का लगभग एक-तिहाई पदार्थ विघटित हो जाता है

B. का लगभग दो-तिहाई पदार्थ विघटित हो जाता है

C. का लगभग  पदार्थ विघटित हो जाता है

D. का लगभग सम्पूर्ण पदार्थ विघटित हो जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90 %

84.  सैके ण्ड में एक रेडियोधर्मी प्रतिदर्श के   सक्रिय नाभिक विघटित हो जाते हैं, तो प्रतिदर्श

की अर्द्धआयु है

A.  सैके ण्ड

B. 1 सैके ण्ड

C.  सैके ण्ड

D.  सैके ण्ड

Answer: C

3

4

3

4

1

2

3

8

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_lUqjnJNgfGtU
https://dl.doubtnut.com/l/_fGZc4WTy3ubx


वीडियो उत्तर देखें

85. एक रेडियोधर्मी तत्व की औसत-आयु के  दौरान, विघटित भाग है

A. e

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

e

e − 1

e

e

e − 1

86. 1 क्यूरी निम्न के  तुल्य है

A.  विघटन/सैकण्ड

B. विघटन/सैकण्ड

C.  विघटन/सैकण्ड

3 × 1010

3.7 × 107

5 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_fGZc4WTy3ubx
https://dl.doubtnut.com/l/_VdoEADpmQNeh
https://dl.doubtnut.com/l/_iCQQf6Olyy9u


D.  विघटन/सैकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.7 × 1010

87.  के  नाभिक में कु ल 92 प्रोटॉन तथा 238 न्यूक्लिऑन हैं | इसका क्षय -कण के

उत्सर्जन द्वारा होता है | क्षय के  बाद यह होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

238
92 U α

234
92 U

232
92 Pa

234
90 Th

230
90 Ra

https://dl.doubtnut.com/l/_iCQQf6Olyy9u
https://dl.doubtnut.com/l/_noeZQZLpalUb


88. -विकिरण में उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ न कहाँ से आता है

A. परमाणु की आन्तरिक कक्षा से

B. नाभिक में उपस्थित मुक्त इलेक्ट्रॉ न

C. नाभिक में न्यूट्रॉ न के  क्षय से

D. नाभिक से फोटॉन के  पलायन से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

β

89. जब कोई रे डियोधर्मी पदार्थ एक कण उत्सर्जित करता है तो आवर्त सारणी में इसकी स्थिति

नीचे खिसक जायेगी

A. एक स्थान

B. दो स्थान

C. तीन स्थान

D. चार स्थान

https://dl.doubtnut.com/l/_0dgYAbJT6VIC
https://dl.doubtnut.com/l/_BKxGJvYKpxDW


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90. ऋणात्मक -क्षय में

A. न्यूट्रॉ न, प्रोटॉन में परिवर्तित हो जाता है

B. प्रोटॉन, न्यूट्रॉ न में परिवर्तित हो जाता है

C. न्यूट्रॉ न, प्रोटॉन अनुपात बढ़ जाता है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

β

91. अर्द्धआयु काल मापा जाता है

A. गिगर मूलर काउन्टर द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_BKxGJvYKpxDW
https://dl.doubtnut.com/l/_OD4KgMqhoTx4
https://dl.doubtnut.com/l/_hUekLNPj6WBr


B. कार्बन डेटिं ग विधि द्वारा

C. स्पेक्ट्रो स्कोप विधि

D. विल्सन क्लाउड चेम्बर विधि

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

92. एक रेडियोधर्मी नाभिक एक  कण उत्सर्जित करता है तो माता तथा पुत्री नाभिक होंगे

A. समस्थानिक

B. समन्यूट्रॉ निक

C. समावयव

D. समभारिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

β −

https://dl.doubtnut.com/l/_hUekLNPj6WBr
https://dl.doubtnut.com/l/_4vlLbQtRm5zc
https://dl.doubtnut.com/l/_v02ksSDLaB52


93. यदि 40 दिनों में एक रेडियोधर्मी पदार्थ, मूल द्रव्यमान का  भाग रह जाता है | तो इसकी

अर्द्धआयु है

A. 10 दिन

B. 20 दिन

C. 40 दिन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

16

94. निम्न में से किस क्षय में तत्व परिवर्तित नहीं होता है

A.  क्षय

B.  क्षय

C.  क्षय

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

β −

α −

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_v02ksSDLaB52
https://dl.doubtnut.com/l/_QKSMVrx73oqb


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

95. एक रेडियोधर्मी नाभिक, जिसमें Z-प्रोटॉन तथा N-न्यूट्रॉ न हैं, एक -कण, -कण तथा 2

गामा कण उत्सर्जित करता है | क्षय होने के  पश्चात नाभिक में बचे हुये प्रोटॉनों तथा न्यूट्रॉ नो की

संख्या क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α 2β

Z − 3, N − 1

Z − 2, N − 2

Z − 1. N − 3

Z, N − 4

96. एक रेडियोधर्मी पदार्थ का  क्षय हो जायेगा99 %

https://dl.doubtnut.com/l/_QKSMVrx73oqb
https://dl.doubtnut.com/l/_Emnb0HXcdVRQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1KYX3BXJJ79x


A. 6 तथा 7 अर्द्धआयु के  बीच

B. 7 तथा 8 अर्द्धआयु के  बीच

C. 8 तथा 9 अर्द्धआयु के  बीच

D. 9 अर्द्धआयु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

97. दो रे डियोसक्रिय पदार्थों के  द्रव्यमान समान हैं और उनकी अर्द्ध-आयु क्रमशः 1 वर्ष तथा 2 वर्ष

है | 6 वर्ष पश्चात् उनकी सक्रियता का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

1: 3

1: 6

1: 4

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_1KYX3BXJJ79x
https://dl.doubtnut.com/l/_S68R6VX0MB9L


उत्तर देखें

98. किसी रे डियोधर्मी पदार्थ की 16 दिनों में मात्रा घट कर  रह जाती है | इसकी अर्द्धआयु

है

A. 32 दिन

B. 8 दिन

C. 64 दिन

D. 28 दिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25 %

99. निम्न विखण्डन श्रेणी में  क्रमशः Z तथा A के  मान होंगे

A. 92, 236

B. 88, 230

238
92 U

α
−−→ X

β −

−−→ A
ZY

https://dl.doubtnut.com/l/_S68R6VX0MB9L
https://dl.doubtnut.com/l/_6NOp4h1DhA8M
https://dl.doubtnut.com/l/_EcOiAXhCzL9O


C. 90, 234

D. 91, 234

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100. किसी रे डियोधर्मी तत्व का क्षय नियतांक  प्रति सैकण्ड है | इसकी औसत

आयु सैकण्डों में होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 10− 9

1.5 × 109

4.62 × 108

6.67 × 108

10.35 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_EcOiAXhCzL9O
https://dl.doubtnut.com/l/_g2erWBgqtsBy
https://dl.doubtnut.com/l/_Z752ytAIjTSd


101. -क्षय में किसी रे डियोधर्मी पदार्थ की अर्द्धआयु  सैकण्ड है | पदार्थ के  

 परमाणुओं के  लिए विघटन दर क्या होगी

A.  परमाणु/सै.

B.  परमाणु/सै.

C.  परमाणु/सै.

D.  परमाणु/सै.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α 1.2 × 107

4.0 × 1015

4.6 × 1012

2.3 × 1011

4.6 × 1010

2.3 × 108

102. एक रेडियोसक्रिय पदार्थ की अर्द्ध-आयु 15 वर्ष है | इस पदार्थ की 10gm मात्रा को 20 वर्षों

के  लिए रखा गया है | इस दौरान विघटित पदार्थ की मात्रा है

A. 12.5 gm

B. 10.5 gm

C. 6.03 gm

https://dl.doubtnut.com/l/_Z752ytAIjTSd
https://dl.doubtnut.com/l/_yld86qbFuVZZ


D. 4.03 gm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

103. एक रेडियोधर्मी प्रतिदर्श में, एक औसत आयु में प्रारम्भिक सक्रिय नाभिकों की संख्या का

कितने प्रतिशत क्षय हो जाएगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

69.3 %

63 %

50 %

37 %

https://dl.doubtnut.com/l/_yld86qbFuVZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1WfOumRxhiUK


104. रे डियो सक्रियता की S.I. इकाई है

A. रॉन्जन

B. रदरफोर्ड

C. क्यूरी

D. बेकरल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

105. किसी रे डियोधर्मी पदार्थ की प्रारम्भिक मात्रा 16gm है | 120 दिनों बाद यह घटकर 1gm

रह जाता है तो रे डियोधर्मी पदार्थ की अर्द्धआयु है

A. 60 दिन

B. 30 दिन

C. 40 दिन

D. 240 दिन

https://dl.doubtnut.com/l/_Lrr653fgXQFi
https://dl.doubtnut.com/l/_tk5WIfBjoKyD


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

106. किसी पदार्थ का अर्द्ध आयुकाल 10 वर्ष है | कितने समय में यह प्रारम्भिक मात्रा का एक-

चौथाई भाग रह जायेगा

A. 5 वर्ष

B. 10 वर्ष

C. 20 वर्ष

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

107. यदि  किसी पदार्थ का मूल द्रव्यमान है एवं इसका अर्द्धआयुकाल  = 5 वर्ष है | तो

15 वर्षों बाद बचे पदार्थ की मात्रा है

N0 N1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_tk5WIfBjoKyD
https://dl.doubtnut.com/l/_PGjJZdu0nvtB
https://dl.doubtnut.com/l/_PFQyI2wXiRpu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N0 /8

N0 /16

N0 /2

N0 /4

108. समीकरण  प्रदर्शित करता है

A.  उत्सर्जन

B. उत्सर्जन

C.  अधिग्रहण

D. विखण्डन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

zX
A → z + 1Y

A + − 1e
0 + v̄

β −

α −

e−

https://dl.doubtnut.com/l/_PFQyI2wXiRpu
https://dl.doubtnut.com/l/_dQPsRaa1oWeo


109. दो रे डियोसक्रिय नमूनों के  क्षय नियतांक 15x और 3x हैं | यदि प्रारम्भ में इनके  नाभिकों की

संख्या समान है | तब,  समय पश्चात् नाभिकों की संख्या का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

6x

1

e

e

2

1

e4

1

e2

110. एक रेडियोधर्मी पदार्थ उत्सर्जित करता है

A. विद्युत चुम्बकीय विकिरण

B. नाभिक के  चारों ओर घूमने वाले इलेक्ट्रॉ न

C. आवेशित कण

https://dl.doubtnut.com/l/_dQPsRaa1oWeo
https://dl.doubtnut.com/l/_LSDqDFme9i1t
https://dl.doubtnut.com/l/_LS63SAdHv6Wj


D. उदासीन कण

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

111. यदि  क्रमशः -क्षय तथा -क्षय से गुजरता है | तो परिणामी नाभिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

92U
238 8α 6β

82U
206

82Pb
206

82U
210

82U
214

https://dl.doubtnut.com/l/_LS63SAdHv6Wj
https://dl.doubtnut.com/l/_HF9AsYtdHHkh


112. किसी रे डियोधर्मी पदार्थ के  प्रतिदर्श की सक्रियता समय  पर  तथा समय 

 पर  है | यदि इसकी औसत आयु T हो तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t1 A1

t2(t2 > t1) A1

A1t1 = A2t2

A1 − A2 = t2 − t1

A2 = A1e
( t1 − t2 ) / t

A2 = A1e
( t1 / t2 ) T

113. नाभिक  से -क्षय के  कारण उत्पन्न नाभिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

ZX
A α

Z+ 2Y
A+a

ZY
A

Z− 2Y
A− 4

Z− 4Y
A− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_VfJqgZ2GR9lt
https://dl.doubtnut.com/l/_4lSjr8FY4P1q


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

114. एक रेडियोसक्रिय पदार्थ की अर्द्ध-आयु 8 वर्ष है | इस पदार्थ की सक्रियता इसकी प्रारम्भिक

सक्रियता का  तक घटने के  लिए कितना समय लगेगा

A. 256 वर्ष

B. 128 वर्ष

C. 64 वर्ष

D. 24 वर्ष

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/8

115. निम्न में से कौन सी अभिक्रिया गामा क्षय को प्रदर्शित करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_4lSjr8FY4P1q
https://dl.doubtnut.com/l/_5fmVMGJEZFxb
https://dl.doubtnut.com/l/_7iyB1GCSeodK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

AXZ + γAXZ− 1 + a + b

AXZ + 1n0 → A− 3XZ− 2 + c

AXZ → AXZ + f

AXZ + e− 1 → AXZ− 1 + h

116.  की अर्द्धआयु  है तो  के  प्रतिदर्श की रे डियो सक्रियता प्रारम्भिक मान

की  गुनी होने में लगा समय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

215At 100μs 215At

1

16

400μs

6.3μs

40μs

300μs

https://dl.doubtnut.com/l/_7iyB1GCSeodK
https://dl.doubtnut.com/l/_HPvRo6yWGbnt


वीडियो उत्तर देखें

117. किसी रे डियोधर्मी पदार्थ की अर्द्धआयु 48 घण्टे है | इसका 16 भाग क्षय होने में लगा समय

है

A. 12 घण्टे

B. 16 घण्टे

C. 48 घण्टे

D. 192 घण्टे

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

118. किसी रे डियोधर्मी पदार्थ की औसत आयु 5 घण्टे है | 5 घण्टे में

A. सक्रीय नाभिकों का आधा क्षय हो जायगा

B. सक्रिय नाभिकों के  आधे से कम क्षय होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_HPvRo6yWGbnt
https://dl.doubtnut.com/l/_RPxa5kInlivI
https://dl.doubtnut.com/l/_fwrNqTnNxkSs


C. सक्रिय नाभिकों के  आधे से अधिक क्षय होगा

D. सभी सक्रिय नाभिक क्षय हो जायेंगे

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

119. निम्न में से कौन सी किरणे विद्युत चुम्बकीय तरंगें नहीं हैं

A. - किरणें

B. `beta-किरणें

C. ऊष्मीय किरणें

D. X- किरणे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_fwrNqTnNxkSs
https://dl.doubtnut.com/l/_DOYyclSnX73y


120. प्रारम्भ में (t = 0) पर रे डियोधर्मी तत्व के  प्रतिदर्श का द्रव्यमान 10gm है | दो औसत आयु

बाद इस तत्व के  प्रतिदर्श का द्रव्यमान लगभग होगा

A. 2.50 gm

B. 3.70 gm

C. 6.30 gm

D. 1.35 gm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

121. निम्न में से किस विकिरण की न्यूनतम तरंगदैर्ध्य है

A. X - किरणें

B.  किरणें

C.  किरणें

D. किरणें

γ −

β −

α −

https://dl.doubtnut.com/l/_sXfsdwafXkhf
https://dl.doubtnut.com/l/_OKbaEoJqubO9


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

122. एक रेडियोधर्मी प्रतिदर्श की किसी क्षण विखण्डन दर 5000  है | 5 मिनट

बाद यह दर 1250 विखण्डन प्रतिमिनट हो तो क्षय नियतांक (प्रति मिनट) है

A. 0.8 ln 2

B. 0.4 ln 2

C. 0.2 ln 2

D. 0.1 ln 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

विखण्डन/मिनट

123. एक नाभिक (Z = 92) निम्न, कणों को एक श्रेणी में उत्सर्जित करता

 है परिणामी नाभिक का Zα, β − , β − , α, α, α, α, α, β − , β − , α, β + , β + , α

https://dl.doubtnut.com/l/_OKbaEoJqubO9
https://dl.doubtnut.com/l/_uRI0Ikf4o1y7
https://dl.doubtnut.com/l/_u2kI1ZEwmTtv


होगा

A. 74

B. 76

C. 78

D. 82

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

124. एक रोगी के  शरीर में रे डियोसक्रिय पदार्थ को प्रवेश कराके  किसी विशेष स्थान पर एकत्रित

कर लेते हैं | यह पदार्थ विद्युत-चुम्बकीय विकिरणों को उत्सर्जित करता है | इन विकिरणों को

एक संसूचक द्वारा विश्लेषित करते हैं | यह विधि किस जाँच उपकरण का आधार है

A. गमा कै मरा

B. कै ट-स्के न

C. रे डियो ट्रे सर तकनीक

https://dl.doubtnut.com/l/_u2kI1ZEwmTtv
https://dl.doubtnut.com/l/_XgTsVGBc0Ucq


D. गामा रे  स्पेक्ट्रो स्कोपी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

125. एक रेडियोसक्रीय विघटन श्रृंखला  से शुरू होकर उत्तरोत्तर उत्सर्जन द्वारा 

 को उत्पन्न करती है | इस प्रक्रिया में उत्सर्जित कण हो सकते हैं

A. दो  कण और एक beta-` कण

B. तीन  कण

C. एक  कण और दो  कण

D. एक  कण और दो  कण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

93Np237

90Np229

α −

β +

α − β +

α − β −

https://dl.doubtnut.com/l/_XgTsVGBc0Ucq
https://dl.doubtnut.com/l/_bVgFlmiRCS82


126. रे डियोसक्रिय तत्व के  एक नमूने की अर्द्ध आयु 1 घण्टा है | समय t=0 पर इसमें 

परमाणु उपस्थित हैं | t=2 घण्टे से t=4 घण्टे की अवधि में विघटित होने वाले परमाणुओं की

संख्या होगी

A. a. 

B. b. 

C. c. शून्य

D. d. अन्नत

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8 × 1010

2 × 1010

1.5 × 1010

127. जीवाश्मों की उम्र पता लगाने के  लिए कार्बन डेटिं ग विधि सर्वाधिक उपयुक्त है, यदि इनकी

उम्र की कोटि है

A.  वर्ष

B.  वर्ष

103

104

https://dl.doubtnut.com/l/_fglyS9J23sCI
https://dl.doubtnut.com/l/_WQzPMhPWIOrq


C.  वर्ष

D.  वर्ष

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

105

106

128. एक रेडियोसक्रिय स्रोत की काउण्ट दर 240 प्रति मिनट है | एक घण्टे बाद इसकी काउण्ट

दर 30 प्रति मिनट हो जाती है | स्रोत की अर्द्धआयु है

A. 120 मिनट

B. 80 मिनट

C. 30 मिनट

D. 20 मिनट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WQzPMhPWIOrq
https://dl.doubtnut.com/l/_0gDKdLtLNfr7
https://dl.doubtnut.com/l/_o2pH8jSJtkTe


129. रे डियम का अर्धआयु काल लगभग 1600 वर्ष होता है | रे डियम के  जिस टुकड़े का आज

द्रव्यमान 100 ग्राम है वह कितने वर्ष पश्चात् 25 ग्राम शेष रह जायेगा

A. 2400 वर्ष

B. 3200 वर्ष

C. 4800 वर्ष

D. 6400 वर्ष

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

130. एक रेडियोसक्रिय पदार्थ की सक्रियता 9 वर्ष पश्चात् अपनी प्रारम्भिक सक्रियता  की

एक तिहाई रह जाती है अगले 9 वर्ष बाद इसकी सक्रियता हो जायेगी

A. 

B. 

C. 

R0

R0

R0
2

3

R0 /9

https://dl.doubtnut.com/l/_o2pH8jSJtkTe
https://dl.doubtnut.com/l/_oferZy9jHhQv


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R0 /6

131. एक रेडियोसक्रिय पदार्थ की अर्द्धआयु 40 वर्ष है | कितने समय पश्चात् इसके  मूल द्रव्यमान

का एक चौथाई भाग रह जायेगा एवं इसका क्षय नियतांक क्या है

A. 40 वर्ष, 0.9173/ वर्ष

B. 90 वर्ष, 9.017/वर्ष

C. 80 वर्ष, 0.0173 वर्ष

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oferZy9jHhQv
https://dl.doubtnut.com/l/_f7W3RoC0YUjC


132. एक रेडियोसक्रिय पदार्थ की अर्द्धआयु 3.6 दिन है 36 दिन बाद इस पदार्थ के  20 mg मात्रा

में से कितना शेष बचेगा

A. 0.0019 mg

B. 1.019 mg

C. 1.109 mg

D. 0.019 mg

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

133. एक रेडियोऐक्टिव पदार्थ की अर्द्ध-आयु 10 दिन है | इस पदार्थ का कितना अंश 30 दिन के

बाद बचेगा

A. 0.5

B. 0.25

C. 0.125

https://dl.doubtnut.com/l/_EWakwdFIloRw
https://dl.doubtnut.com/l/_EU9dMX0ApuWu


D. 0.33

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

134.  के  शुद्ध प्रतिदर्श से प्रारम्भ करने पर 15 मिनट में इसके  अपने मूल का  भाग

15minute में क्षयित हो जाता है तदनुरूपी अर्धायु है

A. 5 मिनट

B.  मिनट

C. 10 मिनट

D. 15 मिनट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

66Cu
7
8

7
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EU9dMX0ApuWu
https://dl.doubtnut.com/l/_yuxW7iQL0KVn


135. एक रेडियोएक्टिव नाभिक A अर्द्धआयु T है, का क्षय एक नाभिक B में होता है | समय t=0

पर कोई भी नाभिक B नहीं है | एक समय t पर नाभिकों B तथा A की संख्या का अनुपात 0.3 है

तो t का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t =
T

log(1.3)

t =
T

2

log 2

log 1.3

t = T
log 1.3

log 2

t = T log(1.3)

136. दो रे डियोएक्टिव पदार्थो 'A' तथा 'B' के  क्षयांक क्रमशः  तथा  है | प्रारंभ दोनों के

नाभिको की संख्या समान है | कितने समय के  पश्चात् पदार्थ 'B' में नाभिकों की संख्या का 'A' में

नाभिकों की  संख्या से अनुपात होगा

A. 

' 8λ' λ

1

e

1

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_FVkf9JlHmmAK
https://dl.doubtnut.com/l/_h8GgiQWxgyIF


Critical Thinking Questions

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

7λ

1

8λ

1

9λ

1. 5eV ऊर्जा का एक अल्फा कण एक स्थिर यूरे नियम नाभिक से  के  कोण पर प्रकीर्ण

होता है | -कण की नाभिक के  निकटतम आने की दूरी का कोटि मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

180∘

α

1Å

10− 10cm

10− 12cm

10− 15cm

https://dl.doubtnut.com/l/_h8GgiQWxgyIF
https://dl.doubtnut.com/l/_NFLunzYHfPFH


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी अचल हाइड्रो जन परमाणु का एक इलेक्ट्रॉ न पाँचवें ऊर्जास्तर से न्यूनतम अवस्था स्तर

को गमन करता है | तो, फोटॉन उत्सर्जन के  परिणाम स्वरूप परमाणु द्वारा प्राप्त वेग होगा 

( जहाँ h प्लांक नियतांक, R, रिडबर्ग नियतांक और m इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान है )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24hR
25m

25hR
24m

25m

24hR

24m

25hR

https://dl.doubtnut.com/l/_NFLunzYHfPFH
https://dl.doubtnut.com/l/_aiZv0Blj2Elu


3. नाभिक की ओर गतिमान  कण का संवेग p तथा इसकी निकटतम पहुँ च की दूरी r है | यदि

 कण का संवेग 2p हो, तब संगत निकटतम पहुँ च की दूरी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α

α

r

2

2r

r

8

r

4

4. एक रेडियो सक्रिय पदार्थ का अर्द्धआयु काल 20 मिनिट है | पदार्थ के   से 

क्षय के  बीच लगने वाला समय होगा

A. 40 मिनिट्स

B. 10 मिनिट्स

C. 30 मिनिट्स

50 % 87.5 %

https://dl.doubtnut.com/l/_3Z2HRa1n73oO
https://dl.doubtnut.com/l/_oKNY6ZIAHHAd


D. 25 मिनिट्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. चन्द्रमा की चट्टान के  नमूने में पोटेशियम और आर्गन परमाणुओं का द्रव्यमान स्पेक्ट्रो मीट्रिक

विश्लेषण किया जाता है | जिसमें उपस्थित स्थायी  परमाणुओं का रे डियोसक्रिय 

परमाणुओं से अनुपात  देखा गया | यह माना जाए कि सभी आर्गन परमाणु पोटेशियम

परमाणुओं के  क्षय से उत्पन्न होते हैं, जिनकी अर्द्ध-आयु  है | चट्टान की आयु होगी

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40Ar 40K

10: 3

1.25 × 109yr

2.95 × 1011yr

2.95 × 109yr

4.27 × 109yr

4.37 × 1011yr

https://dl.doubtnut.com/l/_oKNY6ZIAHHAd
https://dl.doubtnut.com/l/_XUzngrPiUK8l


6.  का एक रेडियोसक्रिय नमूना एक प्रक्रिया द्वारा Pb में विघटित हो जाता है, इस प्रक्रिया

के  लिए अर्द्ध-आयु  वर्ष है |  वर्ष बाद Pb नाभिकों की संख्या एवं 

के  नाभिकों की संख्या का अनुपात होगा (दिया है =1.26) 


( प्लांक स्थिरांक h =  जूल-सैकण्ड)

A. 0.12

B. 0.26

C. 1.2

D. 0.37

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

U 238

4.5 × 109 1.5 × 109 U 238

21 / 3

6.6 × 10− 34

7. किसी सेम्पल (निदर्श) में दो रे डियोएक्टिव नाभिक P और Q क्षयित होकर एक स्थायी नाभिक

R में परिवर्तित हो जाते है जिसकी समय t=0 पर, P के  नाभिक  और Q के   है | P की

अर्ध आयु (R में परिवर्तित होने के  लिये) 1 मिनट और Q की 2 मिनट है प्रारंभ में सेम्पल (निदर्श)

4N0 N0

https://dl.doubtnut.com/l/_nklprOiCybd0
https://dl.doubtnut.com/l/_m0eXQRBG3hXf


में R के  नाभिक उपस्थित नहीं है | जब निदर्श में P तथा Q के  नाभिकों की संख्या बराबर है, तब

उनमें R के  नाभिक की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5N0

2

2N0

3N0

9N0

2

8. एक हाइड्रो जन तुल्य परमाणु जिसका परमाणु क्रमांक Z है, एक 2n क्वाण्टम संख्या वाली

उत्तेजित अवस्था में है | यह अधिकतम 204ev ऊर्जा का एक फोटॉन उत्सर्जित कर सकता है |

यदि यह उत्तेजित अवस्था से n क्वाण्टम अवस्था में संक्रमण करता है, तब 4.08 ev का एक

फोट्रॉ न उत्सर्जित होता है | तब n का मान होगा

A. 1

B. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_m0eXQRBG3hXf
https://dl.doubtnut.com/l/_PzN0iHTc8Z6S


C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. हाइड्रो जन परमाणु की प्रथम उत्तेजन अवस्था इसकी मूल अवस्था से 10.2 eV ऊपर है |

हाइड्रो जन परमाणु को प्रथम उत्तेजित अवस्था तक उत्तेजित करने के  लिए आवश्यक ताप होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7.9 × 104K

3.5 × 104K

5.8 × 104K

14 × 104K

https://dl.doubtnut.com/l/_PzN0iHTc8Z6S
https://dl.doubtnut.com/l/_6U8MXpB7v9De
https://dl.doubtnut.com/l/_gD1EUUIkoiVn


10. एक परमाणु भट्टी 300 MW शक्ति प्रदान करती है | प्रत्येक यूरे नियम  नाभिक के

विखण्डन से मुक्त ऊर्जा 170 MeV है | प्रति घण्टे विखण्डित यूरे नियम परमाणुओं की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

U 238

30 × 1025

4 × 1022

10 × 1020

5 × 1015

11. जब किसी नाभिक की अर्द्ध-आयु 1445 वर्ष है उस समय इसके  विघटन की दर  प्रति

सेकण्ड है | नाभिकों की मूल संख्या है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

1017

8.9 × 1027

6.6 × 1027

1.4 × 1016

https://dl.doubtnut.com/l/_gD1EUUIkoiVn
https://dl.doubtnut.com/l/_hkzLTtYV3gQ9


D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.2 × 1017

12. हाइड्रो जन तुल्य एक आयन के  प्रथम उत्तेजन के  लिए आवश्यक ऊर्जा 40.8eV है | आयन

की मूल अवस्था से एक इलेक्ट्रॉ न को निकालने के  लिए आवश्यक ऊर्जा होगी

A. a. 54.4 eV

B. b. 13.6 eV

C. c. 40.8 eV

D. d. 27.2 eV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hkzLTtYV3gQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_w6IflgCSAzxW


13. एक रेडियोएक्टिव प्रादर्श की सक्रियता 280 दिन के  बाद 6000 dps है जो 140 दिन के

बाद घटकर 3000 dps हो जाती है तो नमूने की प्रारम्भिक सक्रियता (dps में) होगी

A. 6000

B. 9000

C. 3000

D. 24000

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. एक रेडियोधर्मी पदार्थ की अर्द्धआयु 20 मिनट है |  तथा  क्षय के  बीच समय

होगा

A. 20 मिनट

B. 40 मिनट

C. 30 मिनट

20 % 80 %

https://dl.doubtnut.com/l/_cfWHdCesc5YE
https://dl.doubtnut.com/l/_rvRyBsIhBLmx


D. 25 मिनट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. A तथा B दो रे डियोधर्मी पदार्थों की अर्द्धआयु क्रमश : 1 तथा 2 वर्ष है | प्रारम्भ में A का

10gm तथा B का 1gm लिया जाता है | किस समय (लगभग) बाद दोनों पदार्थों की बची हुई

मात्रा समान होगी

A. 6.62 वर्ष

B. 5 वर्ष

C. 3.2 वर्ष

D. 7 वर्ष

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rvRyBsIhBLmx
https://dl.doubtnut.com/l/_NIopDj0c1r6N
https://dl.doubtnut.com/l/_u5bAjZNtQCVu


16. एक न्यूट्रॉ न V वेग से एक स्थिर ड्यूटीरियम परमाणु से टकराता है | इसकी गतिज ऊर्जा

किस गुणक से परिवर्तित हो जायेगी

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15

16

1

2

2

1

17. प्रोटॉन और एक परिकल्पित कण से बने किसी परमाणु की कल्पना करें, जिसमें परिकल्पित

कण का द्रव्यमान इलेक्ट्रॉ न के  द्रव्यमान का दोगुना है, परन्तु आवेश इलेक्ट्रॉ न के  आवेश के

समान है | बोर का परमाणु मॉडल का अनुप्रयोग करें, और पहली उत्तेजित कक्षा तक परिकल्पित

कण के  सभी सम्भव संक्रमणों पर विचार करें | दीर्घतम तरंगदैर्ध्य के  उत्सर्जित फोटॉन का तरंग

दैर्ध्य  का मान है (हाइड्रो जन परमाणु के  रिडवर्ग नियतांक R के  पदों में)

A. 

λ

9/(5R)

https://dl.doubtnut.com/l/_u5bAjZNtQCVu
https://dl.doubtnut.com/l/_BB643iUZofn8


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36/(5R)

18/(5R)

4/R

18. हाइड्रो जन जैसे परमाणु में n=4 से n=3 अवस्था में संक्रमण होने पर पराबैंगनी विकिरण

उत्सर्जित होते हैं, तो अवरक्त विकिरण किस संक्रमण में उत्सर्जित होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2 → 1

3 → 2

4 → 2

5 → 4

https://dl.doubtnut.com/l/_BB643iUZofn8
https://dl.doubtnut.com/l/_J9Sd9VOZVayC


19. एक इलेक्ट्रॉ न 4.9V के  विभवान्तर से गुजरते हुये पारे  (Hg) के  एक परमाणु से टकराता है |

जिससे पारे  का परमाणु प्रथम उत्तेजित अवस्था में आ जाता है | जब यह परमाणु अपनी मूल

अवस्था में वापस लौटेगा तो किस तरंगदैर्ध्य का फोटॉन उत्सर्जित करेगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2050Å

2240Å

2525Å

2935Å

20. हाइड्रो जन परमाणु के  बोहर मॉडल में, R,V तथा E क्रमशः कक्षा की त्रिज्या, इलेक्ट्रॉ न की

चाल तथा इलेक्ट्रॉ न की कु ल ऊर्जा है | निम्न में से कौन सी राशि क्वाण्टम संख्या n के

अनुक्रमानुपाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_J9Sd9VOZVayC
https://dl.doubtnut.com/l/_vbuGvwRKMhTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JFynDHeL3zpi


A. R/E

B. E/v

C. RE

D. vR

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. एक हाइड्रो जन परमाणु तथा  आयन दोनों द्वितीय उत्तेजित अवस्था में हैं | यदि 

तथा  उनके  क्रमशः इलेक्ट्रॉ निक संवेग हो,  तथा  तथा उनकी क्रमशः ऊर्जाएँ  हो, तब

A.  एवं 

B.  एवं 

C.  एवं 

D.  एवं 

Answer: B

Li+ + IH

ILi EH ELi

lH > lLi |EH | > |ELi|

lH = lLi |EH | < |ELi|

lH = lLi |EH | > |ELi|

lH < lLi |EH | < |ELi|

https://dl.doubtnut.com/l/_JFynDHeL3zpi
https://dl.doubtnut.com/l/_Ioj3TU2Xg7Jd


वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न में से किस परमाणु का आयनन विभव न्यूनतम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16
8 O

14
7 N

133
56 Cs

40
18Ar

23. ड्यूटीरियम  के  स्पेक्ट्रम में तरंगदैर्ध्य, हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम से थोड़ी भिन्न होती है, क्योंकि

A. दोनों स्थितियों में इलेक्ट्रॉ न तथा नाभिक के  बीच आकर्षण भिन्न-भिन्न होता है

B. दोनों नाभिकों का आकार भिन्न-भिन्न होता है

C. दोनों स्थितियों में नाभकीय बल भिन्न-भिन्न होते हैं

(2
1D)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ioj3TU2Xg7Jd
https://dl.doubtnut.com/l/_82D2KibaFaOg
https://dl.doubtnut.com/l/_NcXtXIqe6bEN


D. दोनों नाभिकों के  द्रव्यमान भिन्न-भिन्न होते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. प्रोटॉन तथा इलेक्ट्रॉ न के  बीच विद्युत विभव  से दिया जाता है | जहाँ 

नियतांक है | बोहर मॉडल को मानते हुए,  का n के  साथ परिवर्तन है (n मुख्य क्वांटम संख्या

है )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V = V0 ln
r

r0
r0

rn

rn ∝ n

rn ∝ 1/n

rn ∝ n2

rn ∝ 1/n2

https://dl.doubtnut.com/l/_NcXtXIqe6bEN
https://dl.doubtnut.com/l/_cFHdBWnW559w
https://dl.doubtnut.com/l/_XuvyCoyTm8zj


25. यदि परमाणु  बोहर मॉडल का पालन करें तथा  की त्रिज्या बोहर

त्रिज्या की n गुनी हो तो n का मान है

A. 100

B. 200

C. 4

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100Fm
257

100Fm
257

1

4

26. सूर्य सभी दिशाओं में विकिरण द्वारा ऊर्जा देता रहता है | पृथ्वी पर प्रति सैकण्ड प्राप्त होने

वाली औसत ऊर्जा का मान  किलोवाट/मीटर है | पृथ्वी और सूर्य के  मध्य औसत दूरी

 मीटर है | सूर्य द्वारा प्रतिदिन (1 दिन = 86400 सैकण्ड) खोये हुए द्रव्यमान का

मान होगा

A.  किग्रा

B.  किग्रा

1.4

1.5 × 1011

4.4 × 108

7.6 × 1014

https://dl.doubtnut.com/l/_XuvyCoyTm8zj
https://dl.doubtnut.com/l/_m2EzI2Zz9K7k


C.  किग्रा

D.  किग्रा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.8 × 1012

3.8 × 1014

27.  की प्रति न्यूक्लिऑन बन्धन ऊर्जा 7.97 MeV है और  की 7.75 MeV है |  से

एक न्यूट्रॉ न हटाने के  लिये आवश्यक ऊर्जा MeV में होगी

A. 3.52

B. 3.64

C. 4.23

D. 7.86

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O16 O17 O17

https://dl.doubtnut.com/l/_m2EzI2Zz9K7k
https://dl.doubtnut.com/l/_N1k0rBA9Lfpl
https://dl.doubtnut.com/l/_wsbQYQueQ9JI


28. दो रे डियोधर्मी पदार्थो  तथा  के  क्षय नियतांक क्रमशः 100 तथा हैं | यदि प्रारम्भ में

उनमें समान संख्या में नाभिक हों तो कितने समय पश्चात्  तथा  में उपस्थित नाभिकों का

अनुपात  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

X1 X2

X1 X2

1

e

1/(10λ)

1/(11λ)

11/(10λ)

1/(9λ)

29. किसी रे डियोऐक्टिव नमूने की सक्रियता t = 0 समय पर  काउंट प्रति मिनट और 15

मिनट पर  काउंट प्रति मिनट मापी गई है | कितने समय (मिनटों में) पर सक्रियता अपने

मान की आधी हो जायेगी

A. 

N0

N0 /e

15 loge 2

https://dl.doubtnut.com/l/_wsbQYQueQ9JI
https://dl.doubtnut.com/l/_itrwanTMqEA8


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

loge 2/15

15

loge 2

15 log10 2

30. विराम में स्थित एक भारी नाभिक दो टुकड़ों में टूट जाता है | ये टुकड़े  के  वेग से

गतिमान हो जाते हैं | तो टुकड़ों की त्रिज्याओं का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8: 1

1: 2

1: 4

4: 1

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_itrwanTMqEA8
https://dl.doubtnut.com/l/_nVHsLpIHgB0B


31. यूरे नियम नाभिक में, इसका द्रव्यमान आयतन के  साथ किस प्रकार परिवर्ती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m ∝ V

m ∝ 1/V

m ∝ √V

m ∝ V 2

32. एक रेडियोधर्मी पदार्थ की अर्द्धआयु 20 मिनट है उन समय बिन्दुओं का अन्तर क्या है जब

वह क्रमशः  व  विघटित है

A. 10 मिनट

B. 20 मिनट

C. 30 मिनट

33 % 67 %

https://dl.doubtnut.com/l/_nVHsLpIHgB0B
https://dl.doubtnut.com/l/_wb1JwGSCu8C0
https://dl.doubtnut.com/l/_QrwBH7tNolxZ


D. 40 मिनट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. इलेक्ट्रॉ न तथा पोजीट्रॉ न का विराम द्रव्यमान 0.51MeV है | जब एक इलेक्ट्रॉ न तथा

पॉजीट्रॉ न विलोपित होते हैं तो वे गामा किरणें उत्पन्न करते हैं | इनकी तरंगदैर्ध्य है

A. a. 

B. b. 

C. c. से "oo`

D. d.  से oo`

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.012Å

0.024Å

0.012Å

0.024Å

https://dl.doubtnut.com/l/_QrwBH7tNolxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_b9E81ODOlpJJ


34. नाभिकीय संलयन अभिक्रिया  में दो नाभिकों के  बीच प्रतिकर्षी

स्थितिज ऊर्जा  है | अभिक्रिया प्रारम्भ करने के  लिए, गैसों के  किस ताप

तक गर्म करना चाहिये [ वोल्टजमैन नियतांक ]

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2
1H + 3

1H → 4
2He + n

−7.7 × 10− 14J

k = 1.38 × 10− 23J /K

109K

104K

105K

103K

35. प्रारम्भ में स्थिर एक नाभिक जिसकी द्रव्यमान संख्या 220 है, एक -कण उत्सर्जित करता

है | यदि अभिक्रिया का Q मान 5.5MeV हो तो - कण की गतिज ऊर्जा होगी

A. 4.4 MeV

B. 5.4 MeV

α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_DeLYtPXDkaLW
https://dl.doubtnut.com/l/_AC4tLDpcQ0p1


C. 5.6 MeV

D. 6.5 MeV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. एक रेडियोधर्मी नाभिक स्थाई तत्व बनाने के  लिए -उत्सर्जन करता है | पुत्री नाभिक का

प्रतिक्षिप्त वेग क्या होगा यदि -उत्सर्जन का वेग V हो तथा रे डियोधर्मी नाभिक का परमाणु भार

A हो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

α

4V

A − 4

2V

A − 4

4V

A + 4

2V

A + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_AC4tLDpcQ0p1
https://dl.doubtnut.com/l/_vOIqZnuNs3MS


37. किसी रे डियोएक्टिव पदार्थ का  क्षय 5 दिन में होता है, तो 20 दिन पश्चात् प्रारम्भिक

पदार्थ का शेष रहेगा लगभग

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10 %

60 %

65 %

70 %

75 %

38. X समस्थानिक रेडियोएक्टिव की अर्ध-आयु  वर्ष है | यह समस्थानिक क्षय

होकर Y स्थिर रेडियोएक्टिव प्राप्त होता है | चन्द्रमा से प्राप्त चट्टान के  नमूने में दोनों पाये जाते हैं

जिनका अनुपात  है, तो चट्टान की आयु होगी

A. a.  वर्ष

1.37 × 109

1: 7

1.96 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_vOIqZnuNs3MS
https://dl.doubtnut.com/l/_hAMdI22U5mY2
https://dl.doubtnut.com/l/_qiKAFX4k3ZAV


B. b.  वर्ष

C. c.  वर्ष

D. d.  वर्ष

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.85 × 109

4.11 × 109

9.59 × 109

39. रे डियोधर्मी तत्व X की अर्धायु रे डियोधर्मी तत्व Y की माध्य-आयु के  बराबर है | प्रारम्भ में दोनों

तरह के  परमाणुओं की संख्या बराबर है, तब

A. X और Y की क्षय दर प्रारम्भ में बराबर होगी

B. X और Y की क्षय दर हमेशा बराबर रहेगी

C. Y का क्षय से ज्यादा तेजी से होगा

D. X का क्षय Y से ज्यादा तेजी से होगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qiKAFX4k3ZAV
https://dl.doubtnut.com/l/_EMEwENo2G6ZM


40. रे डियम की अर्द्ध-आयु 1620 वर्ष है तथा इसका परमाणु भार 226 किलोग्राम प्रति किलो

मोल है | इसके  एक ग्राम के  नमूने से प्रति सैकण्ड क्षय होने वाले परमाणुओं की संख्या होगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(एवोगेड्रो संख्याN = 6.02x1026परमाणु/किलो मोल)

3.61 × 1010

3.6 × 1012

3.11 × 1015

31.1 × 1015

41. दो कण जिनके  अर्द्ध-आयुकाल क्रमशः 1620 और 810 वर्ष हैं, के  एक साथ उत्सर्जन से

रे डियोएक्टिव पदार्थ क्षय होता है | पदार्थ की  मात्रा के  बचने लिये समय (वर्षो में) होगा

A. 1080

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_EMEwENo2G6ZM
https://dl.doubtnut.com/l/_FpSRywStmHN4
https://dl.doubtnut.com/l/_e5DdgmpLwCvb


B. 2430

C. 3240

D. 4860

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. एक रेडियोसक्रिय नमूने S1 की सक्रियता  है तथा एक अन्य नमूने S2 जिसकी

सक्रियता  है l S1 में नाभिकों की संख्या S2 से दु गनी है | S1 और S2 की अर्द्ध-आयु है

A. क्रमश : 20 वर्ष और 5 वर्ष

B. क्रमशः 20 वर्ष और 10 वर्ष

C. प्रत्येक की 10 वर्ष

D. प्रत्येक की 5 वर्ष

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5μCi

10μCi

https://dl.doubtnut.com/l/_e5DdgmpLwCvb
https://dl.doubtnut.com/l/_xZL7UcQKwisg


43. दो रे डियोसक्रिय पदार्थों A तथा B के  क्षय नियतांक क्रमश :  और  है | समय t=0 पर,

इनमें नाभिकों की संख्या समान है | कितने समयान्तर पश्चात् नाभिक संख्या, A का B से अनुपात

 होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5λ λ

( )
2

1

e

1

4λ

4λ

2λ

1

2λ

44. रे डियोधर्मी पदार्थ A के  एक नमूने की एक्टिवता

 है | इस नमूने में नाभिकों की संख्या दूसरे

रे डियोधर्मी पदार्थ B के  नमूने के  नाभिकों की संख्या की दुगुनी है | दू सरे नमूने की एक्टिवता

20mci है IA तथा B की क्रमशः , अर्धआयु के  बारे  में कौन-सा कथन सत्य है

10mCi(1Ci = 3.7 × 1010decys/s)

https://dl.doubtnut.com/l/_xZL7UcQKwisg
https://dl.doubtnut.com/l/_xCXeluZGPkZk
https://dl.doubtnut.com/l/_EMko0RtTyZhb


A. 20 दिन एवं 5 दिन

B. 20 दिन एवं 10 दिन

C. 5 दिन एवं 10 दिन

D. 10 दिन एवं 40 दिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. दिये गये एक क्षण, t=0 पर दो रे डियोधर्मी पदार्थो, A तथा B की सक्रियता बराबर है समय t

के  पश्चात् इनकी सक्रियता का अनुपात  समय t के  साथ  के  अनुसार घटता हैं | यदि

A की अर्धआयु  है, तो B की अर्धआयु होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

RB

RA

e− 3t

In2

ln 2
2

2 ln 2

ln 2
4

4 ln 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EMko0RtTyZhb
https://dl.doubtnut.com/l/_zzeQIMEsr7Wx


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. एक नाभिकीय विघटन हैं,  


यदि  तथा  की प्रति न्यूक्लिऑन बन्धन ऊर्जा क्रमशः 

 तथा  हैं तो निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

A. 8.3MeV ऊर्जा उत्सर्जित होगी

B. 12.4MeV ऊर्जा बाहर से देना पड़ेगा

C. 11.9MeV ऊर्जा बाहर से देना पड़ेगा

D. 3.6 MeV ऊर्जा उत्सर्जित होगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ne20 → 2He4 + C 12

Ne20, He4 C 12

8.03MeV .7.07MeV 7.86MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_zzeQIMEsr7Wx
https://dl.doubtnut.com/l/_qvrexM5cdDNs


47. आरम्भिक मूल अवस्था में हाइड्रो जन परमाणु  तरंगदैर्ध्य का फोटॉन अवशोषित कर

उत्तेजित हो जाता है | इस उत्तेजित स्तर में परमाणु की त्रिज्या बोर त्रिज्या  में होगी 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

980Å

a0

(hc = 12500eV − Å)

9a0

25a0

4a0

16a0

48. m द्रव्यमान का एक कण,  के  के न्द्रीय विभव क्षेत्र के  अन्तर्गत एक वृत्तीय

कक्षा में घूम रहा है | यदि बोर के  क्वांटमीकरण प्रतिबंध का उपयोग करें तो सम्भव कक्षाओं की

त्रिज्या और ऊर्जा स्तरों का क्वांटम संख्या, n के  साथ सम्बन्ध होगा

A. 

U(r) = kr21

2

rn ∝ n2, En ∝
1

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_jFWoHDLRKnzI
https://dl.doubtnut.com/l/_GR3T3wy2Bsw3


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

rn√n, En ∝
1

n

rn ∝ , En ∝ n

rn ∝ √n, En ∝ n

49. किसी एक रेडियो-एक्टिव क्षय श्रृंखला में आरंभिक नाभिक  है | अंत में कु ल -कण

एवं -कण उत्सर्जित हुए हैं तो, A और Z का मान होंगे

A. 1. 

B. 2. 

C. 3.

D. 4. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

232
90 Th 6α

8β

A = 208, Z = 80

A = 202, Z = 80

A = 200, Z = 81

A = 208, Z = 86

https://dl.doubtnut.com/l/_GR3T3wy2Bsw3
https://dl.doubtnut.com/l/_F5HxroY5k868


50. हाइड्रो जन परमाणु के  n=2 से n=1 संक्रमण से निकला विकिरण  की n=1 और n=2

अवस्थाओं पर पड़ता है | हीलियम आयनों द्वारा इस विकिरण की ऊर्जा शोषण से संभव संक्रमण

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

He+

n = 1 → n = 4

n = 2 → n = 4

n = 2 → n = 5

n = 2 → n = 3

51.  के  नाभिकों के  द्रव्यमान घनत्व के  अनुपात का सन्निकट मान होगा

A. 1

B. 2

40Ca  तथा 16
O

https://dl.doubtnut.com/l/_F5HxroY5k868
https://dl.doubtnut.com/l/_faZhZJuLDDDV
https://dl.doubtnut.com/l/_EkHrXi5TBpKp


C. 0.1

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52. यदि हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की प्रथम बामर लाईन (n =3 से n=2) की तरंगदैर्ध्य 660nm, हो तो

दूसरी बामर लाईन (n =4 से n=2) की तरंगदैर्ध्य होगी

A. 889.2 nm

B. 642.7 nm

C. 488.9 nm

D. 388.9 nm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EkHrXi5TBpKp
https://dl.doubtnut.com/l/_M3O6FaC9WjYH
https://dl.doubtnut.com/l/_ggl8g4c8UpyU


53. दो रे डियोधर्मी पदार्थों A तथा B के  क्षय नियतांक क्रमशः  तथा  हैं | यदि आरम्भ में

उनके  नाभिकों की संख्या बराबर हो तो कितने समय बाद A तथा B के  नाभिकों की संख्या का

अनुपात  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10λ λ

1/e

11

10λ

1

9λ

1

10λ

1

11λ

54. एक  आयन अपनी प्रथम उत्तेजित अवस्था में है | इसकी आयनन ऊर्जा होगी

A. 6.04 eV

B. 13.60 eV

C. 54.50 eV

He+

https://dl.doubtnut.com/l/_ggl8g4c8UpyU
https://dl.doubtnut.com/l/_3plGxGyvONus


D. 48.36 eV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55.  आयन में इलेक्ट्रॉ न को उसकी प्रथम बोहर कक्षा से 2 तरंगदैर्ध्य के  विकिरण से एक

ऊँ ची कक्षा में उत्तेजित कर दिया जाता है | जब यह आयन अपनी न्यूनतम ऊर्जा अवस्था में सभी

संभव तरीकों (मध्यवर्ती उत्सर्जनों को मिलाकर) से आता है तो कु ल 6 स्पेक्ट्रल लाइनें पायी

जाती है |  का मान क्या होगा

A. 9.4 nm

B. 12.3 nm

C. 10.8 nm

D. 11.4 nm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Li+ +

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_3plGxGyvONus
https://dl.doubtnut.com/l/_6kFvBo7G8q97


56. दो रे डियोधर्मी पदार्थों A तथा B के  क्ष्य नियतांक, क्रमश:  तथा  हैं | t=0 पर एक नमूने

में इन दो नाभिकों की बराबर संख्या  है | नाभिकों की संख्या का अनुपात होने में लगे

समय का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5λ λ

( )
1

e

1/4λ

1/λ

1/2λ

2/λ

57. एक हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न पहले तीसरे उत्तेजित अवस्था से दू सरी उत्तेजित अवस्था

में और तत्पश्चात् दू सरी से प्रथम उत्तेजित अवस्था में जाता है | इन दो संक्रमणों में उत्सर्जित

फोटॉनों के  संगत तरंगदैयों का अनुपात  होगा

A. 

λ1 /λ2

9/7

https://dl.doubtnut.com/l/_0C3IfjET7lIx
https://dl.doubtnut.com/l/_mGmeJWCTQkM0


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7/5

27/5

20/7

58. एक हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न दूसरी उत्तेजित कक्षा में घूम रहा है | (इस कक्षा की

त्रिज्या 4.65 Å है |) इस इलेक्ट्रॉ न की डी-ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12.9Å

3.5Å

9.7Å

6.6Å

https://dl.doubtnut.com/l/_mGmeJWCTQkM0
https://dl.doubtnut.com/l/_xtmB7ckFrjAR


59. दो रे डियोधर्मी नाभिकों, A तथा B की अर्धआयु, क्रमशः, 10 मिनिट तथा 20 मिनिट है | यदि

एक नमूने में आरम्भ में दोनों नाभिकों की संरख्या बराबर है तो 60 मिनिट पश्चात् A तथा B के

क्षयित नाभिकों संख्या का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9: 8

1: 8

8: 1

3: 8

60. एक उत्तेजित  आयन, अपनी न्यूनतग ऊर्जा अवस्था में संक्रमण होने तक दो क्रमागत

फोटॉन, जिनके  तरंगदैर्ध्य 108.5 nm तथा 30.4nm हैं, उत्सर्जित करता है | प्रारं भिक उत्तेजित

अवस्था के  संगत क्वांटम संख्या n है (  तरंगदैर्ध्य के  लिये फोटॉन की ऊर्जा 

में)

He+

λ =
1240eV

λ(nm)

https://dl.doubtnut.com/l/_xtmB7ckFrjAR
https://dl.doubtnut.com/l/_thdhQCx8SnJy
https://dl.doubtnut.com/l/_TsRlSNsawiwS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n = 5

n = 4

n = 6

n = 7

61. किसी कक्षा में किसी परमाणु के  इलेट्रो न की कु ल ऊर्जा  है | इसकी गतिज और

स्थितिज ऊजाएँ  क्रमशः हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

−3.4eV

−3.4eV , − 3.4eV

−3.4eV , − 6.8eV

3.4eV , − 6.8eV

3.4eV , 3.4eV

https://dl.doubtnut.com/l/_TsRlSNsawiwS
https://dl.doubtnut.com/l/_zlxaODMVEu1q


Graphical Questions

वीडियो उत्तर देखें

62. - कण में होते हैं

A. के वल 2 प्रोटॉन ओर 2 न्यूट्रॉ न

B. 2 इलेक्ट्रॉ न, 2 प्रोटॉन ओर 2 न्यूट्रॉ न

C. के वल 2 इलेक्ट्रॉ न ओर 4 प्रोटॉन

D. के वल 2 प्रोटॉन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

1. प्रति न्यूक्लियॉन बन्धक ऊर्जा  की द्रव्यमान संख्या A पर निर्भरता किस चित्र द्वारा सही

प्रदर्शित है

Bn

https://dl.doubtnut.com/l/_zlxaODMVEu1q
https://dl.doubtnut.com/l/_IIt4s5Lpi4iW
https://dl.doubtnut.com/l/_hIV0kv3TfIKK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. तरंग संख्या  एवं कोणीय आवृत्ति  के  बीच सही ग्राफ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(
→
v ) (ω)

https://dl.doubtnut.com/l/_hIV0kv3TfIKK
https://dl.doubtnut.com/l/_dtHAGeDjInEn


3. प्रति न्यूक्लियॉन बन्धन ऊर्जा एव द्रव्यमान सख्या के  बीच ग्राफ चित्र में दिखाये गये हैं, सही

ग्राफ है 

A. A

B. B

C. C

D. D

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dtHAGeDjInEn
https://dl.doubtnut.com/l/_TpIJHlfSaV2Y


4. एक रेडियोसक्रिय प्रतिदर्श में दो भिन्न-भिन्न प्रकार के  पदार्थ हैं | प्रारम्भ में दोनों पदार्थों के

नाभिकों की संख्या समान है | एक पदार्थ का औसत आयुकाल  एवं दू सरे पदार्थ का  है |

दोनों पदार्थों के  विघटन उत्पाद स्थायी हैं | प्रतिदर्श में उपस्थित कु ल रेडियोसक्रिय नाभिकों एवं

समय के  बीच सही ग्राफ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

τ 5τ

5. एक रेडियोधर्मी तत्व विघटित होकर एक स्थायी नाभिक बनाता है | तो विघटन दर में परिवर्तन

निम्न में से किस चित्र द्वारा प्रदर्शित होगा

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_TpIJHlfSaV2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_2J3KvWUmDKeq
https://dl.doubtnut.com/l/_MVM2aMlACFdM


B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

6. पाँचवी बोहर कक्षा में डी-ब्रोग्ली तरंग प्रदर्शित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MVM2aMlACFdM
https://dl.doubtnut.com/l/_zA0Rdsfk7pDW
https://dl.doubtnut.com/l/_E9EFAYYhYAer


7. प्रति न्यूक्लियॉन बंधन ऊर्जा किसमें अधिकतम है

A. 

B. 

C. 

D. 

वीडियो उत्तर देखें

U 235
92

Ba141
56

Fe56
26

He4
2

8. रे डियो सक्रिय पदार्थ से उत्सर्जित -कण [संख्या N(E) फलन है - ऊर्जा E का] का ऊर्जा

वर्णक्रम है |

A. 

B. 

C. 

D. 

β β

https://dl.doubtnut.com/l/_E9EFAYYhYAer
https://dl.doubtnut.com/l/_cnEV3lCMDTJ2


JEE Section (More than one correct answers)

वीडियो उत्तर देखें

9. एक रेडियो सक्रिय तत्व A का विघटन, स्थायी तत्व B में होता है | प्रारम्भ में A का नया नमूना

उपलब्ध है | इस नमूने में B के  नाभिकों की संख्या में समय के  साथ परिवर्तन को दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cnEV3lCMDTJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_qyLGTb7U0n6V


1. चित्र में नाभिकीय बंधन ऊर्जा प्रति न्यूक्लिऑन  का द्रव्यमान संख्या (A) के  मध्य

ग्राफ प्रदर्शित है | आरेख द्वारा उचित विकल्प/विकल्पों का चयन कीजिये 

A. दो नाभिकों के  संलयन में ऊर्जा मुक्त होगी यदि उनकी द्रव्यमान संख्या (A) की परास

 होगी

B. दो नाभिकों के  संलयन में ऊर्जा मुक्त होगी यदि उनकी प्रव्यमान संख्या (A) की परास

 होगी

C. द्रव्यमान परास  में स्थित एक नाभिक के  विखण्डन में ऊर्जा मुक्त

होगी, जब उनको दो बराबर भागों में विशक्त करेंगे

D. द्रव्यमान परास  में स्थित एक नाभिक के  विखण्डन में ऊर्जा गुक्त

होगी जब उनको दो बरावर गागों में विभाजित करेंगे

(B/A)

1 < A < 50

51 < A < 100

100 < A < 200

200 < A < 260

https://dl.doubtnut.com/l/_mvoeSK24jPP6


Answer: B::D

उत्तर देखें

2. एक हाइड्रो जन-समान परमाणु के  इलेक्ट्रॉ न कक्ष की त्रिज्या 4.5  है जहाँ  बोर त्रिज्या है |

इस इलेक्ट्रॉ न का कक्षीय कोणीय संवेग  है | दिया है कि प्लांक नियतांक व रिडबर्ग

नियतांक 2 . है | परमाणु के  व्युत्तेजित होने पर उत्सर्जित विकिरण के  तरंगदैर्ध्य की संभावनाएँ  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

a0 a0

3h

2π

9

32R

9

16R

9

5R

4

3R

https://dl.doubtnut.com/l/_mvoeSK24jPP6
https://dl.doubtnut.com/l/_GpBFuOijNrPw


3. Ze नाभिकीय आवेश के  हाइड्रो जन की तरह के  परमाणु की अत्यधिक उत्तेजित अवस्था (जिसे

रिड़वर्ग अवस्था भी कहते है) को उसके  मुख्य कांटम अंक  से परिभाषित किया

जाता है | निम्नलिखित में से कौनसा/कौनसे कथन सत्य है / हैं

A. दो क्रमागत कक्षों की त्रिज्या का आपेक्षित अंतर Z के  ऊपर निर्भर नहीं करता है

B. दो क्रमागत कक्षों की त्रिज्या का आपेक्षित अंतर  के  समानुपात होता है

C. दो क्रमागत कक्षों की ऊर्जा का आपेक्षित अंतर  के  समानुपात होता है

D. दो क्रमागत कक्षों के  कोणीय संवेग का आपेक्षित अंतर  के  समानुपात होता है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

n(n > > 1)

1/n

1/n3

1/n

4. एक इलेक्ट्रॉ न (द्रव्यमान m व आवेश E है ) r त्रिज्या के  वृत्ताकार पथ में एकसमान कोणीय

गति  के  साथ गति कर रहा हैं | तब निम्न में से कौन सा कथन सही हैं

A. वृत्ताकार पथ में प्रवाहित हो रही तुल्य धारा  के  समानुपाती होती है

B. वृत्तीय धारा लूप के  कारण चुम्बकीय आघूर्ण m पर निर्भर नहीं करता है

ω

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_4DNKrmPLOZnc
https://dl.doubtnut.com/l/_X5YIqrqUOQVm


JEE Section (Reasoning type questions)

C. वृत्तीय धारा लूप के  कारण चुम्बकीय आघूर्ण इलेक्ट्रॉ न के  कोणीय संवेग के   गुना

के  बराबर होता है

D. कण का कोणीय संवेग इलेक्ट्रॉ न के  क्षेत्रीय वेग के  समानुपाती होता है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

2e/m

1. कथन -1 : जब भारी नाभिक विखण्डित होते हैं अथवा हल्के  नाभिक संलयित होते हैं, तब

कर्जा मुक्त होती है | 

कथन -2 : भारी नाभिकों में Z में वृद्धि होने पर बंधन ऊर्जा प्रति न्यूक्लिऑन में वृद्धि होती है

जबकि हल्के  नाभिकों के  लिए Z में वृद्धि होने पर बंधन ऊर्जा प्रति न्यूक्लिऑन में घटती है |

A. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए, कथन -2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए, कथन -2 का स्पष्टीकरण सही नहीं

है

https://dl.doubtnut.com/l/_X5YIqrqUOQVm
https://dl.doubtnut.com/l/_a1rqOSzEYUCT


C. कथन -1 सही है, कथन -2 गलत है

D. कथन -1 गलत है, कथन -2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन -1 जब अत्यधिक ऊर्जा वाले न्यूट्रॉ नों की एक किरण टंग्स्टन धातु पर टकराती है, कोई

भी X- किरणें उत्पन्न नहीं होगी | 

कथन -2 : न्यूट्रॉ न्स एक परमाणु के  नाभिक या इलेक्ट्रॉ नों पर कोई भी स्थिर वैधुत बल आरोपित

नहीं करते हैं |

A. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए, कथन -2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए, कथन -2 का स्पष्टीकरण सही नहीं

है

C. कथन -1 सही है, कथन -2 गलत है

D. कथन -1 गलत है, कथन -2 सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_a1rqOSzEYUCT
https://dl.doubtnut.com/l/_qaURXHeXwHna


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन -1 बन्धित भाग का धनात्मक मान बन्धन ऊर्जा के  बड़े मान को सूचित करता है | 

कथन -2 : नाभिक की द्रव्यमान संख्या और नाभिक के  परमाणु द्रव्यमान के  बीच अन्तर का

अनुपात, परमाणु भार का बन्धित भाग कहलाता है |

A. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए, कथन -2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए, कथन -2 का स्पष्टीकरण सही नहीं

है

C. कथन -1 सही है, कथन -2 गलत है

D. कथन -1 गलत है, कथन -2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qaURXHeXwHna
https://dl.doubtnut.com/l/_dtLhc80pDK2m


JEE Section (Comprehension type questions)

4. कथन -1 : यूरे नियम-235 के  नाभिकीय विखण्डन में उत्पन्न भाग रे डियोएक्टिव होते हैं | 

कथन -2 : उत्सर्जित भाग असामान्य रूप से उच्च न्यूट्रॉ न और प्रोट्रॉ न का अनुपात रखते हैं |

A. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए, कथन -2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए, कथन -2 का स्पष्टीकरण सही नहीं

है

C. कथन -1 सही है, कथन -2 गलत है

D. कथन -1 गलत है, कथन -2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. वैज्ञानिक कड़ी मेहनत से नाभिकीय संलयन रिएक्टर विकसित करने में लगे हैं | भारी

हाइड्रो जन नाभिक  जिसे ड्यूट्रॉ न कहते हैं और D से दर्शाते हैं, संलयन - रिएक्टर के  लिए

संभावना के  रूप में सोचा जा सकता है | D-D अभिक्रिया है, 

2
1H,

2
1H + 2

1H → 3
2He + n +

https://dl.doubtnut.com/l/_nSVrYUw9tJBE
https://dl.doubtnut.com/l/_WYWwVxHhc8Xo


ऊर्जा | संलयन - रिएक्टर के  कोर में भारी हाइड्रो जन गैस, ड्यूट्रॉ न नाभिकों और इलेक्ट्रॉ नों में

पूर्णतया आयनित हो जाती है | इन  नाभिकों और इलेक्ट्रॉ नों के  समूह को प्लाज्मा कहते हैं |

रिएक्टर कोर में नाभिक यादृच्छिक गति करते हैं और यदा-कदा इतने पास आ जाते हैं कि

नाभिकीय संलयन हो सके  | सामान्यतया, रिएक्टर कोर में तापमान बहुत अधिक होता है और

इस कारण किसी भी पदार्थ की दीवार इस प्लाज्मा को अपने अन्दर परिसीमित रखने में सक्षम

नहीं हो पाती | इसलिये विशेष तकनीकों का प्रयोग करके  इस प्लाज्मा को कु छ समय तक

परिसीमित किया जाता है, इससे पहले कि कण कोर से दू र चले जायें | यदि n ड्यूट्रॉ नों का घनत्व

 हो तथा  परिसीमन समय हो तो  को लॉसन नम्बर कहते हैं | एक

मानक के  अनुसार किसी रिएक्टर को सफल करने के  लिए लॉसन नम्बर का मान

 से अधिक होना चाहिए | 


नीचे दिये गये स्थिरांकों का प्रयोग आपके  लिये उपयोगी हो सकता है | वोल्ट्समान नियतांक :

 


. 


नाभिकीय संलयन-रिएक्टर कोर में गैस से प्लाज्मा बनने का कारण है

A. ड्यूट्रॉ नों के  बीच लग रहा प्रबल नाभिकीय बल

B. ड्यूट्रॉ नों के  बीच लग रहा कू लाम (Coulomb) बल

C. ड्यूट्रॉ न - इलेक्ट्रॉ न युग्म के  बीच लग रहा कू लाम (Coulomb) बल

D. रिएक्टर कोर में बना हुआ बहुत अधिक तापमान

2
1H

(संख्या//आयतन) t0 nt0

5 × 1014s/cm3

k = 8.6 × 10− 5eV /K,

= 1.44 × 10− 9eVm
e2

4πε0

https://dl.doubtnut.com/l/_WYWwVxHhc8Xo


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. वैज्ञानिक कड़ी मेहनत से नाभिकीय संलयन रिएक्टर विकसित करने में लगे हैं | भारी

हाइड्रो जन नाभिक  जिसे ड्यूट्रॉ न कहते हैं और D से दर्शाते हैं, संलयन - रिएक्टर के  लिए

संभावना के  रूप में सोचा जा सकता है | D-D अभिक्रिया है, 

ऊर्जा | संलयन - रिएक्टर के  कोर में भारी हाइड्रो जन गैस, ड्यूट्रॉ न नाभिकों और इलेक्ट्रॉ नों में

पूर्णतया आयनित हो जाती है | इन  नाभिकों और इलेक्ट्रॉ नों के  समूह को प्लाज्मा कहते हैं |

रिएक्टर कोर में नाभिक यादृच्छिक गति करते हैं और यदा-कदा इतने पास आ जाते हैं कि

नाभिकीय संलयन हो सके  | सामान्यतया, रिएक्टर कोर में तापमान बहुत अधिक होता है और

इस कारण किसी भी पदार्थ की दीवार इस प्लाज्मा को अपने अन्दर परिसीमित रखने में सक्षम

नहीं हो पाती | इसलिये विशेष तकनीकों का प्रयोग करके  इस प्लाज्मा को कु छ समय तक

परिसीमित किया जाता है, इससे पहले कि कण कोर से दू र चले जायें | यदि n ड्यूट्रॉ नों का घनत्व

 हो तथा  परिसीमन समय हो तो  को लॉसन नम्बर कहते हैं | एक

मानक के  अनुसार किसी रिएक्टर को सफल करने के  लिए लॉसन नम्बर का मान

 से अधिक होना चाहिए | 


नीचे दिये गये स्थिरांकों का प्रयोग आपके  लिये उपयोगी हो सकता है | वोल्ट्समान नियतांक :

 


2
1H,

2
1H + 2

1H → 3
2He + n +

2
1H

(संख्या//आयतन) t0 nt0

5 × 1014s/cm3

k = 8.6 × 10− 5eV /K,

https://dl.doubtnut.com/l/_WYWwVxHhc8Xo
https://dl.doubtnut.com/l/_2kAVxhFdMRmW


. 


मान लें कि संलयन रिएक्टर कोर में, जिसका तापमान T है, दो ड्यूट्रॉ न एक दूसरे की तरफ बढ़

रहे हैं, प्रत्येक की गतिज ऊर्जा 1.5kT है और उनकी आपसी दूरी इतनी ज्यादा है कि उनके  बीच

कू लाम विभव ऊर्जा को नगण्य मान सकते हैं | कोर में उपस्थित दूसरे कणों के  साथ इन दोनों

की किसी प्रकार की आपसी क्रिया को भी नगण्य मान सकते हैं | ये ड्यूट्रॉ न  की

दूरी तक पहुँ च पायें इसके  लिए आवश्यक न्यूनतम तापमान T होगा इस अन्तराल में

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= 1.44 × 10− 9eVm
e2

4πε0

4 × 10− 15m

1.0 × 109K < T < 2.0 × 109K

2.0 × 109K < T < 3.0 × 109K

3.0 × 109K < T < 4.0 × 109K

4.0 × 109K < T < 5.0 × 109K

3. वैज्ञानिक कड़ी मेहनत से नाभिकीय संलयन रिएक्टर विकसित करने में लगे हैं | भारी

हाइड्रो जन नाभिक  जिसे ड्यूट्रॉ न कहते हैं और D से दर्शाते हैं, संलयन - रिएक्टर के  लिए

संभावना के  रूप में सोचा जा सकता है | D-D अभिक्रिया है, 

2
1H,

2
1H + 2

1H → 3
2He + n +

https://dl.doubtnut.com/l/_2kAVxhFdMRmW
https://dl.doubtnut.com/l/_gkEBYZ6oF3bo


ऊर्जा | संलयन - रिएक्टर के  कोर में भारी हाइड्रो जन गैस, ड्यूट्रॉ न नाभिकों और इलेक्ट्रॉ नों में

पूर्णतया आयनित हो जाती है | इन  नाभिकों और इलेक्ट्रॉ नों के  समूह को प्लाज्मा कहते हैं |

रिएक्टर कोर में नाभिक यादृच्छिक गति करते हैं और यदा-कदा इतने पास आ जाते हैं कि

नाभिकीय संलयन हो सके  | सामान्यतया, रिएक्टर कोर में तापमान बहुत अधिक होता है और

इस कारण किसी भी पदार्थ की दीवार इस प्लाज्मा को अपने अन्दर परिसीमित रखने में सक्षम

नहीं हो पाती | इसलिये विशेष तकनीकों का प्रयोग करके  इस प्लाज्मा को कु छ समय तक

परिसीमित किया जाता है, इससे पहले कि कण कोर से दू र चले जायें | यदि n ड्यूट्रॉ नों का घनत्व

 हो तथा  परिसीमन समय हो तो  को लॉसन नम्बर कहते हैं | एक

मानक के  अनुसार किसी रिएक्टर को सफल करने के  लिए लॉसन नम्बर का मान

 से अधिक होना चाहिए | 


नीचे दिये गये स्थिरांकों का प्रयोग आपके  लिये उपयोगी हो सकता है | वोल्ट्समान नियतांक :

 


. 


D-D अभिक्रिया के  प्रयोग से बन सकने वाले संलयन रिएक्टरों के  चार संभावित प्रारूपों के  लिए

की गई गणना के  परिणाम नीचे दिये गये हैं | लॉसन मानक के  अनुसार इन चारों में से कौन

सफलता का सबसे सशक्त प्रारूप है

A. ड्यूट्रॉ न घनत्व  परिसीमन समय 

B. ड्यूट्रॉ न घनत्व  परिसीमन समय 

2
1H

(संख्या//आयतन) t0 nt0

5 × 1014s/cm3

k = 8.6 × 10− 5eV /K,

= 1.44 × 10− 9eVm
e2

4πε0

= 2.0 × 1012cm− 3, = 5.0 × 10− 3s

= 8.0 × 1014cm− 3, = 9.0 × 10− 1s

https://dl.doubtnut.com/l/_gkEBYZ6oF3bo


C. ड्यूट्रॉ न घनत्व  परिसीमन समय 

D. ड्यूट्रॉ न घनत्व , परिसीमन समय 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= − 4.0 × 1023cm− 3, = 1.0 × 10− 11s

= 1.0 × 1024cm− 3 = 4.0 × 10− 12s

4. जब एक कण को x-अक्ष पर, x = 30 से x = a तक, जहाँ नैनोमीटर के  आस-पास है, चलने के

लिए सीमित किया जाता है, तब इस कण की ऊर्जा के  कु छ विशेष मान ही हो सकते हैं | इस

सीमित क्षेत्र में गति करते कण की संभव ऊर्जाएँ  इस क्षेत्र में बनने वाली ऐसी अप्रगामी तरंगों से

सम्बन्धित हैं, जिनके  लिये x = 0 और x = a पर निस्पन्द बन रहे हों | इन अप्रगामी तरंगों का

तरंगदैर्ध्य, इस कण के  रेखीय संवेग से डी-ब्रोग्ली समीकरण के  अनुसार संबंधित है | द्रव्यमान m

के  कण की ऊर्जा एवं इसके  रेखीय संवेग के  बीच सम्बंध है,  अतः कण की ऊर्जा

को एक क्वाण्टम संख्या 'n' जिसके  मान 1,2,3, ( n=1 को मूल अवस्था कहते हैं) हो सकते हैं, के

द्वारा दर्शाया जा सकता है | इस संख्या का सम्बन्ध अप्रगामी तरंगों में बन रहे लूपों की संख्या से

है | 

उपरोक्त मॉडल की सहायता से निम्नलिखित तीन प्रश्न हल करें, जब कण x = 0 से x - a तक एक

रेखा पर चल रहा है |  


n के  किसी एक मान के  लिए कण की संभव ऊर्जा समानुपाती है

E =
p2

2m

(h = 6.6 × 10− 34Js  और e = 1.6 × 10− 19C  लें )

https://dl.doubtnut.com/l/_gkEBYZ6oF3bo
https://dl.doubtnut.com/l/_oLsXcBC0uFEn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a− 2

a− 3 / 2

a− 1

a2

5. जब एक कण को x-अक्ष पर, x = 30 से x = a तक, जहाँ नैनोमीटर के  आस-पास है, चलने के

लिए सीमित किया जाता है, तब इस कण की ऊर्जा के  कु छ विशेष मान ही हो सकते हैं | इस

सीमित क्षेत्र में गति करते कण की संभव ऊर्जाएँ  इस क्षेत्र में बनने वाली ऐसी अप्रगामी तरंगों से

सम्बन्धित हैं, जिनके  लिये x = 0 और x = a पर निस्पन्द बन रहे हों | इन अप्रगामी तरंगों का

तरंगदैर्ध्य, इस कण के  रेखीय संवेग से डी-ब्रोग्ली समीकरण के  अनुसार संबंधित है | द्रव्यमान m

के  कण की ऊर्जा एवं इसके  रेखीय संवेग के  बीच सम्बंध है,  अतः कण की ऊर्जा

को एक क्वाण्टम संख्या 'n' जिसके  मान 1,2,3, ( n=1 को मूल अवस्था कहते हैं) हो सकते हैं, के

द्वारा दर्शाया जा सकता है | इस संख्या का सम्बन्ध अप्रगामी तरंगों में बन रहे लूपों की संख्या से

है | 

E =
p2

2m

https://dl.doubtnut.com/l/_oLsXcBC0uFEn
https://dl.doubtnut.com/l/_0wk7cds6Rmyp


उपरोक्त मॉडल की सहायता से निम्नलिखित तीन प्रश्न हल करें, जब कण x = 0 से x - a तक एक

रेखा पर चल रहा है |  


यदि कण का द्रव्यमान  और a=6.6nm हो, तब मूल अवस्था में कण

की ऊर्जा सबसे निकट है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(h = 6.6 × 10− 34Js  और e = 1.6 × 10− 19C  लें )

m = 1.0 × 10− 30kg

0.8meV

8meV

80meV

800meV

6. जब एक कण को x-अक्ष पर, x = 30 से x = a तक, जहाँ नैनोमीटर के  आस-पास है, चलने के

लिए सीमित किया जाता है, तब इस कण की ऊर्जा के  कु छ विशेष मान ही हो सकते हैं | इस

सीमित क्षेत्र में गति करते कण की संभव ऊर्जाएँ  इस क्षेत्र में बनने वाली ऐसी अप्रगामी तरंगों से

सम्बन्धित हैं, जिनके  लिये x = 0 और x = a पर निस्पन्द बन रहे हों | इन अप्रगामी तरंगों का

तरंगदैर्ध्य, इस कण के  रेखीय संवेग से डी-ब्रोग्ली समीकरण के  अनुसार संबंधित है | द्रव्यमान m

https://dl.doubtnut.com/l/_0wk7cds6Rmyp
https://dl.doubtnut.com/l/_oFc63z1iApqv


के  कण की ऊर्जा एवं इसके  रेखीय संवेग के  बीच सम्बंध है,  अतः कण की ऊर्जा

को एक क्वाण्टम संख्या 'n' जिसके  मान 1,2,3, ( n=1 को मूल अवस्था कहते हैं) हो सकते हैं, के

द्वारा दर्शाया जा सकता है | इस संख्या का सम्बन्ध अप्रगामी तरंगों में बन रहे लूपों की संख्या से

है | 

उपरोक्त मॉडल की सहायता से निम्नलिखित तीन प्रश्न हल करें, जब कण x = 0 से x - a तक एक

रेखा पर चल रहा है |  


कण की चाल के  कु छ खास पृथक-पृथक मान होंगे, जो समानुपाती है

A. 

B. 

C. 

D. n

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

E =
p2

2m

(h = 6.6 × 10− 34Js  और e = 1.6 × 10− 19C  लें )

n− 3 / 2

n− 1

n1 / 2

7.  गैस  के  मिश्रण में, H परमाणुओं और 

 आयनों को उनकी प्रथम उत्तेजित अवस्था में उत्तेजित किया जाता है | इसके  पश्चात् H

H − He+ (He+ एकल आयनीकृत, Heपरमाणु है)

He+

https://dl.doubtnut.com/l/_oFc63z1iApqv
https://dl.doubtnut.com/l/_NopNmpEqo9TP


परमाणु अपनी कु ल उत्तेजन ऊर्जा  आयनों को स्थानान्तरित कर देते हैं (संघट्ट द्वारा) |

गणना हेतु बोहर का परमाणु मॉडल पूरी तरह वैद्य है | 

 आयन की अन्तिम अवस्था की क्वाण्टम संख्या n है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

He+

He+

8.  गैस  के  मिश्रण में, H परमाणुओं और 

 आयनों को उनकी प्रथम उत्तेजित अवस्था में उत्तेजित किया जाता है | इसके  पश्चात् H

परमाणु अपनी कु ल उत्तेजन ऊर्जा  आयनों को स्थानान्तरित कर देते हैं (संघट्ट द्वारा) |

गणना हेतु बोहर का परमाणु मॉडल पूरी तरह वैद्य है | 

H परमाणु से संघट्ट के  बाद  आयनों द्वारा दृश्य क्षेत्र में उत्सर्जित प्रकाश की तरंगदैर्ध्य है

H − He+ (He+ एकल आयनीकृत, Heपरमाणु है)

He+

He+

He+

https://dl.doubtnut.com/l/_NopNmpEqo9TP
https://dl.doubtnut.com/l/_NxsTCfqKnyEB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6.5 × 10− 7m

5.6 × 10− 7m

4.8 × 10− 7m

4.0 × 10− 7m

9.  गैस  के  मिश्रण में, H परमाणुओं और 

 आयनों को उनकी प्रथम उत्तेजित अवस्था में उत्तेजित किया जाता है | इसके  पश्चात् H

परमाणु अपनी कु ल उत्तेजन ऊर्जा  आयनों को स्थानान्तरित कर देते हैं (संघट्ट द्वारा) |

गणना हेतु बोहर का परमाणु मॉडल पूरी तरह वैद्य है | 

H-परमाणु के  लिये n=2 इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा का  आयन से अनुपात है

A. 

B. 

C. 1

H − He+ (He+ एकल आयनीकृत, Heपरमाणु है)

He+

He+

He+

1

4

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_NxsTCfqKnyEB
https://dl.doubtnut.com/l/_z0N3llFeq9H5


D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. द्रव्यमान  का नाभिक विराम में है तथा समान द्रव्यमान M के  दो पुत्री नाभिकों

में क्षय हो जाता है | प्रकाश की चाल c है | 

पुत्री नाभिक की चाल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

M + Δm

c√
Δm

M + Δm

c
Δm

M + Δm

c√
2Δm

M

c√
Δm

M

https://dl.doubtnut.com/l/_z0N3llFeq9H5
https://dl.doubtnut.com/l/_XYzlUET177yA
https://dl.doubtnut.com/l/_nvQXkR31b3Kk


11. द्रव्यमान  का नाभिक विराम में है तथा समान द्रव्यमान M के  दो पुत्री नाभिकों में

क्षय हो जाता है | प्रकाश की चाल c है | 

पिता नाभिक के  लिये प्रति न्यूक्लिऑन बंधन ऊर्जा  है तथा पुत्री नाभिकों के  लिये  है | तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

M + Δm

E1 E2

E1 = 2E2

E2 = 2E1

E1 > E2

E2 > E1

12. प्रोटॉन के  चारों ओर घूमते इलेक्ट्रॉ न के  कोणीय संवेग का क्वांटीकरण, बोहर के  हाइड्रो जन

परमाणु स्पेक्ट्रम सिद्धान्त का मुख्य आधार है | हम इस सिद्धान्त को और आगे बढ़ाते हुए एक

सामान्य घूर्णन गति के  लिये उपयोग करते हैं तथा एक द्विपरमाण्विक अणु को दृढ़ मानते हुये

उसकी क्वांटीकृ त घूर्णन ऊर्जा निकालेगें | इसके  लिये बोहर के  क्वांटीकृ त-प्रतिबंध वाले नियम

का उपयोग किया जायेगा | 

https://dl.doubtnut.com/l/_nvQXkR31b3Kk
https://dl.doubtnut.com/l/_k0kBjuL7cL5q


एक द्विपरमाण्विक अणु का जड़त्व आघूर्ण I है | बोहर के  क्वांटीकृ त प्रतिबंध के  अनुसार इसके

nवें स्तर (n =0 मान्य नहीं है) की घूर्णन गतिज ऊर्जा कितनी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
1

n2

h2

8π2I

( )
1

n

h2

8π2I

n( )
h2

8π2I

n2( )
h2

8π2I

13. प्रोटॉन के  चारों ओर घूमते इलेक्ट्रॉ न के  कोणीय संवेग का क्वांटीकरण, बोहर के  हाइड्रो जन

परमाणु स्पेक्ट्रम सिद्धान्त का मुख्य आधार है | हम इस सिद्धान्त को और आगे बढ़ाते हुए एक

सामान्य घूर्णन गति के  लिये उपयोग करते हैं तथा एक द्विपरमाण्विक अणु को दृढ़ मानते हुये

उसकी क्वांटीकृ त घूर्णन ऊर्जा निकालेगें | इसके  लिये बोहर के  क्वांटीकृ त-प्रतिबंध वाले नियम

का उपयोग किया जायेगा | 

एक द्विपरमाण्विक अणु का जड़त्व आघूर्ण I है | बोहर के  क्वांटीकृ त प्रतिबंध के  अनुसार इसके

nवें स्तर (n =0 मान्य नहीं है) की घूर्णन गतिज ऊर्जा कितनी होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_k0kBjuL7cL5q
https://dl.doubtnut.com/l/_lGievUFz33ke


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.76 × 10− 46kgm2

1.87 × 10− 46kgm2

4.67 × 10− 47kgm2

1.17 × 10− 47kgm2

14. यदि H परमाणु को 9.9 eV ऊर्जा की आपूर्ति की जाती है, तो उत्सर्जित स्पेक्ट्रल रेखाओं की

संख्या बराबर होती है:

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_lGievUFz33ke
https://dl.doubtnut.com/l/_ZODWl45GwtZs


वीडियो उत्तर देखें

15. 1900 के  आसपास हुई खोज के  अनुसार -क्षय प्रक्रम वास्तव में न्यूट्रॉ न (n) का क्षय होता

है। प्रयोगशाला में पाया गया है कि न्यूट्रॉ न के  क्षय होने पर एक प्रोटोन (p) तथा एक इलेक्ट्रॉ न (

) जनित होते है। इसलिये, न्यूट्रॉ न क्षय को द्वि-पिंडी क्षय-प्रकम मानकर, सैद्धांतिक गणना से

यह सिद्ध किया गया कि इलेक्ट्रा न की गतिज ऊर्जा का मान स्थिर रहना चाहिये। लेकिन प्रयोगों

ने दिखाया कि इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा के  मान का संतत स्पेक्ट्रम होता है। त्रि-पिंडी क्षय प्रक्रम

मानकर, अर्थात , 1930 के  आसपास Pauli ने इलेक्ट्रा न का देखा गया

ऊर्जा स्पेक्ट्रम समझाया। प्रति-न्यूट्रिनों ( ) को द्रव्यमान-रहित व नगण्य ऊर्जा का मान कर

और न्यूट्रा न को स्थिर मान कर, संवेग व ऊर्जा संरक्षण के  नियम गणना में लगाये गये जिससे

इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम गतिज ऊर्जा को  आंका गया। प्रोटान की गतिज ऊर्जा

के वल प्रतिक्षेप ऊर्जा है। 

प्रति-न्यूट्रिनों की अधिकतम ऊर्जा है।

A. शून्य

B.  से बहुत कम

C. लगभग 

D.  से बहुत अधिक

β

e−

n → p + e− +
→
v e

→
v e

0.8 × 106eV

0.8 × 106eV

0.8 × 106eV

0.8 × 106eV

https://dl.doubtnut.com/l/_ZODWl45GwtZs
https://dl.doubtnut.com/l/_cyYrcF1FmOFX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. 1900 के  आसपास हुई खोज के  अनुसार -क्षय प्रक्रम वास्तव में न्यूट्रॉ न (n) का क्षय होता

है। प्रयोगशाला में पाया गया है कि न्यूट्रॉ न के  क्षय होने पर एक प्रोटोन (p) तथा एक इलेक्ट्रॉ न (

) जनित होते है। इसलिये, न्यूट्रॉ न क्षय को द्वि-पिंडी क्षय-प्रकम मानकर, सैद्धांतिक गणना से

यह सिद्ध किया गया कि इलेक्ट्रा न की गतिज ऊर्जा का मान स्थिर रहना चाहिये। लेकिन प्रयोगों

ने दिखाया कि इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा के  मान का संतत स्पेक्ट्रम होता है। त्रि-पिंडी क्षय प्रक्रम

मानकर, अर्थात , 1930 के  आसपास Pauli ने इलेक्ट्रा न का देखा गया

ऊर्जा स्पेक्ट्रम समझाया। प्रति-न्यूट्रिनों ( ) को द्रव्यमान-रहित व नगण्य ऊर्जा का मान कर

और न्यूट्रा न को स्थिर मान कर, संवेग व ऊर्जा संरक्षण के  नियम गणना में लगाये गये जिससे

इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम गतिज ऊर्जा को  आंका गया। प्रोटान की गतिज ऊर्जा

के वल प्रतिक्षेप ऊर्जा है। 

प्रति-न्यूट्रिनों की अधिकतम ऊर्जा है।

A. 

B. 

β

e−

n → p + e− +
→
v e

→
v e

0.8 × 106eV

0 ≤ K ≤ 0.8 × 106eV

3.0eV ≤ K ≤ 0.8 × 106eV

https://dl.doubtnut.com/l/_cyYrcF1FmOFX
https://dl.doubtnut.com/l/_dAVlxTtyi7AP


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.0eV ≤ K < 0.8 × 106eV

0 ≤ K < 0.8 × 106eV

17. बोहर सिद्धांत के  अनुसार, हाइड्रो जन परमाणु में निम्नलिखित में से कौन सा संक्रमण सबसे

कम ऊर्जावान फोटान को जन्म देगा?

A. n=5 से n=3

B. n=6 से n=1

C. n=5 से n=4

D. n=6 से n=5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dAVlxTtyi7AP
https://dl.doubtnut.com/l/_A6TpIGlXBGtF
https://dl.doubtnut.com/l/_iyeFDLP4qE7J


JEE Section (Integer type questions)

18. लाइमैन श्रेणी की स्पेक्ट्रम रेखाओं की तरंग संख्या का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक ताजा तैयार किये गये रे डियोएक्टिव नमूने जिसकी मध्य आयु  है की एक्टिविटी 

 विघटन प्रतिसेकन्ड है | सम्बंधित रेडियो आइसोटोप परमाणु का भार  है |

रे डियोएक्टिव नमूने का mg में भार है

वीडियो उत्तर देखें

109s

1010 10− 25kg

2. एक तुरंत तैयार किया हुआ रेडियों आइसोटोप प्रतिदर्श, जिसकी अर्द्ध-आयु 1386s है, की

सक्रियता  विघटन प्रति सैकण्ड है | यदि ln2= 0.693 है, तब प्रथम 80s में विघटित नाभिकों

व प्रारंभिक की संख्याओं का अनुपात (प्रतिशत निकटम पूर्णांक में) है

वीडियो उत्तर देखें

103

https://dl.doubtnut.com/l/_iyeFDLP4qE7J
https://dl.doubtnut.com/l/_iY1JcubsNdbP
https://dl.doubtnut.com/l/_C1WLdO3H4C4p


3. एक रेडियोधर्मी पदार्थ की सक्रियता A एवं सक्रियता परिवर्तन R क्रमश : 

तथा  संबंधो द्वारा परिभाषित की जाती है, जहाँ समय t पर नाभिकों की संख्या

N(t) है | दो रे डियोधर्मी स्त्रोत P  तथा Q(औसत आयु ) की समय t=0 पर समान

सक्रियता है | उनकी सक्रियता परिवर्तन की दरें समय  पर क्रमश :  तथा , है |

यदि , तब n का मान है |

वीडियो उत्तर देखें

A =
−dN

dt

R =
−dA

dt

(औसत आयुτ) 2τ

t = 2τ RP RQ

=
RP

RQ

n

e

4. एक गांव को विद्युत ऊर्जा प्रदान करने वाले नाभिकीय संयंत्र में एक T वर्ष अर्द्ध-आयु के

रे डियोधर्मी पदार्थ को ईधन के  रूप में प्रयोग किया जा रहा है | प्रारम्भ में ईधन की मात्रा इतनी है

कि गांव की सम्पूर्ण विद्युत शक्ति की आवश्यकताएँ  उस समय उपलब्ध विद्युत शक्ति की

 है | यदि यह संयंत्र गाँव की सम्पूर्ण ऊर्जा आवश्यकताओं को अधिकतम nT वर्षों के

लिए पूरा कर सकता है | तब n का मान है

वीडियो उत्तर देखें

12.5 %

5. समस्थानिक  जिसका द्रव्यमान 12.014u है, बीटा क्षय  की प्रक्रिया से 

 में परिवर्तित हो जाता है |  की एक नाभिकीय उत्तेजित अवस्था  निम्नतम

12
5 B (β − decay)

12
6 C 12

6 C (12
6 C ∗ )

https://dl.doubtnut.com/l/_dW12i32VBGfg
https://dl.doubtnut.com/l/_4UepOLbePqyn
https://dl.doubtnut.com/l/_Lp1Ptd3c3r0Z


अवस्था से 4.041Mev ऊपर होती है | अगर  क्षय होकर  मे परिवर्तित होता है तो

बीटा कण की अधिकतम गतिक ऊर्जा (Mev की मात्रा मे ) क्या होगी (

, यहाँ निर्वात में प्रकाश की गति है)

वीडियो उत्तर देखें

12
5 B 12

6 C ∗

1u = 931.5MeV /c2

6. एक हाइड्रो जन परमाणु को उसकी निम्नतम अवस्था में  तरंगदैर्ध्य वाले प्रकाश से प्रदीप्त

किया जाता है | यहाँ पर  तथा हाइड्रो जन परमाणु की न्यूनतम

अवस्था की ऊर्जा  है | उत्सर्जित स्पैक्ट्रम में रेखाओं की संख्या क्या होगी

वीडियो उत्तर देखें

970Å

hc = 1.237 × 10− 6eVm

−13.6eV

7. एक हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न  कक्षा में है | उसको आयनित करने के  लिए 90 nm

तरंगदैर्ध्य के  विद्युत - चुम्बकीय विकिरण का प्रयोग किया जाता है | यदि इस प्रक्रिया में उत्सर्जित

इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा 10.4 ev है, तब n का मान होगा (  = 1242 eV nm)

वीडियो उत्तर देखें

nth

hC

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_Lp1Ptd3c3r0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_EUb1Z1XmpbUB
https://dl.doubtnut.com/l/_r2cxVWhFbULZ


JEE Section (Matrix Match type questions)

8. आयोडीन का समस्थानिक (isotope)। जिसकी अर्ध-आधु 8 दिन है. -क्षय के  कारण जेनॉन

(Xenon) के  समस्थानिक में क्षयिक होता है। अल्प मात्रा का चिहित (labelled) सीरम

(serum) मानव शरीर में अन्तक्षिप्त (imject) किया गया, जिस मात्रा की ऑक्टिवता

(activity)  बेकरेल (Becquere) है। यह सीमर रूधिर धारा में आधे घंटे में

एकसमान वितरित होता है। अगर 11.5 घंटे बार 2.5 ml रक्त 115 बेकरेल की ऑक्टिवता दर्शाता

है, तब मानव शरीर में रक्त आयतन (लीटर में) है (आप

 का उपयोग कर कसते हैं)

वीडियो उत्तर देखें

β

131I

2.4 × 105

ex ≈ 1 + x  for |x| < < 1  एवं ln 2 ≈ 0.7

9. एक हाइड्रो जन परमाणु का एक इलेक्ट्रॉ न  क्वांटम संख्या वाले  क्वांटम संख्या के  कक्ष

में प्रवेश करता है |  तथा  प्राथमिक एवं अंतिम स्थितिज ऊर्जाएं  है | यदि 

तब  की न्यूनतम संभावी संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

ni nf

Vi Vs = 6.25
Vi

Vf

nf

https://dl.doubtnut.com/l/_PNLvo5fyQvHT
https://dl.doubtnut.com/l/_phKb4dPyxS31
https://dl.doubtnut.com/l/_YUlVvhhN1iDZ


1. यदि 'H' परमाणु 1.51 eV ऊर्जा देकर उत्तेजित होता है तो वि-उत्तेजना आयन भूतल अवस्था के

दौरान बनने वाली रेखाओं की कु ल संख्या क्या है?

A. 3

B. 2

C. 1

D. 4

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

A → q, q, s, t; B → q; C → s; D → s

2. लाइमैन श्रेणी में हाइड्रो जन परमाणु की तरंग संख्या  . हैl इलेक्ट्रॉ न का

संक्रमण है

A.  से 

B.  से 

C.  से 

82200cm− 1

n3 n2

n2 n1

n4 n3

https://dl.doubtnut.com/l/_YUlVvhhN1iDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_aBopRJFx1zRk


D. कोई नहीं

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

A → p, q; B → p, r; C → s; D → p, q, r

3. सूची I में कु छ नाभिकीय प्रक्रियाएँ  दी गई है | सूची II में इन प्रक्रियाओं के  जनक नाभिक व

एक अंतिम नाभिकीय खंड दिए गए है | सूचीयों के  नीचे दिये गए कोड का प्रयोग करके  सही उत्तर

चुनिए 

वीडियो उत्तर देखें

4. 10 वाट के  सोडियम वेपर लैंप द्वारा प्रति सेकं ड उत्सर्जित फोटॉनों की संख्या क्या होगी, यह

मानते हुए कि खपत ऊर्जा का 90% प्रकाश में परिवर्तित हो जाता है? सोडियम प्रकाश की तरंग

दैर्ध्य है 590nm; 
Jsh = 6.63 × 10− 34

https://dl.doubtnut.com/l/_aBopRJFx1zRk
https://dl.doubtnut.com/l/_f1HrbxonB3A3
https://dl.doubtnut.com/l/_KVwmpREVclcR


वीडियो उत्तर देखें

5. एक रेडियोएक्टिव क्षय श्रृंखला (decay chain) में  नाभिक,  नाभिक में क्षयित

होता है | इस क्षय प्रक्रम (process) में उत्सर्जित हुए (emitted)  और  कणों की संख्या

क्रमशः  और  हैं | निम्नलिखित कथनों में से कौन सा (से) सही है (हैं)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

238
82 Th 212

82 Pb

α β −

Nα Nβ

Na = 5

Nα = 6

Nβ = 2

Nβ = 4

6. एक हाइड्रो जन-जैसा आयनित परमाणु का परमाणु क्रमांक (atomic number) Z है | इस

परमाणु में एक ही इलेक्ट्रा न है | इस परमाणु के  उत्सर्जन-स्पेक्ट्रम (emission spectrum) में,

n = 2 से n = 1 संक्रमण (transition) से उत्पन्न होने वाले फोटॉन (photon) की ऊर्जा, n=3

https://dl.doubtnut.com/l/_KVwmpREVclcR
https://dl.doubtnut.com/l/_Tlr5a23XdLxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_sR1IwPkmlrqQ


Assertion & Reason

से n=2 संक्रमण से उत्पन्न होने वाले फोटॉन की ऊर्जा से 74.8eV अधिक है | हाइड्रो जन परमाणु

की आयनन ऊर्जा (ionization energy) 13.6eV है | Z का मान_______________ है l

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रक्कथन : संलयन ऊर्जा के  ईंधन के  रूप में  का प्रयोग सम्भव नहीं है | 

कारण :  की बंधन ऊर्जा बहुत कम है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

^ (35)CI

35CI

https://dl.doubtnut.com/l/_sR1IwPkmlrqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IVO73GeJljmV


2. प्रक्कथन : नाभिकीय बम के  रे डियोसक्रिय उत्सर्जन से प्राप्त  मानव शरीर पर गिरने पर,

शरीर में उत्पन्न होने वाली रक्त रुधिर कोशिकाओं को कम कर देता है | 

कारण :  के  विघटन में ऊर्जावान्  कण उत्सर्जित होते हैं जो अस्थिमज्जा (bone

marrow) को हानि पहुँ चाते हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

90Sr

90Sr β

3. प्रक्कथन : प्रोटॉन की तुलना में न्यूट्रॉ न तेजी से पदार्थ को भेद पाते हैं | 

कारण : न्यूट्रॉ न प्रोटॉन से थोड़े भारी होते हैं |

https://dl.doubtnut.com/l/_IVO73GeJljmV
https://dl.doubtnut.com/l/_tkzVGL2j2QRP
https://dl.doubtnut.com/l/_62mKfR8GBVQ7


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : बोर ने अवधारणा दी कि नाभिक के  चारों ओर स्थायी कक्षाओं में इलेक्ट्रॉ न ऊर्जा

उत्सर्जित नहीं करते हैं | 

कारण : चिरसम्मत् भौतिकी (Classifical physics) के  अनुसार सभी गतिमान इलेक्ट्रॉ न ऊर्जा

उत्सर्जित करते हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_62mKfR8GBVQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_zKDg2QGLRizJ


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : रे डियोसक्रिय नाभिक  कणों को उत्सर्जित करते हैं | 


कारण : इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  अन्दर स्थित होते हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

β −

https://dl.doubtnut.com/l/_zKDg2QGLRizJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zIZjikQ99t5E


6. प्रक्कथन :  नाभिक  एवं  विघटनों से गुजरता है, तब पुत्री नाभिक 

 है | 


कारण :  -विघटन में द्रव्यमान संख्या में 4 की कमी हो जाती है एवं परमाणु संख्या में 2 की

कमी हो जाती है |  -विघटन में द्रव्यमान संख्या अपरिवर्तित रहती है एवं परमाणु संख्या में 1 की

वृद्धि हो जाती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ZX
A 2α, 2β, 2γ

Z− 2Y
A− 8

α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_zIZjikQ99t5E
https://dl.doubtnut.com/l/_JxwJFBUON5gN


7. प्रक्कथन : सभी नाभिकों का घनत्व समान होता है | 

कारण : नाभिक की त्रिज्या इसके  द्रव्यमान संख्या के  घनमूल के  अनुक्रमानुपाती होती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन : परमाणु के  नाभिक एवं  -कण के  बीच प्रतिकर्षण बल दूरी के  साथ व्युत्क्रम वर्ग

नियमानुसार परिवर्ती है l 

कारण : रदरफोर्ड ने - कण प्रकीर्णन प्रयोग किया था |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_NguNT5ljjjCK
https://dl.doubtnut.com/l/_BsHspXYwPCdo


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : एक परमाणु में धनावेशित नाभिक की त्रिज्या लगभग  है | 


कारण :  -कणों के  प्रकीर्णन प्रयोग में  -कणों के  निकटतम पहुँ च की दूरी  है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

10− 15m

α α ≅10− 15m

https://dl.doubtnut.com/l/_BsHspXYwPCdo
https://dl.doubtnut.com/l/_PctDDijNW6yH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन : चिरसम्मत् मत (classical theory) से रदरफोर्ड के  परमाणु मॉडल में इलेक्ट्रॉ न

का पथ परवलयाकार बताया गया है | 

कारण : विद्युत-चुम्बकीय सिद्धान्त से एक त्वरित कण लगातार विकिरण उत्सर्जित करता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PctDDijNW6yH
https://dl.doubtnut.com/l/_wqY1mtncETqg


11. प्रक्कथन : परमाणु में इलेक्ट्रॉ न कू लॉम बल द्वारा बंधे होते हैं | 

कारण : क्योंकि कू लॉम नियम से प्राप्त अभिके न्द्रीय बल अपके न्द्रीय बल से सन्तुलित हो जाता

है, के वल इसी कारण से परमाणु स्थायी है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन : एक नाभिक इसमें उपस्थित न्यूक्लियॉनों के  कु ल द्रव्यमान से अधिक या कम हो

सकता है | 

कारण : परमाणु का सम्पूर्ण द्रव्यमान नाभिक में समाहित होता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_BNxACRy7UhHq
https://dl.doubtnut.com/l/_W1N2EAb6zJKz


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : हाइड्रो जन परमाणु में के वल एक इलेक्ट्रॉ न होता है परन्तु इसके  उत्सर्जन स्पेक्ट्रम

में कई रेखायें होती है | 

कारण : हाइड्रो जन परमाणु के  अवशोषण स्पेक्ट्रम में के वल लाइमन श्रेणी प्राप्त होती है जबकि

उत्सर्जन स्पेक्ट्रम में सभी श्रेणियाँ प्राप्त होती हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_W1N2EAb6zJKz
https://dl.doubtnut.com/l/_lJX7kuSdeMqY


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्कथन : बामर श्रेणी विद्युत चुम्बकीय वर्णक्रम के  दृश्य क्षेत्र में होती है | 

कारण : , जहाँ n=3,4, 5.

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= R[ − ]
1

λ

1

22

1

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_lJX7kuSdeMqY
https://dl.doubtnut.com/l/_rKqIyIfKeKYL


15. प्रक्कथन : -कणों का बड़े कोण पर प्रकीर्णन होने के  लिए के वल परमाणु का नाभिक

उत्तरदायी है | 

कारण : इलेक्ट्रॉ नों की तुलना में नाभिक बहुत भारी हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

16. प्रक्कथन : कोबाल्ट -60 कैं सर चिकित्सा में उपयोगी है l 

कारण : कोबाल्ट -60 - विकिरणों का स्रोत्र है, जो कैं सर ग्रसित ऊतक नष्ट करने में सक्षम है |γ

https://dl.doubtnut.com/l/_rKqIyIfKeKYL
https://dl.doubtnut.com/l/_XU7fiyfBF570
https://dl.doubtnut.com/l/_YLdDweRQQMJR


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन :  एवं -कणों में से -कणों की भेदन क्षमता सबसे अधिक होती है | 


कारण : -कण,  एवं -कणों की तुलना में भारी है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

α, β γ α

α β γ

https://dl.doubtnut.com/l/_YLdDweRQQMJR
https://dl.doubtnut.com/l/_CaxjR9zr5TBp


D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन :  कणों की आयनन क्षमता  कणों की तुलना में कम है परन्तु भेदन क्षमता

अधिक है | 

कारण :  कणों का द्रव्यमान  कणों के  द्रव्यमान से कम है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

β α

β α

https://dl.doubtnut.com/l/_CaxjR9zr5TBp
https://dl.doubtnut.com/l/_dWGFxQUL2LL2


19. प्रक्कथन : उत्सर्जन के  समय  कणों का द्रव्यमान अन्य तरीके  से प्राप्त इलेक्ट्रॉ नों के

द्रव्यमान से अधिक है | 

कारण : -कण एवं इलेक्ट्रॉ न दोनों समान कण हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

β

β

20. प्रक्कथन : अर्द्ध-आयु 50 दिन वाले  अविघटित रेडियोसक्रिय नाभिकों की

रेडियोसक्रियता अर्द्ध-आयु 60 दिन वाले  अविघटित रेडियोसक्रिय नाभिकों की

108

1.2 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_dWGFxQUL2LL2
https://dl.doubtnut.com/l/_RmAzRNDLK1Hs
https://dl.doubtnut.com/l/_kAf1H6XqyIQG


सक्रियता के  तुल्य है l 

कारण : रे डियोसक्रियता अर्द्ध-आयु के  अनुक्रमानुपाती होती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रक्कथन : परमाणु द्रव्यमान संख्या  के  लिये प्रति न्यूक्लिऑन बंधन ऊर्जा A के

साथ घटती है 

कारण : भारी नाभिक के  लिये नाभिकीय बल दुर्बल होते है l

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

A > 100

https://dl.doubtnut.com/l/_kAf1H6XqyIQG
https://dl.doubtnut.com/l/_piMi64yS1J0L


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रक्कथन : भारी तत्व में पोजीट्रॉ न उत्सर्जन की तुलना में इलेक्ट्रॉ न अधिग्रहण अधिक होता है

| 

कारण : भारी तत्व रेडियोसक्रिय है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_piMi64yS1J0L
https://dl.doubtnut.com/l/_kTiUyoXfGL66


Self Evaluation Test

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. नीचे दिया गया चित्र एक निश्चित परमाणु के  4E ऊर्जा स्तर से E ऊर्जा स्तर में संक्रमण को

दर्शाता है| उत्सर्जित फोटॉन की तरंगदैर्ध्य  है|  से E ऊर्जा स्तर में संक्रमण से उत्सर्जित

3 फोटॉन की तरंगदैर्ध्य  है तब  का मान है 


A. 

B. 

C. 

λ1 E
7
3

λ2
λ1

λ2

9

4

4

9

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kTiUyoXfGL66
https://dl.doubtnut.com/l/_JRvoUrNZy06N


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7
3

2. निम्न में से कौन से नमूने के  नाभिकों की संख्या अधिक है, 

 ( अर्द्धआयु 6560 वर्ष) का  या 


 ( अर्द्धआयु 7370 वर्ष) का 

A. 

B. 

C. दोनों में बराबर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

240Pu 5.00 − μCi

243Am 4.45 − μCi

240Pu

243Am

https://dl.doubtnut.com/l/_JRvoUrNZy06N
https://dl.doubtnut.com/l/_BOoPiMcT8LVk
https://dl.doubtnut.com/l/_Xre1SjKGQIxu


3. ट्रा इटियम (अर्द्धआयु 12.3 वर्ष) के  कारण एवं दिये गये मदिरा के  नमूने की सक्रियता ताजी

खरीदी गई बोतल (अंकित 7 वर्ष पुरानी) भी सक्रियता की  है । यह मदिरा का नमूना

लगभग कितने वर्ष पहले बना हुआ है लगभग

A. 220 वर्ष

B. 300 वर्ष

C. 400 वर्ष

D. 70 वर्ष

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 %

4. एक हाइड्रो जन तुल्य परमाणु के  लिए ऊर्जा स्तर आरेख चित्र में दिखाया गया है| इसके  प्रथम

बोर कक्षा की त्रिज्या है 

https://dl.doubtnut.com/l/_Xre1SjKGQIxu
https://dl.doubtnut.com/l/_9sw2EIbFc2N5


A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.265Å

0.53Å

0.132Å

5. हाइड्रो जन परमाणु को बनाने वाले प्रोटॉन एवं इलेक्ट्रॉ न को अलग अलग करने में कितना

कार्य करना पड़ेगा| यदि प्रारम्भ में परमाणु n = 2 अवस्था में है

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: B

13.6 × 1.6 × 10− 19J

3.4 × 1.6 × 10− 19J

1.51 × 1.6 × 10− 19J

https://dl.doubtnut.com/l/_9sw2EIbFc2N5
https://dl.doubtnut.com/l/_drLbynXpTiRl


वीडियो उत्तर देखें

6. नाभिक  रे डियोएक्टिव है, जिसकी अर्द्धआयु 8.04 दिन है 1 जनवरी को दोपहर में एक

निश्चित नमूने की सक्रियता 600Bq है| 24 जनवरी को दोपहर में नमूने की सक्रियता होगी

A. 75 Bq

B. 75 Bq से कम

C. 75 Bq से कम

D. 150 Bq

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

131I

7.  नाभिक एक  कण उत्सर्जन करके   में रूपान्तरित हो जाता है| इसके  बाद

रेडियोएक्टिव विघटन की श्रृंखला जारी रहती जिसमें  - क्षय या - क्षय होता है| अन्ततः एक

स्थायी नाभिक प्राप्त होता हैं और विघटन रुक जाता है| निम्न में से कौन  रे डियोएक्टिव

विघटन श्रृंखला का अन्तिम उत्पाद है

U 238 α − Th234

α Bη

U(238)

https://dl.doubtnut.com/l/_drLbynXpTiRl
https://dl.doubtnut.com/l/_Ki0a2whSPp3P
https://dl.doubtnut.com/l/_zHCUxpe7rcjt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Pb206

Pb207

Pb208

Pb209

8. यदि रे डियोसक्रिय नमूने का द्रव्यमान दोगुना कर दिया जाये तब नमूने की सक्रियता एवं

इसका विघटन स्थिरांक क्रमश :

A. बढ़ता है, नियत रहता है

B. घटता है, बढ़ता है

C. घटता है, नियत रहता है

D. बढ़ता है, घटता है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_zHCUxpe7rcjt
https://dl.doubtnut.com/l/_mm8R3W3VzMoi


वीडियो उत्तर देखें

9. जब एक ठोस लीथियम का नमूना एक हाइड्रो जन गैस के  फ्लास्क में रख दिया जाये तब निम्न

अभिक्रिया सम्पन्न होती है 

 


यह कथन 

A. सत्य है

B. गलत है

C. किसी निश्चित दाब पर सत्य हो सकता है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1
1H + 3Li

7 → 2He4 + 2He4

https://dl.doubtnut.com/l/_mm8R3W3VzMoi
https://dl.doubtnut.com/l/_LyVSfmChfIzA


10. प्रारम्भ में  के  शुद्ध M ग्राम नमूने पर विचार करें, यह एक समस्थनिक है, जिसकी

अर्द्धआयु T है । इसकी प्रारम्भिक विघटन दर क्या है (  = एवोगेड्रो  संख्या )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

AX

NA

MNA

T

0.693MNA

T

0.693MNA

AT

2.303MNA

AT

11. किसी क्षण विशेष पर एक नमूने में अविघटित रेडियोएक्टिव नाभिकों की संख्या 25 % है| 10

sec पश्चात अविघटित नाभिकों की संख्या घटकर 6.25 % रह जाती है, नाभिकों की औसत आयु

है

A. 14.42 sec

B. 7.21 sec

https://dl.doubtnut.com/l/_AM0pieF6SvvB
https://dl.doubtnut.com/l/_oCdVZzHowlZe


C. 5 sec

D. 10 sec

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. एक लक्ष्य पर अत्यधिक ऊर्जावान इलेक्ट्रॉ नों की बौछार की जाती है| लक्ष्य तत्व में 30

न्यूट्रॉ न हैं| लक्ष्य नाभिक की त्रिज्या एवं हीलियम नाभिक की त्रिज्याओं का अनुपात  है ।

नाभिक का परमाणु क्रमांक

A. 25

B. 26

C. 56

D. 30

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

141 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_oCdVZzHowlZe
https://dl.doubtnut.com/l/_2DcQJ0IZ90wd


13. बोर के  हाइड्रो जन परमाणु की आयनन ऊर्जा एवं बोर के  हाइड्रो जन तुल्य लीथियम की

आयनन ऊर्जा का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

1: 3

1: 9

14.  का विखण्डन धीमे न्यूट्रॉ नों के  अवशोषण द्वारा प्रारम्भ हो सकता है| इसी तरह धीमे

प्रोटॉनों का भी उपयोग किया जा सकता है| यह कथन है

A. सही

B. गलत

235U

https://dl.doubtnut.com/l/_2DcQJ0IZ90wd
https://dl.doubtnut.com/l/_56knkNRWpR5y
https://dl.doubtnut.com/l/_ft8uIryr4GPo


C. सूचना अपर्याप्त है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. एक स्थिर इलेक्ट्रॉ न एवं एक स्थिर पॉजीट्रा न के  काल्पनिक विलोपन पर विचार करें|

परिणामी विकिरण की तरंगदैर्ध्य क्या होगी 

(h = प्लांक नियतांक, c = प्रकाश की चाल,  विराम द्रव्यमान)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m0 =

h

2m0c

h

m0c

2h

m0c

h

m0c
2

https://dl.doubtnut.com/l/_ft8uIryr4GPo
https://dl.doubtnut.com/l/_DKa6eso7I0KD


16. नाभिकीय अभिक्रियाएँ  नीचे दी गई हैं 

(i)  


(ii)  


(iii)  

इन अभिक्रियाओं में छोड़ दिये गये नाभिक ( अर्थात् बॉक्स में ) क्रमशः हैं

A. 

B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

□ (n, p)15p
32

□ (p, α)8O
16

7N
14( □ p)6C

14

□

S32, F 19
0n

1

F 19,32 , 0n
1

Be2, F 19, 0n
1

17. एक हाइड्रो जन तुल्य परमाणुओं के  नमूने में सभी परमाणु मूल अवस्था में हैं| इस नमूने से एक

फोटॉन पुंज ( जिसमें फोटॉनों की ऊर्जाएँ  विभिन्न हैं ) गुजारा जाता है| अवशोषण स्पेक्ट्रम में पाँच

https://dl.doubtnut.com/l/_DKa6eso7I0KD
https://dl.doubtnut.com/l/_OoajxQa7w8Cn
https://dl.doubtnut.com/l/_7tlo8fO3s78E


काली रेखाएँ  प्रेक्षित होती है| उत्सर्जन स्पेक्ट्रम में चमकीली रेखाओं की संख्या होगी ( सभी

संक्रमण सम्भव हैं )

A. 5

B. 10

C. 15

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. एक हाइड्रो जन परमाणु , इलेक्ट्रॉ न संक्रमण n = 5 से n = 1 के  संगत एक फोटॉन उत्सर्जित

करता हाइड्रो जन परमाणु की प्रतिक्षेपण चाल है लगभग 

A. 

B. 

C. 

≈ 1.6 × 10− 27kg

10ms− 1

2 × 10− 2ms− 1

4ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7tlo8fO3s78E
https://dl.doubtnut.com/l/_h1JH4tejOOj8


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8 × 102ms− 1

19. एक रेडियोसक्रिय पदार्थ में t = 0 पर नाभिकों की संख्या 1000 एवं t = 2 sec पर नाभिकों

की संख्या 900 है t = 4 sec पर नाभिकों की संख्या होगी

A. 800

B. 810

C. 790

D. 700

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h1JH4tejOOj8
https://dl.doubtnut.com/l/_a50Pt71cYrb5


20. एक आयनित हीलियम परमाणु में इलेक्ट्रॉ न का त्वरण एव हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न के

त्वरण का अनुपात है

A. 1

B. 8

C. 4

D. 16

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि हाइड्रो जन परमाणु की लाइमन श्रेणी की सीमा हाइड्रो जन तुल्य परमाणु की बामर श्रेणी

की सीमा के  बराबर है तब इस हाइड्रो जन तुल्य परमाणु का परमाणु क्रमांक है

A. 1

B. 2

C. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOz2WiSrTC7m
https://dl.doubtnut.com/l/_CJS4eZ6mpRjG


D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CJS4eZ6mpRjG

